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1. INTRODUCTION

The Chronisio is a wall-mounted wireless control with timed programming which permits the
simultaneous manual or automatic control of one or more io-homecontrol®* end-products such as
awnings, blinds, roller shutters, lights, skylights, etc.

The Chronis io can be used in 3 ways: in manual mode, automatic mode or in simulated presence
mode.

Manual mode @ off allows the user to send occasional orders to one or more end-products in the
home and deactivate the programming of automatic orders.

Automatic mode ® On permits the automatic control of one or more end-products after you have
set up the weekly, day-by-day programming known as: automatic orders. Up to 4 automatic orders
can be programmed for each day of the week.

It is also possible to send occasional orders to one or more end-products.

Simulated presence mode [l permits the automatic control of one or more end-products by
randomly modifying (by + 1 to + 30 min) the time at which orders programmed in automatic mode are
activated. This mode is specially recommended to simulate your presence when you are away from
your house for an extended period of time.

It is also possible to send occasional orders to one or more end-products.

(*) io-homecontrol®: radio control system developed by Somfy and its io-homecontrol® partners. The
system controls motors and automated devices that incorporate this technology (radio protocol) in
the home. For more information about
i -h trol d d d and dio technol that T tall.
io-homecontrol® technology, please go @) io-homecontrl” fabeld products communicate with each other, mproing comfor,
to www.io-homecontrol.com.

security and energy savings.
necontre www.io-homecontrol.com
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2. SAFETY

2.1. Safety and liability

Before installing and using this product, please read this manual carefully.

Any use outside the sphere of application defined by Somfy is forbidden. This invalidates the warranty
and discharges Somfy of all liability, as does any failure to comply with the instructions given herein.
Never begin installation work without first checking the compatibility of this product with the associated
equipment and accessories.

2.2. Specific safety instructions
A Keep the Chronis io out of the reach of children.

To avoid damaging the product: ! / 2

1) Avoid impacts! !

2) Do not drop! . ——
3) Do not spill liquid on the product or immerse in liquid. 3

4) Do not use abrasive products or solvents to clean the
product. Its surface can be cleaned with a soft, dry cloth.

2.3. Compatibility

In compliance with standard EN 12453 on the safe use of power operated doors and gates, if

using the Chronis io to control an automatic garage door or gate not visible to the user, it is
obligatory for a photo-electric cell type security device to be installed on this automated system. If
these instructions are not complied with, SOMFY does not accept any liability for any damage that
may be caused.

A It is prohibited to use the Chronis io to control an alarm device.

3. CONTENTS

@ Chronis io 1 @
@ Wall mount 1

@ Type AAA (LRO3) batteries 2 T

7O
(&)
[S=5)

]
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4. THE CHRONIS 10 IN DETAIL
4.1. Front

Screen
e Mode selection cursor:

- automatic mode ® on
- simulated presence mode [Hl
- manual mode @ off

/\ button (raise, switch on, open, position and increase
lighting or heating)

my button (stop, go to favourite position [my]: only for
Somfy products)

V button (lower, switch off, close, position and reduce
lighting or heating)

@ Left arrow button €

@ Right arrow button >
(You can scroll through the characters faster by pressing and holding down these buttons)

@ Back button

- To return to the previous step when making settings

® OK/Menu button

- To select a menu, select a parameter and go on to the next step when making settings

}To modify the parameter selected when making the settings

4.2. Screen in manual mode

@ "Low battery" symbol: {J @——@ DBDH__@
@ Current time

4.3. Screen in automatic mode

@ "Low battery" symbol:

@ Current time ~
Days of the week:

Mo = Monday, Tu = Tuesday, We = Wednesday,
Th = Thursday, Fr = Friday, Sa = Saturday, Su = Sunday

@ Programmed automatic orders (1 [@1] to 4 [©4]) ool

3
@Tlme selected for triggering the order: fixed time or | (S ’V—L—®

"twilight” € ~
@ Order to be triggered at the chosen time: A, MY, \V/

oao-——@® |

@) T we ™ Frosa su

@@ﬁé) CS?

N
J

B0
4.4. Screen in simulated presence mode |“-——@
Similar screen to automatic mode @ e
@ Simulated presence mode: [l @3@1__
‘QL i ‘
4.5. Back . Y,

(t) INSTAL button

(u) PROG button

° 2 recesses for the centring pins of the wall mount
Q Battery compartment

° 4 fixing clips for wall mount

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved. 3
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5. COMMISSIONING

A Before commissioning the Chronis io, each motor must have been programmed by an installer
using an individual io control point or a setting tool and the end limits must have been adjusted.
This manual only describes commissioning using a Smoove io type individual io control point .
To perform commissioning using a different io control point, refer to the corresponding manual.

The backlighting of the Chronis io switches off automatically after the device has been
inactive for a few seconds.
The Chronis io display switches off automatically after the device has been inactive for a few,
minutes (time differs depending on mode).

5.1. Battery installation and replacements
A Never use rechargeable batteries.
Replace the batteries when the (G) symbol appears on the screen.

A If there is no power supply for an extended period of time (> 2 min) (batteries out of charge or
removed), the date and time will have to be reset. The other settings are saved.

- Unclip the Chronisio from the wall mount (see section - N
Clipping on and unclipping the Chronis io from its wall N\Iﬁ,—
mount). U~ o y

- Remove the used batteries from the compartment in the s ’? & )
back of the Chronis io. - Z.?

- Insert 2 type AAA (LRO3) batteries under the flap following - 2xLR03
the polarity indicated. AAA1,5V

- When the batteries are inserted, the screen lights up.

A Batteries or accumulators have to be separated | —F———— y,
from other types of waste and must be recycled
through your local treatment and recycling system.

5.2. Initial configuration
The factory configuration of the Chronis io is as follows:
« in standard end-product control mode: "MODE 5TD : 17,

» with the standard radio frame repetition setting: "RACID : 1
« in control mode for non-self-powered motor: "=0LAR MOTOR. : HO™,

If the factory presettings are suitable for the installation, go on to the next section.

During initial configuration of the Chronis io, it is possible to set the parameters as a function of the
controlled end-product or end-products by selecting a control mode for the end-product, a radio frame
repetition setting and a control mode specific to self-powered motors.
Control modes for end-products:
4 control modes are available and you can change between these depending on the controlled
end-product:

e "MODE 5TC : 1": To control all io-homecontrol® end-products, for example roller shutters, windows,

garage doors, gates.
« "MODE DIM : 2": Recommended for the control of adjustable level lighting and heating.
» "MODE TILT1: 3": Recommended for the control of exterior venetian blinds and roller shutters with
adjustable slats.

» "MODE TILTZ : 4": Recommended for the control of interior venetian blinds.
Radio frame repetition setting:
Depending on how the installation is configured, it is possible to increase the number of radio frame
repetitions (in the automatic and simulated presence modes). 5 settings are available: "RACIO : 1" for
1 repetition, "RACIO : 2" for 2 repetitions, "RACID : 3" for 3 repetitions, "RACID : &" for 4 repetitions and
"RADIO : 5" for 5 repetitions.
@ The higher the number of repetitions, the shorter the battery life is.
Control modes for self-powered motors:
If a self-powered motor is controlled by the Chronis io: choose the option "SOLAR. MOTOR, : YES".

4 Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.
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Only perform the procedure below if at least one of these parameters has to be modified, to display
the version of the software or to reset the Chronis io to its factory configuration.

Otherwise go to the section Adding or deleting a Chronis io at an end-product.

@ While you are configuring the control mode for the end-product and the control mode specific
to self-powered motors, you can use the A, MY, \/ buttons to test the response of the
end-product. :

- Press the INSTAL button 'l:i located on the back of the -'QJJE

Chronis io. -‘ Q o

- The control mode for the end-product flashes.
- The parameters appear in the following order:

MODE € > RADID € > S0LAR. MOTOR. € > 50FT € > RESET <> EAIT <> MODE ...

- To access another parameter, use the arrow keys < or >:

» To change the control mode for the end-product:
- Select "MOCE" and press OK: the current setting T

flashes. MELBE MLI}BE [SHQL'E-
- Use € or > to choose a setting and press OK. 2 2
- Choose "SAUE : YES" to save this setting (or "SAUE : | > R R N =
MO" by pressing € or > if you do not want to save
the setting and to return to the previous step) and | shimens] shimens]
press OK.
» To change the radio frame repetition setting:
- Select "RADID" and press OK: the current setting B
flashes. RATIO RRTID SRVE
- Use < or > to choose a setting and press OK. ® ® ®
- Choose "SAUE : YES" to save this setting (or "SALE : LS Y <o,
HO" by pressing € or > if you do not want to save ‘ 2 2 > VES
the setting and to return to the previous step) and chissern cherul cherul
press OK.
» To control a self-powered motor:
- Select "S0OLAR. MOTOR" and press OK: the current =)
setting flashes. P S{LLHP S%H'Q 5': -
- Choose "SOLAR. MOTOR. : YES" by pressing € or > and 2 2
press OK. o 5| Ve > | ES
- Choose "SHUE : YES" to save this setting (or "SHUE :
HO" by pressing € or > if you do not want to save | | | Y,
the setting and to return to the previous step) and
press OK.
'd [ N\
» To display the software version of the Chronis io: S%F'T
- Select "SOFT".
L < 009 > )
» To reset the Chronis io to its factory configuration: (- p\E‘SE/T T o N
@ The end-products are still associated with the 3 & “
Chronis io. 2 ’ .
- Select "RESET” and press OK. SIS R
- Choose "RESET : YES" to delete _the settings you have d.,m] d.,m] d.,m]
made (or "RESET : HO" by pressing € or > to keep the - J
settings) and press OK. ( [ [N A
- Repeat Chronis io commissioning in full. il BT
::: ]
» To terminate the procedure:
- Select "EXIT" and press OK: the Chronis io exits the >
initial configuration procedure. L chimeru )

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved. 5
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5.3. Adding or deleting a Chronis io at an end-product
@ The same procedure is used to add or delete a (7 N\

point 7" that is already associated until the end-product || 55 -
moves back and forth: programming mode is activated ?@
for 10 minutes. BESS

2) Briefly press the PROG button on the Chronis io: the \,2 S
end-product moves back and forth, and the Chronis io )

is added or deleted. : *
" PROG |i >
!."

- Repeat the procedure to add or delete the Chronis io at
other end-products. { 0,5s. )

Chronis io. 1 PROG
1) Press (=2 s) the PROG button on the individual io control =0 _ _ !I
E g

5.4. Initial setting of the date and time parameters
The first time you select automatic or simulated presence mode (cursor on ® on or Iil ), the date
and time setting function is activated directly: " !E: " (Set) and "VERR." (Year) are displayed on the screen,

with the year flashing (this is the first parameter to be set).

@ To change these parameters later, see section "Modifying the date and time parameters".

WOn each step, the parameter to be set flashes.
- To modify the parameter, press € or > (you can press and hold down a button to scroll through
the characters more quickly).

- To confirm a parameter and move on to the next, press OK.

The parameters appear in the following order: G S N
N i 1) YEFR ¢ 2) [ rONTHZ
1) The current year "VEAR.".
2) The number of the current month "MOHTH". o o
c0 A 2]
3) The number of the current day "DAY". \ = J\
4) The current hour "HOUR". 3) Ay ¢ 4) HOUR ¢
5) The current minutes "MIHUT". . .
6) The automatic time change between summer time and || i AN 0w
winter time "RUTO TIME SET™. , Ve
5) MINUTZ 6) AUTD ¢
7) The hour at twilight € in midsummer "JLUNHE"**.
8) The number of minutes at twilight € in midsummer "JLHE"**. A Ve
9) The hour at twilight € in midwinter "DEC"**, E ..
. . R s || [ JUNE £ 8) [ JNE /7
10) The number of minutes at twilight € in midwinter "0EC"™™,
/\ The twilight times must be set between 6 am and Cann ot
11 pm. \ J\
(@) You can press the back button to return to the ||9) [ TEC ¢ 100 EC ¢
previous step.
11) The screen displays "SAUE : YES". Click OK to terminate C Ao C A
and save the parameter settings. The Chronis io returns | - S
to the mode selected using the cursor. M| SAVE TIMER
Choose "SHUE : MO" and press OK to restart the L kit
procedure for setting the date and time parameters YES i
from the beginning.

(7
N\

6 Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.
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* Time change between summer and winter time:

The change-over to summer time takes place on the last Sunday of March and the change-over to
winter time on the last Sunday of October.

* In countries where there is a summer time/winter time clock change, choose "AUTO TIME SET : YES".
* In countries where there is no summer time/winter time clock change, choose "RUTO TIME SET : HO".

** Twilight:

In automatic and simulated presence mode, the "Twilight"

function () makes it possible to vary the time an order is (
triggered based on the time of sunset on any given date

(see diagram). Indicate the time at which the order is to be 22:00 \

given in June (time at midsummer) and in December (time

19:00 LT\

at midwinter). The Chronis io will automatically recalculate 4 N
the twilight time for the other days of the year. 16:00 ] —
At the factory, the Chronis io is preset to twilight time in 01 04 07 10 12

Chamonix (France): the time in midwinter is 5.25 pm and
the time in midsummer 10.05 pm.

Examples of solstice timetables:

Country City Time in Time in Country City Time in Time in
winter summer winter summer
France Paris 17:33 22:40 Germany Berlin 16:36 22:23
Marseille 17:38 21:58 Austria Vienna 16:39 21:40
Lyon 17:33 22:12 Belgium Brussels 17:18 22:46
Brest 18:02 23:04 Switzerland Bern 17:19 22:08
Bordeaux 17:58 22:29 Netherlands | Amsterdam 17:10 22:56
Germany Munich 16:59 21:59 Poland Warsaw 16:06 21:50
Hamburg 16:45 22:26 Spain Madrid 18:22 22:21
Frankfurt 17:04 22:23 Italy Rome 17:13 21:22
Stuttgart 17:06 22:12 Greece Athens 17:39 21:23

5.5. Programming the days of the week

The Chronis io makes it possible to send orders automatically to one or more end-products (in
automatic mode ® on and in simulated presence mode [} ) once the corresponding programming
has been performed. All these end-products are controlled at the same time.

Up to 4 automatic orders can be programmed for each day of the week.
Each of these automatic orders can be:

» either A, ormy, or \VV

+ at a fixed time or at twilight C

@ The days of the week can be programmed irrespective of the mode selected using the cursor.
@ The days of the week are preprogrammed in the factory settings:
- from Monday to Friday, A at 5.30 am, \/ at twilight C .

1) 2
- Saturday and Sunday, A at 8.00 am, \/ at twilight ( . T
- uI
\ / \

\ ([ ) '
) [@ PROG

5.5.1. Selecting the day to be programmed
1) Press the OK/Menu button .

2) When "PROG" is displayed, press OK: Monday (Mo) %) [eman O EmIT
flashes. & o
3) Press the arrow buttons € or > to select the day to be o= R
programmed and press OK: "€CiT b@" flashes. o e
< D o nm.l] ok nruJ
A\ _J

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved. 7
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5.5.2. Editing an automatic order (-
4) When "EDIT b@" flashes, press OK. 4)

E

5) Creating or modifying an automatic order: - @

* To create a new automatic order: press €< or > ,f:

to select the blank order and press OK, then go to —

step 6. (If 4 automatic orders have already been |\ i J

created then only one of these orders can be modified). |(5) — - )

» To modify an automatic order: press < or > to select y

the order and press OK, then go to step 6. CPn e @

Selecting the time |\E~ || 5 mm |

6) The time is displayed and the twilight option  flashes. \ ""-""‘"L

Press < or > to select the fixed time or the twilight

option** (see last page). (’6 — N\

- To edit a twilight time, press OK when the twilight | © Q EDIT Q EDIT
option € flashes and go to step 9. @ o w w o @

+ To edit a fixed time, press OK when the time flashes T .

and go to step 7. —

7) The hour flashes: press € or > to change the hour and \-

press OK. —

8) The minutes flash: press < or > to change the minutes | 7) [@ E1/7 |(8) [@EmiT

and press OK. - 4

Selecting the order ok

9) An order (A, MY, or V) flashes: press € or > to choose - -

one of the orders A, MY or \/, and press OK. <2 """”"""] | shimen]

10)The screen displays "SAUE : YE5". To finish and save the
edition of the automatic order, press OK: the selected
day flashes. 9 @ FTIT 1(10)

=/

(D Choose "5ALIE : HO" and press OK to restart the procedure .
for programming the days of the week from step 3. s

Exiting programming mode DWDDQ&
11) The selected day flashes: press € or > until "EXIT PROG" < 2 ""-""-""] “"""""7
is displayed (after “sUH") and press OK.

12) "PROG" flashes: press € or > until "EXIT" is displayed and ~ = : N
press OK. 11)[@ TUE ‘

> -ai.'nma]

N\

- To edit another automatic order: after step 10, repeat the procedure from step 3.

- To program another day: after step 10, repeat the procedure from step 3.

- To test the programming of a day, see section "Checking the programming in DEMO mode".

- To copy the programming of one day and assign it to another day, see section "Copying the
programming from one day to another day or to several days".

- To delete an automatic order, see section "Deleting an automatic order".

8 Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.
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5.5.3. Checking the programming in DEMO mode 2 s o
When you have finished programming a day, you can N 2) [@ PROG
perform a test to check the various automatic orders you
have programmed. ak/menu

1) Press the OK/Menu button [okmen]. \ ]
2) When "PROG" is displayed, press OK: Monday (Mo) (3) — )
flashes.

DEMO mode is also accessible when the selected day @
® flashes after step 10. oo )

3) Press < or > to select the day you want to test and then |- : <
press the buttons < and » at the same time. Y Em O TUE '

4) "DEMO" is displayed and the orders programmed for .
the selected day are started at intervals of 1min30. SLCAM |:> O
The selected day is then displayed flashing on the ‘ ;oA | mm
screen again. \ J)

You can press MY to stop DEMO mode while it is running.

ﬁ

5.5.4. Copying the program from one day to another day or to several days

You can use the copy/paste function to copy all the programming already performed for one day and
paste it:

* on another day, or

» on Monday, Tuesday, Wednesday, Thursday and Friday, or

» on Saturday and Sunday, or ﬁ1 o = G

» on all the days of the week. ) 9 PROG [€)
1) Press the OK/Menu button [okmenu]. . &
2) When "PROG" is displayed, press OK: Monday (Mo) flashes. '»9"_"'"‘] ©
3) Press € or > to select the day you want to copy and

press OK: "EQIT @ flashes.

4) Press € or > to select "COPY " and press OK: "CORY
OK" appears and the highlighting of the copied day
flashes (the copy of the selected day remains available
until it is pasted). The day highlighted for copying stops
flashing, "PRSTE [«f)" flashes and another day is |\
highlighted by flashing. ~

@ The highlighting flashes in the following order: 5)

- day-by-day (e.g.: Tu > Le),

- then from Monday to Friday (FMaTullleThFr),

g VAN

- then Saturday and Sunday (5a5u), 0630

- then every day (MaTullleThFrSaSu)... > < > o]
5) Press € or > until the day or days to which you want P
to paste the programming are highlighted and press OK. |(g)
6) "PASTE OK" appears and the chosen day or days are ,
highlighted and flash: the programming is pasted to this OOCOO™ + o
day or days. o °

\
J
=/

o Ok 7) (@ voN

7) The first of these days then flashes on the screen. \ J\ )

- To copy the programming of another day, repeat the
procedure.

5.5.5. Deleting an automatic order or all the automatic orders for a day
Once a day has been programmed, you can delete the automatic orders associated with it one-by-one

or delete all the automatic orders together: g S/ — \ N

1) Press the OK/Menu button [okmenu]. R e proc | Ve o

2) When "PROG" is displayed, press OK: Monday (Mo) : &
flashes. B el —

3) Press € or > to select the day you want to modify and P L=
press OK: "EDIT b@" flashes. L AN — A2 ﬂl
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4) Press € or > to select "DELETE . and press OK: an ﬁA) 5 ELET & TELET \
automatic order flashes. DS ST
®n - ®
oo A fofel____
5) Press < or > to select: 0o | oo
« either a single automatic order for deletion, > [EE
+ or all the day's automatic orders for deletion. (5) [@ TELET © TELET
The orders first flash one after the other, then all . o 4
together and then the first of them flashes again... S => oo’
2 0
6) Once you have selected the required order or all the | ~ |\‘/“"‘“| ‘_‘, —‘M_LI
orders, press OK: "DELET 0OK" appears. The selected | - - — -
orders are deleted (the selected or or all the orders for |6) [0 Ok O VET
the day). The selected day then flashes on the screen. 4 o
® =bs &
N )

6. INSTALLATION

6.1. Recommendations

The Chronis io wall mount must be installed at a central location between the products to be controlled.
Choose an accessible location where it is easy to see and use.

The building in which the product is used may reduce the radio range. The radio range is 20 m through
2 concrete walls. Check the radio transmission range before installing the wall mount for the Chronis io.

A The use of radio appliances (e.g. Hi-Fi radio headphones) operating on the same frequency may
cause interference and reduce the product's performance.

® Never install the product on or near metallic surfaces since this may reduce the radio transmission
range.

6.2. Attaching the wall mount

® Somfy recommends installing the product at a height of between 1 m and 1 m 50 so that the
screen is easy to read.
The wall mount must be located on a flat surface.

- Place the wall mount in the desired position and mark the
position of the screws.

- Drill the holes and then fix the mount using either 2 x 4 mm
sScrews or 2 X 3 mm screws.

® The screw heads must not stick out from the mount.

6.3. Clipping on and unclipping the Chronis io from its wall mount

1) Position the Chronis io on the mount using the centring (’1) )
pins and press to clip it to the mount.
2) To unclip the Chronis io from its mount, push it upwards |(2) )
slightly and tilt it by pulling it towards you.
S _J
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7. OPERATION
To change mode, move the mode selection cursor:
+ Manual mode @ off TITER ]
@ = o>
Oof OFF
+ Automatic mode ® on ®on TiMER B0
L @rwem s
® > o bl
o [V
TIMER 2
+ Simulated presence mode [ ] rEFJ- —— o
i — @ e w5 s
e => e
o | mamn
7.1. Manual mode O off
The manual mode @ off of the Chronis io is used to: Rl
* send occasional orders to the associated end-product or end-products.
» deactivate automatic order programming.
In manual mode @ off the current time is permanently displayed.

7.1.1. my button

- When the favourite position has been programmed and the end-product or end-products are
stopped, briefly press MY: the end-product or end-products move to the corresponding favourite
positions (my).

- When the end-product or end-products are moving, you can press MY briefly again to stop them.

7.1.2. A\ / \/ buttons
Configure the control mode corresponding to the type of end-product you want to control (see section
"Initial configuration"):
- In "MODE STO - 1™
» Brief press or long press: raise, switch on, open / lower, switch off, close.
- In "MODE DIM < 2"
 Brief press: fully switch on / switch off the lighting or the heating.
» Long press (> 0.5 s): increase / reduce the lighting or the heating.
- In "MODE TILTT : 3"
» Brief press: tilt the slats of exterior venetian blinds or roller shutters with tiltable slats.
» Long press (> 0.5 s): Fully raise / lower exterior venetian blinds or roller shutters with adjustable
slats.
- In "MODE TILTZ : 4™
» Brief press: raise / lower the interior venetian blinds.
* Long press: tilt slats of interior venetian blinds.

7.2. Automatic mode ®on

The automatic mode ® on of the Chronis io is used to:
» send occasional orders to the associated end-product or end-products.
» automatically control the associated end-product or end-products by means of automatic orders
programmed according to the days of the week.

- Program the automatic orders for each day of the week (see section "Programming the days of
the week").

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved. 1
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The following is displayed in automatic mode ® on :
- the current time and day
- the number of automatic orders programmed for the day

- the next automatic order programmed for the day (or an empty space if all the
orders programmed for the day have been started).

- To view all the automatic orders programmed for a week starting from the current day, use the { or >
buttons to move between them. To return directly to the current screen, press the back button BN

- To stop an automatic order that is currently being executed, press stop/my.
@ You can also press the A, MY, \V buttons in automatic mode.

7.3. Simulated presence mode [l

The simulated presence mode lil of the Chronis io is used to:
» send occasional orders to the associated end-product or end-products.
» randomly change the times at which the automatic orders programmed in automatic mode are
triggered, within a range of +1 to +30 minutes.
This mode is specially recommended to simulate your presence when you are away from home for
an extended period of time.
- Program the automatic orders for each day of the week (see section "Programming the days of
the week"). _
- The following is displayed in simulated presence mode [l :
- the current time and day
- the Il icon (simulated presence)
- the number of automatic orders programmed for the day
- the next automatic order programmed for the day (or an empty space if all the
orders programmed for the day have been started).
- To stop an automatic order that is currently being executed, press my.

® You can also press the A, MY, \V/ buttons in simulated presence mode.

7.4. Modifying the programming of the days of the week
See section "Programming the days of the week".

7.5. Modifying the date and time parameters

1) Press the OK/Menu button .

2) When "PROG" appears, press > to display ":ET" and then press OK.

WOn each step, the parameter to be set flashes.

- To modify the parameter, press € or > (you can press and hold down a button to scroll through
the characters more quickly).

- To confirm a parameter and move on to the next, press OK.

3) Press € or > to select the menu in which you want to make the changes. The menus appear in
the following order:

- "TIME" (to set the hour: "HOUR", the number of minutes: "MHUT", automatic time change on or off:
"AUTO TIME SET")

- "DATE" (to set the year: "YERR", the month: "MONTH", and the current day: "DAY")
- "JUME" (hour and minutes of twilight € at midsummer)
- "DEC" (hour and minutes of twilight C at midwinter)
4) When you have selected the menu, press OK.
5) In each menu, modify the parameters as required (or leave them unchanged) and press OK
to confirm.
® The twilight times must be set between 6 am and 11 pm.

You can press the back button to return to the previous step.
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6) The screen displays "SAUE : YES". Click OK to terminate and save the settings for the current menu.
7) The Chronis io returns to the previous step.

Choose "SALE : HO" and press OK to restart the procedure for setting the date and time parameters

from the beginning.

8) Press < or > until "ExIT SET" is displayed (after "EC") and press OK.
9) "iET" flashes: press € or > until "EXIT" is displayed and press OK.

8. TIPS AND RECOMMENDATIONS

Questions about the Chronis io?

Observations

Possible causes

Solutions

The selected products do not
react at all when a button on
the Chronis io is pressed.

The batteries are low.

Replace the batteries.

The remote control transmitter is
not programmed.

See section "Adding or deleting a Chronis io
at an end-product".

External radio equipment is
interfering with the radio reception.

Turn off any radio appliances nearby.

The motor(s) or receiver(s) are in
thermal cut-out mode.

Wait for the motor to cool down, then press
the desired button again.

An end-product stops during
activation.

The end-product has encountered
an obstacle.

Remove the obstacle and try again.

Another control point is sending an
order to the motor or receiver.

Wait until activation of the end-product has
finished, then try again.

The order is shifted in relation
to the programmed time.

The Chronis io is in simulated
presence mode.

Select automatic mode using the cursor.

One or more end-products
systematically do not react
to a programmed automatic
order.

A signal from another automatic
device in your home is causing
interference.

Increase the number of frame repetitions.
See section "Initial configuration".

Change the programmed time for the
automatic order.

"ERROR." is displayed. The
Chronis io only works in
manual mode @ off.

Defect in automatic mode @ on _

and simulated presence mode [l .

Contact an installer.

9. TECHNICAL DATA

Radio frequency: 868.95 MHz, io-homecontrol®
Radio range: 20 m through 2 concrete walls

Protection rating: IP 20
Safety level: Category Ill

Operating temperature: 0 °C to + 60 °C (+ 32 °F to + 140 °F)

Dimensions (w x h x d): 120 x 80 x 21 mm
Power supply: 2 type AAA (LR03) 1.5 V alkaline batteries
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1. INTRODUZIONE

Chronis io € un comando wireless da parete dotato di funzione di programmazione oraria che
permette di controllare contemporaneamente, in modalita manuale o automatica, uno o piu prodotti
portanti io-homecontrol®, come tende, tapparelle, luci, finestre del tetto, ecc...

Chronis io puo essere utilizzato in 3 diverse modalita: manuale, automatica o simulazione di presenza.
La modalita manuale @ off permette di inviare ordini occasionali a uno o piu prodotti portanti della
casa e di disattivare la programmazione degli ordini automatici.

La modalita automatica ® on permette di controllare automaticamente uno o piti prodotti portanti,
dopo aver creato i programmi settimanali e giornalieri detti ordini automatici. E possibile programmare
fino a 4 ordini automatici per ciascun giorno della settimana.

E inoltre possibile inviare ordini occasionali a uno o piti prodotti portanti.

La modalita simulazione di presenza [lll permette di controllare automaticamente uno o piti prodotti
portanti, modificando casualmente (da + 1 a + 30 minuti) I'ora di attivazione degli ordini programmati
in modalita automatica. Questa modalita & particolarmente indicata in caso di un'assenza prolungata,
per simulare una presenza in casa.

E inoltre possibile inviare ordini occasionali a uno o pili prodotti portanti.

(*) io-homecontrol®: sistema di trasmissione radio sviluppato da Somfy e dai suoi partner
dell'associazione io-homecontrol®. Questo sistema controlla i motori e le funzioni automatiche
presenti nell'abitazione dotati di questa
tecnol'og./a. (protqcol/o radio). P(—?I’ io-homecontrol® offre una avanzata tecnologia in radio frequenza sicura e facile da
maggiori informazioni sulla tecnologia installare. Tutti i prodotti contraddistinti dal marchio io-homecontrol” si interfacciano
IO homeCOntrO,® Consultare II SItO . automaticamente tra loro per offrire maggiore comfort, sicurezza e risparmio energetico.

internet www.io-homecontrol.com.

trol www.io-homecontrol.com
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2. SICUREZZA

2.1. Sicurezza e responsabilita

Prima di installare e utilizzare questo prodotto, leggere attentamente il presente manuale.

E vietato utilizzare il dispositivo per scopi diversi da quelli specificati da Somfy. Il mancato rispetto di
tale prescrizione e delle istruzioni fornite nel presente manuale comporta la decadenza della garanzia
e solleva Somfy da qualsiasi responsabilita.

Prima di iniziare l'installazione, verificare la compatibilita del prodotto con i dispositivi e gli accessori
associati.

2.2. Istruzioni specifiche per la sicurezza

A Tenere Chronis io lontano dalla portata dei bambini.

Per evitare danni al prodotto:

1) Evitare gli urti!

2) Non farlo cadere!

3) Non spruzzare e non immergere il prodotto in liquidi.
4)

Non utilizzare detergenti abrasivi o solventi per pulire
il prodotto. E possibile pulire la superficie con un panno
morbido e asciutto.

2.3. Compatibilita

Conformemente alla norma EN 12453 relativa alla sicurezza dell'utilizzo di porte e cancelli

elettrici, per utilizzare Chronis io ai fini dell'azionamento di un sistema elettrico di porte di garage
o cancelli non visibile all'utente occorre installare un dispositivo di sicurezza di tipo cellula fotoelettrica.
Somfy declina ogni responsabilita in caso di danni causati dal mancato rispetto di tali istruzioni.

A E vietato I'utilizzo di Chronis io per il controllo di un dispositivo di allarme.

3. COMPONENTI

4 )
@ Chronis io 1 @ @
@ Supporto a muro 1 @@ ﬂ
@ Batterie AAA (LRO3) 2 T

]
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4. CHRONIS IO NEL DETTAGLIO

4.1. Pannello anteriore

@ Display

Cursore per la selezione della modalita:
- modalita automatica ® on

- modalita simulazione di presenza [ill}
- modalita manuale @ off

@Tasto /\ (alzare, accendere, aprire, posizionare e
aumentare l'illuminazione o il riscaldamento)

Tasto MY (arrestare, raggiungere la posizione preferita
[my]: unicamente per i prodotti Somfy)

Tasto V (abbassare, spegnere, chiudere, posizionare ‘- ~
e ridurre l'illuminazione o il riscaldamento)

@ Tasto di navigazione verso sinistra € }Per modificare il parametro selezionato durante
@ Tasto di navigazione verso destra > | l€ impostazioni
(Per far scorrere i caratteri piu velocemente, tenere premuti questi tasti)

Tasto Indietro

- Per tornare alla fase precedente durante l'impostazione

Tasto OK/Menu

- Per selezionare un menu o un parametro e passare alla fase successiva durante I'impostazione

4.2. Schermo in modalita manuale

@ Simbolo batteria quasi scarica: J @——QDBDH__@

@ Ora corrente

4.3. Schermo in modalita automatica

@ Simbolo batteria quasi scarica:

@ Ora corrente
Giorni della settimana:
Mo = |unedi, Tu = martedi, We = mercoledi, Th = giovedi,
Fr = venerdi, Sa = sabato, Su = domenica

@ Ordini automatici programmati (da 1 [@1] a 4 [©4]) ool

. e S L e =
Ora selezionata per |'attivazione dell'ordine: orario fisso oM
0 "crepuscolo” \ ~

@) T we T Frosa su

oao-——@® |
—@®

@@ﬁé) C?

Ordine che verra attivato all'ora selezionata: - ~
A.my, V. poE0H

4.4. Schermo in modalita simulazione '-__®
di presenza Wm o

Schermo simile alla modalita automatica ‘(E iy ‘

@ Modalita simulazione di presenza: [l . J

4.5. Pannello posteriore

(t) Tasto INSTAL

(u) Tasto PROG

° 2 fori per perni di centraggio del supporto a muro
Alloggiamento delle batterie

° 4 clip di fissaggio del supporto a muro
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5. MESSA IN SERVIZIO

A Prima di procedere alla messa in servizio di Chronis io, i finecorsa devono essere regolati e ogni

motore deve essere stato programmato da un installatore tramite un singolo punto di comando
io 0 uno strumento di regolazione.

Il presente manuale descrive soltanto la messa in servizio con l'aiuto di un singolo punto di comando

locale io 7 di tipo Smoove io. Per una messa in servizio con un punto di comando io diverso,

consultare il relativo manuale.

La retroilluminazione di Chronis io si spegne automaticamente dopo qualche secondo di
inattivita.
Il display di Chronisio si spegne automaticamente dopo qualche minuto di inattivita (tempo
differente, a seconda delle modalita).

5.1. Inserimento e sostituzione delle batterie

A Non utilizzare mai batterie ricaricabili.
A Sostituire le batterie quando il simbolo (ﬁ) compare sul display.
A Se il telecomando resta senza alimentazione per un periodo di tempo prolungato (> di 2 minuti

perché le batterie sono scariche o sono state rimosse) occorrera resettare i parametri generali
del telecomando. Le altre impostazioni saranno invece salvate.

- Rimuovere Chronis io dal supporto a muro (consultare ~——
il capitolo Posizionamento e rimozione di Chronis b dal | <"@&‘~
supporto a muro). -, ﬁ\~ ) )
- Rimuovere le batterie esaurite dall'apposito alloggiamento ' /2 0,
nella parte posteriore di Chronis io. 0
- Inserire 2 batterie di tipo AAA (LR03) nel vano rispettando = ° 2xLR03
la polarita indicata. AAA15V
- Dopo aver inserito le batterie, lo schermo si accende.
Aﬁ Le batterie o gli accumulatori devono essere \ — Y,
separati dagli altri tipi di rifiuti e riciclati tramite
I'apposito centro di raccolta.

5.2. Configurazione iniziale
La configurazione di fabbrica di Chronis io € la seguente:
* modalita di controllo del prodotto portante standard: "MODE STC : 1",

* impostazione delle ripetizioni dei frame radio standard: "RACID : 1",
¢ modalita di controllo per motore non autonomo: "S0OLAR. MOTOR, : HO".

Se le preimpostazioni di fabbrica sono adatte all'impianto, passare al capitolo successivo.

N\

La configurazione iniziale di Chronis io permette di impostarlo in base a uno o piu prodotti portanti
controllati, selezionando una modalita di controllo del prodotto portante, un'impostazione delle
ripetizioni dei frame radio e una modalita di controllo specifica per motore autonomo.
Modalita di controllo del prodotto portante:
Sono disponibili 4 modalita di controllo, da modificare in base al prodotto portante controllato:
» "MODE 5TD : 1": per controllare tutti i prodotti portanti io-homecontrol®, come tapparelle, finestre,
porte di garage e cancelli.
e "MODE DIM : 2": consigliata per controllare le luci e il riscaldamento con variazione.
« "MOBE TILT1: 3": consigliata per controllare veneziane esterne e tapparelle avvolgibili con stecche
orientabili.
e "MODE TILTZ : 4" consigliata per controllare le veneziane interne.
Impostazione delle ripetizioni dei frame radio:
A seconda della configurazione dell'impianto, il numero di ripetizioni dei frame radio (in modalita automatica
e simulazione di presenza) puo essere aumentato. Sono disponibili 5 regolazioni: "RACID : 1" per 1 ripetizione,
"RACID - 2" per 2 ripetizioni, "RACID : 3" per 3 ripetizioni, "RACID : 4" per 4 ripetizioni e "RACID : 5" per 5 ripetizioni.
@ Maggiore ¢ il numero delle ripetizioni, minore € I'autonomia delle batterie.
Modalita di controllo per il motore autonomo:
Se un motore autonomo & controllato da Chronis io: selezionare I'opzione "S0OLAR. MOTOR : YES".
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Seguire la procedura illustrata qui di seguito esclusivamente se almeno uno di questi parametri deve
essere modificato, se si vuole visualizzare la versione del software o se si vuole ripristinare la

configurazione di fabbrica su Chronis io.

In caso contrario, passare al capitolo Aggiungere o eliminare Chronis io da un prodotto portante.

® Durante la configurazione della modalita di controllo del prodotto portante e della modalita di
controllo specifica per motore autonomo, € possibile premere i tasti A, MY, \/ per testare il

comportamento del prodotto portante.

- Premere il tasto INSTAL ‘ﬂ' situato nella parte posteriore

di Chronis io. r— ﬁ N

- La modalita di controllo del prodotto portante lampeggia.

L

MOIDE
=]

- Le impostazioni vengono visualizzate nel seguente ordine:

MODE < > RADID € > S0LAR. MOTOR. € > 50FT € > RESET < > EXIT < > MODE ...

- Per accedere a un'altra impostazione, utilizzare i tasti di navigazione < o0 >:

* Per cambiare la modalita di controllo del prodotto portante:

- selezionare "MOCE" e premere OK: limpostazione T/

selezionata lampeggia; M%EE
- selezionare un'altra impostazione utilizzando i tasti
< 0 > e premere OK;

0IE

N>

- selezionare "SAUE : YES" per salvare l'impostazione

(oppure "SAVE : HO" utilizzando i tasti < o > per non """”"""]

-Gi.'nmu]

salvare e tornare alla fase precedente) e premere OK.

* Per cambiare l'impostazione delle ripetizioni dei frame radio:
- selezionare "RADID" e premere OK: limpostazione ———

selezionata lampeggia; RAIID
- selezionare un'altra impostazione utilizzando i tasti b

< 0> e premere OK;
- selezionare "SAUE : YES" per salvare limpostazione i

(oppure "SAUE : MO" utilizzando i tasti < o > per non .;a,-nm]

salvare e tornare alla fase precedente) e premere OK.

» Per controllare un motore autonomo:

- selezionare "SOLAR MOTOR" e premere OK: l'impostazione (- LR
selezionata lampeggia; -

- selezionare "SOLAR MOTOR . YES" utilizzando i tasti
< 0> e premere OK;

&

- selezionare "SAUE : YES" per salvare limpostazione

(oppure "SAUE : HO" utilizzando i tasti < o > per non \_ Suimers)

salvare e tornare alla fase precedente) e premere OK.

» Pervisualizzare la versione del software di Chronis io:
- selezionare "S0OFT".

» Per ripristinare la configurazione di fabbrica di (- FP\E‘?E/T
Chronis io: :: '

@ | prodotti portanti restano associati a Chronis io.
- selezionare "RESET" e premere OK;

- selezionare "RESET : YES" per cancellare le impostazioni .;a,-nm]

eseguite (oppure "RESET : HO" utilizzando i tasti < 0 >

[

per mantenere le impostazioni) e premere OK;
- riprendere la messa in servizio completa di Chronis io.

» Per terminare la procedura:

RESET
o]

- selezionare "EXIT" e premere OK: Chronisio esce
dalla procedura di configurazione iniziale.

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.

IT



IT

Chronis io

5.3. Aggiungere o eliminare Chronis io da un prodotto portante

@ La procedura da seguire per aggiungere o eliminare 01 3)
Chronis io & identica. ) PROG
1) Premere (= 2 s) il tasto PROG del singolo punto -

di comando io 1 gia associato fino a quando il | 2s. --- I:>

prodotto portante si muove su e gil: la modalita di ?@ S S

programmazione viene attivata per 10 minuti. i
2) Premere brevemente il tasto PROG di Chronis o:

il prodotto portante si muove su e giu e Chronis io viene

aggiunto o eliminato. -_’ PROG |:> F“

- Per aggiungere o eliminare Chronis © da altri prodotti 0,5s.
portanti, ripetere la procedura. . )

5.4. Impostazione iniziale dei parametri di data e ora

Nel corso della prima selezione della modalita automatica o della simulazione di presenza (cursore su

®on o su IM) limpostazione dei parametri di data e ora viene attivata direttamente: !E:

(Regolazione) e "YEAR" (Anno) vengono visualizzati sul display. L'indicazione dell'anno lampeggia

(€ il primo parametro da impostare).

(D Per modificare successivamente questi parametri, consultare il capitolo "Modlfica dei parametri
di data e ora".

WA ogni fase, il parametro da regolare lampeggia.
- Per modificare il parametro, premere < 0 » (tenere premuto per far scorrere i caratteri pitl velocemente).
- Per confermare il parametro e passare al parametro successivo, premere OK.

Le impostazioni vengono visualizzate nel seguente ordine:

" " (- S S
1) "YEAR" (anno corrente). 1) EFR 7 2) YONTHZ
2) "MOMTH" (numero del mese corrente).
3) "DAY" (numero del giorno corrente). EthE] ‘og’
\ AN J
4) "HOUR" (ora corrente). - N N
3) [ Ay 4 4) [ HOUR ¢
5) "MIMUT" (minuti correnti).
6) "AUTD TIME SET™ (modifica automatica dell'ora tra legale Ny NP
e solare). L ! JIN 000 )
7) "JUME"** (ora del crepuscolo € al solstizio d'estate). 5) 7 ozl |6 T
8) "JUNE™*™* (minuti del crepuscolo € al solstizio d'estate).
9) "EC"™** (ora del crepuscolo C al solstizio d'inverno). | ox L YES
10) "DEC™* (minuti del crepuscolo € al solstizio dinverno). |(7) —mE 71 |(8) T mE 7
A Gli orari del crepuscolo devono essere impostati tra le
6.00 e le 23.00. NEP NYP
Ceelo C20s
@ Per tornare alla fase precedente premere il tasto | - 7 o
Indietro | 9 [ EC 7 10 TEC 7
11) Il display visualizza "SAUE : YES". Per terminare e salvare g
l'impostazione dei parametri, premere OK. Chronis io C C ﬁéé
torna alla modalita selezionata dal cursore. - S .
11) SAVE TIMER
(D Selezionare "SAUE : HO" e premere OK per riprendere
dall'inizio la procedura di impostazione dei parametri di . ohimer
data e ora. YES o
S 7
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* Cambiamento dell'ora tra legale e solare:
il passaggio all'ora legale avviene |'ultima domenica di marzo, mentre il passaggio all'ora solare
avviene |'ultima domenica di ottobre.

» Peripaesi che adottano il passaggio all’ora legale, selezionare "AUTO TIME SET : YES".

» Peripaesi che non adottano il passaggio all’'ora legale, selezionare "AUTO TIME SET : HO".

** Crepuscolo:

In modalita automatica e in simulazione di presenza, la
funzione crepuscolare () consente di modificare l'ora di (
attivazione di un ordine in linea con il tramonto, in funzione
della data (vedere grafico). Specificare I'ora alla quale deve \
essere impartito I'ordine a giugno (ora del solstizio d'estate '

e a dicembre (ora del s%lsgzio(d'inverno), e Chronis icz 19:00 /\
calcolera automaticamente l'ora del crepuscolo degli altri 16:00 ] \
giorni dell'anno. 01 04 07 10 12
Nella configurazione di fabbrica, Chronis io &
preimpostato sul crepuscolo di Chamonix (Francia): I'orario del solstizio d'inverno & alle 17.25,
mentre quello del solstizio d'estate & alle 22.05.

22:00 \

Alcuni esempi di orari dei solstizi:

IT

Paese Citta Orain Orain Paese Citta Orain Orain
inverno estate inverno estate

Francia Parigi 17:33 22:40 Germania Berlino 16:36 22:23
Marsiglia 17:38 21:58 Austria Vienna 16:39 21:40

Lione 17:33 22:12 Belgio Bruxelles 17:18 22:46

Brest 18:02 23:04 Svizzera Berna 17:19 22:08

Bordeaux 17:58 22:29 Paesi Bassi | Amsterdam 17:10 22:56

Germania Monaco 16:59 21:59 Polonia Varsavia 16:06 21:50
Amburgo 16:45 22:26 Spagna Madrid 18:22 22:21

Francoforte 17:04 22:23 Italia Roma 17:13 21:22

Stoccarda 17:06 22:12 Grecia Atene 17:39 21:23

5.5. Programmazione dei giorni della settimana

Chronis io € in grado di trasmettere automaticamente ordini a uno o piu prodotti portanti (in modalita
automatica ® on e in modalita simulazione di presenza |ill} ), dopo aver creato un programma. Tutti
questi prodotti portanti vengono controllati contemporaneamente.

E possibile programmare fino a 4 ordini automatici per ciascun giorno della settimana.
Ogni comando automatico puo essere:
- A,omy, oV
+ aun orario fisso o al crepuscolo C
@ La programmazione dei giorni della settimana puo essere effettuata con tutte le modalita
selezionabili con il cursore.
Nella configurazione di fabbrica € compresa una preprogrammazione dei giorni della settimana:
- dal lunedi al venerdi, A alle 7.30, \/ al crepuscolo . \
- il sabato e la domenica, A alle 8.00, \/ al crepuscolo ( .

- -
1) 2)

5.5.1. Selezione del giorno da programmare P> okimeny =
'nl.'".ll
1) Premere il tasto OK/Menu . \ J = w,

2) Quando viene visualizzato "PROG", premere OK: lunedi |(3)

© PROG

(Mo) lampeggia. 2 MON 2 EDIT
3) Premere i tasti di navigazione < o > per selezionare CZ . L
il giorno da programmare e premere OK: "EDIT £ " A m|B|A
m f I m . . ¥R 8] L0
(modifica) lampeggia ¢ > |skmen) chimeru|
|\ ,
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5.5.2. Modifica di un ordine automatico 64 — Q)

4) Quando "E0IT b@ (modifica) lampeggia, premere OK. ) O EmT

5) Creazione o modifica di un ordine automatico: »@

« Per creare un nuovo ordine automatico: premere 055:35/\
< 0 > per selezionare il nuovo ordine e premere OK, > (s
quindi passare alla fase 6 (se i 4 ordini automatici |\ - - J
sono gia stati creati & possibile modificarne uno solo). |(5) S ETIT S ETT )
» Per modificare un nuovo ordine automatico: premere
< 0 > per selezionarlo e premere OK, quindi passare W\‘%‘/; o . gm,
alla fase 6. DEZ@‘T >  mm |

Selezione dell'ora . """""""]J

6) Viene visualizzato l'orario e l'opzione crepuscolo € ~ N\
lampeggia. Premere < 0 > per selezionare l'orario fissoo |(6) (@ £ /7 © ETIT )
I'opzione crepuscolo*™ (consulta la pagina precedente).

» Per modificare I'ora del crepuscolo, quando I'opzione o 2 o
crepuscolo € lampeggia, premere OK e passare alla ooy s | Cood
fase 9. ohimern ohimern

+ Per modificare un orario fisso, quando lora ; %
lampeggia premere OK e passare alla fase 7. 7) O ElIT (8) O ENIT \)

7) L'ora lampeggia: premere € o > per cambiare l'ora e / g
premere OK. . COJ ! . COJ .

8) | minuti lampeggiano: premere < o > per cambiare i i i)
minuti e premere OK. < > e (I chrmera|

Selezione dell'ordine \ -

9) Un ordine (A, MY, o V) lampeggia: premere < 0 > - - )
per selezionare un ordine tra A, MY, e \/, quindi |9 g,,Eﬂ:: 10) [ T E
premere OK. @

10)1l display visualizza "ALE : YES". Per terminare e salvare : E:D“ufémy VEE
la modifica dell'ordine automatico, premere OK: il giorno B —% =
selezionato lampeggia. - > shimeru] L ""“'9

Selezionare "SAUE : HO" e premere OK per riprendere la
programmazione dei giorni della settimana dalla fase 3.

Uscita dalla modalita programmazione P \

11) Il giorno selezionato lampeggia: premere < o > fino /11) o TUE @GN et |
a quando viene visualizzato "ExIT PROG" (dopo "SUH"),
quindi premere OK. o : v 0

12)"PROG" lampeggia : premere € o > fino a quando viene oA |y > chimeru|
visualizzato "EXIT", quindi premere OK. N — .

2) 15 ProE ST
‘,; -Gi.'nm.l]
N\ 7

- Per modificare un altro ordine automatico: dopo la fase 10, ripetere la procedura partendo dalla
fase 3.

- Per programmare un altro giorno: dopo la fase 10, ripetere la procedura partendo dalla fase 3.

- Per testare la programmazione di un giorno, consultare il capitolo "Controllo della
programmazione in modalita DEMO".

- Per copiare la programmazione di un giorno e attribuirla a un altro giorno, consultare il capitolo
"Copia della programmazione di un giorno a uno o piu giorni".

- Per eliminare un ordine automatico, consultare il capitolo "Eliminazione di un ordine automatico".

8 Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.



5.5.3. Controllo della programmazione in modalita DEMO /-

Alla fine della programmazione di un giorno € possibile
effettuare un test per verificare i diversi ordini automatici
programmati.

1) Premere il tasto OK/Menu .
2) Quando viene visualizzato "PROG", premere OK: lunedi
(Mo) lampeggia.
® E possibile accedere alla modalita DEMO dopo la fase
10, quando il giorno selezionato lampeggia.

3) Premere € 0 > per selezionare il giorno da testare, quindi
premere contemporaneamente i tasti < e >.

4) "DEMO" viene visualizzato sul display, gli ordini
programmati per il giorno selezionato vengono attivati a
intervalli di 1,30minuti, quindi il display visualizza
nuovamente il giorno selezionato, che lampeggia.

Chronis io

” N\ L N\
1) 2) [@ PROG
= ok /meny
-ai.'nm.ll
P o N
3) (@ TuE
‘;OIO < & ._}j
I
D IED o TUE
W@ we ™ B s |:: e
(ool o o
| mn oA
\& Y,

Premendo MY é possibile interrompere I'esecuzione della modalita DEMO.

5.5.4. Copia della programmazione di un giorno a uno o pit giorni
La funzione di copia/incolla permette di copiare la programmazione gia salvata di un giorno e di incollarla:

* su un altro giorno,
* su lunedi, martedi, mercoledi, giovedi e venerdi,
* su sabato e domenica,
+ su tutti i giorni della settimana.
1) Premere il tasto OK/Menu .
2) Quando viene visualizzato "PROG", premere OK: lunedi
(Mo) lampeggia.
3) Premere < o0 > per selezionare il giorno da copiare e
premere OK: "ECIT b@" (modifica) lampeggia.

4) Premere € o0 > per selezionare "COPY " (copia), quindi
premere OK: "COPY OK" viene visualizzato e la selezione del
giorno copiato lampeggia (la copia del giorno selezionato
pronta per essere incollata). Quando la selezione del
giorno copiato diventa fissa, "PRSTE [«f]" (incolla) inizia a
lampeggiare e la selezione lampeggia su un altro giorno.

La selezione lampeggia nel seguente ordine:

- giorno per giorno (es.: Tu > Ule),

- dal lunedi al venerdi (Mo Tu U Th Fr),

- il sabato e la domenica (5a 5u),

- tutti i giorni (Mo Tu We Th Fr 5a Su)...

5) Premere € o > per spostare la selezione sul giorno o i
giorni sui quali si desidera copiare la programmazione,
quindi premere OK.

6) "PRSTE OK" viene visualizzato, la selezione del giorno o
dei giorni selezionati lampeggia: la programmazione &
stata copiata su questi giorni.

- = —
1) 2o pros || 3 Tan
=
-’al.ncm oS
oA
-Gi.'ﬂl."'!.ll < D> l)l-"\-ﬁ-l
/*4 1 v AY
o tory | [@ Ok o PAST
@ Y@ @
[] [ o O: [c] ©
oA oA oHoA
< > \-JH-L'
\ /)
(- . . N\
5 [o PRSTE © PASTE
=
n@n = (60
o | o o o
o5
<D <> |m=
\ =)
(- = i 3)
6) [ oK 7) @ moN
BOGOC o}
o] o o o
oA
\ )

7) Quindi viene visualizzato sul display il primo di questi giorni, che lampeggia.
-Per copiare la programmazione di un altro giorno, ripetere la procedura.

5.5.5. Eliminazione di un ordine automatico o di tutti gli ordini automatici di un giorno
Se un giorno ¢ stato programmato, € possibile eliminare un solo ordine automatico per volta oppure

eliminarli tutti contemporaneamente:

1) Premere il tasto OK/Menu [okimens].

2) Quando viene visualizzato "PROG", premere OK : lunedi
(Mo) lampeggia.

3) Premere < 0 > per selezionare il giorno da modificare
e premere OK: « ECIT b@" (modifica) lampeggia.

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.
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4) Premere € o > per selezionare "DELET 7 (elimina) e ﬁ4) & TELET © TELET )

premere OK: un ordine automatico lampeggia. R S
CA E> (VAC)
o le e e

5) Premere < 0 > per selezionare: oA | oo

* un solo ordine automatico da eliminare. L =
* tutti gli ordini automatici da eliminare dal presente |(5)[@ 7 7 © TELET
giorno. _ Tt

@ Gli ordini lampeggiano dapprima uno dopo l'altro, poi tutti S => L‘\i;f

insieme, quindi inizia a lampeggiare di nuovo il primo... e \ \ \

6) Quando sono stati selezionati tutti i giorni scelti premere | - - = -
OK: "DELET OK" viene visualizzato. La selezione & stata | 6) [© Ok & WET
eliminata (I'ordine scelto o tutti gli ordini del giorno). o 2 ,

Quindi viene visualizzato sul display il giorno selezionato, 7177 => ©
che lampeggia. | ‘

~

_/

6. INSTALLAZIONE

6.1. Istruzioni

Il supporto a muro di Chronis io deve essere installato in una posizione centrale rispetto ai prodotti da
controllare. Scegliere un luogo accessibile che consenta una consultazione e un uso agevole dell'apparecchio.
La struttura dell'edificio in cui viene utilizzato il prodotto potrebbe ridurre la portata della trasmissione
radio. La portata della trasmissione radio € di 20 m attraverso 2 muri portanti. Prima di installare il
supporto a muro di Chronis io verificare la portata della trasmissione radio.

A L'utilizzo di apparecchiature radio (ad esempio, cuffie radio Hi-Fi) funzionanti alla stessa
frequenza potrebbero causare interferenze e compromettere le prestazioni del prodotto.

® Non installare mai il prodotto su o in prossimita di superfici metalliche, in quanto potrebbero
ridurre la portata della trasmissione radio.

6.2. Installazione del supporto a muro

(D Somfy raccomanda di installare il prodotto a un'altezza compresa tra 1 m e 1,50 m per facilitare
la lettura del display.
Il supporto a muro deve essere posizionato su una
superficie piana.
- Segnare la posizione delle viti quando si colloca il supporto
a muro.
- Forare, quindi fissare il supporto con 2 vitida 4 0 3 mm.

® Le teste delle viti non devono superare il supporto.

6.3. Posizionamento e rimozione di Chronis io dal supporto a muro

1) Posizionare Chronis io sul supporto utilizzando dei perni (’1) )
di centraggio ed esercitare una pressione per fissarlo sul
supporto.
2) Per rimuovere Chronisio dal supporto, spingerlo |(2) 3
leggermente verso l'alto e tirarlo verso di sé.
N )
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7. UTILIZZO

Per cambiare modalita, spostare il cursore di selezione della modalita:

+ modalita manuale @ off TIMER oEoq
@ = o>
Ot OFF

+ modalita automatica ® on ©on TIMER 0BoH
® > e
o LIV

TITER n
+ modalita simulazione di presenza Iilll r'Ep- Oe04 -
m-e —> E>@ e

o | mamn

7.1. Modalita manuale @ off

La modalita manuale @® off di Chronis io permette:
+ ditrasmettere un ordine occasionale al singolo o ai diversi prodotti portanti associati;
 di disattivare la programmazione degli ordini automatici.
In modalita manuale @® off I'ora corrente rimane visualizzata.
7.1.1. Tasto my
- Quando la posizione preferita & stata programmata e il singolo o i diversi prodotti portanti sono fermi, premere
brevemente il tasto MY: il singolo o i diversi prodotti portanti vengono attivati nella posizione preferita (my).
- Quando il singolo o i diversi prodotti portanti si muovono, premere brevemente il tasto My per
interrompere il movimento.
7.1.2. Tasti A/V
A seconda del tipo di prodotto portante controllato, configurare la modalita di controllo corrispondente
(consultare il capitolo "Configurazione iniziale"):
- In "MODE 5TO - 1™
» premere brevemente o a lungo per: alzare, accendere, aprire/abbassare, spegnere, chiudere.
- In "MODE DIM - 2"
» premere brevemente per: accendere/spegnere completamente la luce o il riscaldamento;
» premere a lungo (> 0,5 s) per: aumentare/diminuire la luce o il riscaldamento.
- In "MODE TILTT : 3"
» premere brevemente per: orientare le stecche per veneziane esterne o le tapparelle avvolgibili
con stecche orientabili;
» premere a lungo (> 0,5 s) per: alzare/abbassare completamente le veneziane esterne o le
tapparelle avvolgibili con stecche orientabili.
- In "MODE TILTZ : 4™
* premere brevemente per: alzare/abbassare le veneziane interne;
» premere a lungo per: orientare le stecche delle veneziane interne.

0oeo4

7.2. Modalita automatica ® on
La modalita automatica ® on di Chronis io permette:
« di trasmettere un ordine occasionale al singolo o ai diversi prodotti portanti associati;

« di controllare automaticamente i prodotti portanti associati utilizzando gli ordini automatici
programmati in base ai giorni della settimana.

- Programmazione degli ordini automatici per ciascun giorno della settimana (vedere la sezione
"Programmazione dei giorni della settimana").

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved. 1
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In modalita automatica ® ON vengono visualizzati:
- l'ora e il giorno corrente
- il numero di ordini automatici programmati per quel giorno

- I'ordine automatico successivo previsto per quel giorno (oppure uno spazio
vuoto se tutti gli ordini programmati del giorno sono stati avviati).

- Per consultare tutti gli ordini automatici programmati per una settimana, spostarsi da un ordine
all'altro utilizzando i tasti < o >. Per tornare direttamente alla schermata corrente, premere il tasto
Indietro .

-Per interrompere un ordine automatico durante I'esecuzione, premere il tasto stop/my.
® E sempre possibile premere i tasti A, MY, \/ in modalita automatica.

7.3. Modalita simulazione di presenza [illl

La modalita simulazione di presenza Ii di Chronis io:
» permette di trasmettere un ordine occasionale al singolo o ai diversi prodotti portanti associati;
» modifica in modo casuale I'ora di attivazione degli ordini automatici programmati in modalita
automatica, in un intervallo compreso tra 1 e 30 minuti.
Si consiglia di utilizzare questa modalita in particolare per simulare la presenza in casa nel caso di
un'assenza prolungata.
- Programmazione degli ordini automatici per ciascun giorno della settimana (vedere la sezione
"Programmazione dei giorni della settimana").
- In modalita simulazione di presenza [lll vengono visualizzati:
- l'ora e il giorno corrente
- il simbolo Wl (simulazione di presenza)
- il numero di ordini automatici programmati per quel giorno
- I'ordine automatico successivo previsto per quel giorno (oppure uno spazio
vuoto se tutti gli ordini programmati del giorno sono stati avviati).
- Per interrompere un ordine automatico durante I'esecuzione, premere il tasto my.

® E sempre possibile premere i tasti A, MY, \/ in modalita simulazione di presenza.
7.4. Modifica della programmazione dei giorni della settimana

Consultare il capitolo "Programmazione dei giorni della settimana".

7.5. Modifica dei parametri di data e ora
1) Premere il tasto OK/Menu .

2) Quando viene visualizzato "PROG" premere > per visualizzare "3ET", quindi premere OK.

WA ogni fase, il parametro da regolare lampeggia.
- Per modificare il parametro, premere € o > (tenere premuto per far scorrere i caratteri piu
velocemente ).

- Per confermare il parametro e passare al parametro successivo, premere OK.

3) Premere € 0 per selezionare il menu da modificare. | menu vengono visualizzati nel seguente ordine:
- "TIME" (impostazione dell'ora: "HOUR", dei minuti correnti: « MMUT", della modifica automatica
dell'ora 0 meno: "AUTO TIME SET")
- "DATE" (impostazione dell'anno: "YEAR.", del mese: "MOMTH" e del giorno corrente: "DAY")
- "JUME" (ore e minuti del crepuscolo € al solstizio d'estate)
- "DEC" (ore e minuti del crepuscolo € al solstizio d'inverno).
4) Dopo aver selezionato il menu, premere OK.
5) In ogni menu, modificare o meno il parametro, quindi premere OK per confermare.

Gli orari del crepuscolo devono essere impostati tra le 6.00 e le 23.00.
Per tornare alla fase precedente [ © | premere il tasto Indietro.
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6) Il display visualizza "SAUE : YES". Premere OK per terminare e salvare |'impostazione nel menu
attivo.
7) Chronis io torna alla fase precedente.

Selezionare "SAUE : MO" e premere OK per riprendere dall'inizio la procedura di impostazione dei
parametri di data e ora.

8) Premere € o > fino a quando viene visualizzato "EXIT SET" (dopo "DEC"), quindi premere OK.
9) "SET" lampeggia: premere € o > fino a quando viene visualizzato "EXIT", quindi premere OK.

8. SUGGERIMENTI E CONSIGLI

Domande su Chronis io?
Osservazioni Possibili cause Soluzioni
Il livello di carica delle batterie -
> Sostituirle.
& basso.

Consultare il capitolo "Aggiungere o eliminare

Il telecomando non & programmato. Chronis io da un prodotto portante".

| prodotti portanti associati
non rispondono quando si
preme un tasto di Chronis io.

Un'apparecchiatura radio esterna crea | Spegnere eventuali apparecchiature radio
interferenze con la ricezione radio. circostanti.

I motori o i ricevitori sono in modalita | Attendere che il motore si raffreddi, quindi

di sicurezza termica. premere nuovamente il tasto desiderato.

Il prodotto portante ha incontrato un | . . )
Un prodotto portante si ostacolo. Rimuovere I'ostacolo e riprovare.
arresta durante U ;

n altro punto di comando sta . PP

I'attivazione. trasmettendo un ordine al motore o ﬁ\;tlengzroenlcl)coorrrlzlnett:mi?r:gicliflIrg\t/t;\:a;zmne

al ricevitore. P p ' P )
L'esecuzione dell'ordine € slittata| Chronis io € in modalita Simulazione | Selezionare la modalita automatica con il
rispetto all'ora programmata. di presenza. cursore.
Sistematicamente. uno o Aumentare il numero di ripetizioni dei frame.

PN : " Il segnale trasmesso da un'altra Consultare il capitolo "Configurazione iniziale".
piu prodotti portanti non hi h
rispondono a un ordine apparecchiatura presente in casa - - - .
f crea delle interferenze. Slittare I'ora di programmazione dell'ordine

automatico programmato. automatico

Viene visualizzato "ERROR". | Guasto della modalita automatica
Chronis io funziona unicamente | @ on e della modalita simulazione | Contattare un installatore.
in modalita manuale @® off. di presenza Il .

9. DATI TECNICI

Frequenza radio: 868,95 MHz, io-homecontrol®

Portata della trasmissione radio: 20 m attraverso 2 muri portanti

Grado di protezione: IP 20

Livello di sicurezza: Categoria Il

Temperatura di funzionamento: da 0 °C a + 60 °C (da + 32 °F a + 140 °F)
Dimensioni (L x | x p): 120 x 80 x 21 mm

Alimentazione: 2 pile alcaline da 1,5 V tipo AAA (LR03)
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5.3. Een Chronis io aan een toepassing
toevoegen of wissen 6

5.4. Begininstelling van datum en tijd 6

5.5. De dagen van de week programmeren 7

1. INLEIDING

De Chronisio is een draadloze muurzender met ingebouwde klok waarmee een of meerdere
io-homecontrol®*-toepassingen tegelijk, zoals zonweringen, rolluiken, verlichting, dakvensters
enzovoort, manueel of automatisch bediend kunnen worden.

De Chronis io kan op drie manieren gebruikt worden: in manuele modus, in automatische modus of
in aanwezigheidssimulatiemodus.

In de manuele modus @ off kunt u individuele commando's naar een of meer toepassingen in huis
sturen en is de klokfunctie uitgeschakeld.

In de automatische modus ® On worden een of meer toepassingen automatisch bediend na het
aanmaken van week- en dagprogramma's, "automatische commando's" genoemd. Voor elke dag van
de week kunnen tot 4 automatische commando's worden geprogrammeerd.

Het sturen van individuele commando's naar een of meer toepassingen is eveneens mogelijk.

In de aanwezigheidssimulatiemodus Ml worden een of meer toepassingen automatisch bediend
op tijdstippen die willekeurig afwijken (van + 1 tot + 30 min.) van de activeringstijden van de
geprogrammeerde automatische commando's. Deze modus is aangewezen om uw aanwezigheid te
simuleren als u voor langere tijd van huis weggaat.

Het sturen van individuele commando's naar een of meer toepassingen is eveneens mogelijk.

(*) io-homecontrol®: draadloos besturingssysteem, ontwikkeld door Somfy en zijn partners van
de io-homecontrol®-alliantie. Dit systeem bestuurt motoren en huisautomatiseringssystemen die
met deze technologie (draadloos
protocol) werken. Voor meer informatie
over de io-homecontrol®-technologie @ oot 16 mtallren . Procucon van het merk o homecontl® sommuniceran mes
VerWijzen WU u naar de Website elkaar, wat het bedieningsgemak, de veiligheid en de energiebesparing bevordert.

www.io-homecontrol.com.

trol www.io-homecontrol.com

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved. 1

NL



NL

Chronis io

2. VEILIGHEID

2.1. Veiligheid en aansprakelijkheid

Lees deze handleiding zorgvuldig door alvorens dit product te installeren en in gebruik te nemen.
Elk gebruik dat buiten het door Somfy omschreven toepassingsgebied valt is verboden. Dit, alsook
het niet naleven van de hierna gegeven instructies, doet de garantie vervallen en ontheft Somfy van
elke aansprakelijkheid.

Controleer of dit product compatibel is met de aanwezige apparatuur en accessoires alvorens met de
installatie te beginnen.

2.2. Bijzondere veiligheidsrichtlijnen
A Houd de Chronis io buiten het bereik van kinderen.

Om schade aan het product te voorkomen:
1) Vermijd schokken!

2) Laat het niet vallen! -~ —
3) Dompel het niet onder in een vloeistof.

4) Gebruik geen schurende producten of oplosmiddelen
om het product schoon te maken. Het productopperviak
kan schoongemaakt worden met een zachte, droge doek.

2.3. Compatibiliteit

A Wanneer de Chronis io gebruikt wordt om een geautomatiseerd systeem voor een garagedeur

of hek te bedienen dat niet zichtbaar is voor de gebruiker, is de installatie van een
veiligheidsinrichting met foto-elektrische cel op dit geautomatiseerde systeem verplicht overeenkomstig
de norm EN 12453 betreffende de veiligheid van elektrisch bediende deuren en hekken. Als deze
instructies niet nageleefd worden, is SOMFY niet aansprakelijk voor eventuele veroorzaakte schade.

A Het is verboden de Chronis io te gebruiken om een alarmsysteem te besturen.

1 - 2

3. INHOUD

@ Chronis io 1 @

@ Wandhouder 1
@ Batterijen type AAA (LRO3) 2 ki

7O
(@)
[S=s}

:
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4. DE CHRONIS IO IN DETAIL
4.1. Voorzijde

@ Scherm

@ Moduskeuzeschakelaar:
- automatische modus ® on
- aanwezigheidssimulatiemodus ([ill}
- manuele modus @ off

Toets /\ (ophalen, inschakelen, openen, positie instellen
en lichtsterkte verhogen of verwarming hoger zetten)

Toets MY (stoppen, naar voorkeurpositie [my] gaan):
uitsluitend voor Somfy-producten)

Toets V' (neerlaten, uitschakelen, sluiten, positie
instellen en lichtsterkte verminderen of verwarming lager zetten)

@ Navigatietoets naar links €
@ Navigatietoets naar rechts >
(houd de toetsen ingedrukt om de tekens sneller over het scherm te laten lopen) r 4

@ Terug-toets [ |
- Hiermee kunt u naar de vorige stap terugkeren tijdens het instellen
® OK/menu-toets

- Hiermee kunt u een menu of een instelitem selecteren en naar de volgende stap gaan tijdens
het instellen

}Om het geselecteerde instelitem te wijzigen tijdens het instellen

4.2. Scherm in manuele modus

@_ T
@ Symbool voor laag batterijniveau: G —o0B0

(n) Huidige tijd

4.3. Scherm in automatische modus
@ Symbool voor laag batterijniveau:

@ Huidige tijd
@ Dagen van de week:

Mo = maandag, Tu = dinsdag, We = woensdag,
Th = donderdag, Fr = vrijdag, Sa = zaterdag, Su = zondag
Geprogrammeerde automatische commando's
(1 {or) Um 4[ox)

@ Gekozen tijdstip om commando te activeren:
vast tijdstip of "schemering"

S

oa0+——@m

@) T we ™ Frosa su
co e |

MNP

99

@ Commando dat op het gekozen tijdstip geactiveerd W]
wordt: A, MY, \V U
4.4. Scherm in aanwezigheidssimulatiemodus A

[o)e]___
(T

Scherm vrijwel identiek aan dat van automatische modus
@ Aanwezigheidssimulatiemodus: Il

—©®
4.5. Achterzijde r m =10
e—=(v)

(t) INSTAL-knop
Q PROG-knop
° 2 openingen voor centreerpennen van wandhouder
Q Batterijhouder
4 bevestigingsklemmen voor wandhouder

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved. 3



NL

Chronis io

5. INGEBRUIKNAME

A Voor ingebruikname van de Chronis io moet elke motor door een installateur geprogrammeerd

worden met een individuele io-bediening of met een instelapparaat en moeten de eindpunten
ingesteld worden.

In deze handleiding wordt alleen de ingebruikname beschreven met een individuele io-muurzender

1" van het type Smoove io. Zie de betreffende handleiding voor ingebruikname met een andere

io-muurzender.

De schermverlichting van de Chronisio wordt automatisch uitgeschakeld na enkele
seconden van inactiviteit.
De schermweergave van de Chronis io wordt automatisch uitgeschakeld na enkele minuten van
inactiviteit (tijd verschilt afhankelijk van modus).

5.1. Batterijen plaatsen

A Gebruik geen oplaadbare batterijen.
A Vervang de batterijen wanneer het symbool (ﬂ) op het scherm verschijnt.

A Na een lange stroomonderbreking (> 2 min.) (batterijen leeg of verwijderd) moeten datum en tijd

opnieuw worden ingesteld. De andere instellingen blijven behouden.

- Maak de Chronisio los van de wandhouder (zie
De Chronis io vastmaken aan en losmaken van de \

1
wandhouder). -Qgc d 4

- Verwijder de gebruikte batterijen uit de houder op de "ﬁ\ & )
achterkant van de Chronis io. s Z.?

- Plaats 2 batterijen van het type AAA (LR03) in de houder —=— 2% LR03
met de polen in de aangegeven richting. AAA15V

- Na het plaatsen van de batterijen licht het scherm op.

e L]

A Scheid batterijen of accucellen van andere _— 7
soorten afval en lever ze in bij een plaatselijk
inzamelpunt voor recycling.
5.2. Beginconfiguratie
Oorspronkelijk is de Chronis io als volgt geconfigureerd:
» standaard besturingsmodus voor de toepassing: "MODE STC - 1"
» standaardinstelling voor de herhaling van de radiosignalen: "RACID : 1".
» standaard besturingsmodus voor een niet-autonome motor: "SOLAR. MOTOR. : HO".
Als de oorspronkelijke instellingen geschikt zijn voor de installatie, gaat u door naar de
volgende paragraaf.
De beginconfiguratie maakt het mogelijk de instellingen van de Chronis io aan te passen aan de
bestuurde toepassing(en) door het kiezen van een besturingsmodus voor de toepassing, een instelling
voor de herhaling van de radiosignalen en een specifieke besturingsmodus voor een autonome motor.
Besturingsmodus voor de toepassing:
4 besturingsmodi zijn beschikbaar en kunnen afhankelijk van de bestuurde toepassing worden ingesteld:
« "MODE STO : 1": voor de besturing van alle io-homecontrol®-toepassingen, bijvoorbeeld rolluiken,
ramen, garagedeuren, hekken.
e "MODE CIM : 2": aanbevolen voor de besturing van dimbare verlichting en verwarming.
« "MODE TILT1 : 3": aanbevolen voor de besturing van buitenjaloezieén en rolluiken met
kantelbare lamellen.
e "MODE TILTZ : &": aanbevolen voor de besturing van binnenjaloezieén.
Instelling voor de herhaling van de radiosignalen:

Afhankelijk van de configuratie van de installatie kan het aantal herhalingen van de radiosignalen
(in de automatische en aanwezigheidssimulatiemodus) worden verhoogd. Er zijn 5 instellingen
beschikbaar: "RACID : 1" voor 1 herhaling, "RACID : 2" voor 2 herhalingen, "RACID : 3" voor 3 herhalingen,
"RACID : 4" voor 4 herhalingen en "RACID : 5" voor 5 herhalingen.

@ Hoe hoger het aantal herhalingen, hoe lager de autonomie van de batterijen.
Besturingsmodus voor autonome motor:
Als een autonome motor bestuurd wordt door de Chronis io: kies de optie "S0LAR. MOTOR. : YES".

4 Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.



Chronis io

Volg de onderstaande procedure alleen als minstens een van deze instellingen gewijzigd moet
worden, om de softwareversie weer te geven of om de oorspronkelijke configuratie van de Chronis io
te herstellen.

Zo niet, ga dan door naar Een Chronis io aan een toepassing toevoegen of wissen.

® Tijdens het instellen van de besturingsmodus van de toepassing en van de specifieke
besturingsmodus voor een autonome motor kunt u op de toetsen A, MY, \/ drukken om te
testen hoe de toepassing reageert. -

- Druk de INSTAL-knop LF op de achterkant van de ”DQBE

Chronis io in. ﬂ Q >

- De besturingsmodus van de toepassing knippert. ‘

- De instelitems worden in onderstaande volgorde
weergegeven:

MODE € > RADID € > S0LAR. MOTOR. € > 50FT € > RESET <> EAIT <> MODE ...
- Gebruik de navigatietoetsen < of > om naar een ander instelitem te gaan:

* De besturingsmodus van de toepassing wijzigen: ) S
- Selecteer "MICE" en druk op OK: de huidige Mo e MO JuE
instelling knippert. ; )
- Kies een andere instelling met € of > en druk op OK. ‘ N \3/ N N
- Kies "SAUE : YES" om deze instelling op te slaan (of
"SAUE : HO" met € of > om de instelling niet op te slaan
en terug te keren naar de vorige stap) en druk op OK.

-ai'nm.ll -Gi'nm.ll -Gi'nm.ll ’

* De instelling van de herhalingen van de radiosignalen wijzigen:
- Selecteer "RACID" en druk op OK: de huidige

instelling knippert. [ FATIC RRTID CAVE

- Kies een andere instelling met € of > en druk op OK. ® ® ®

- Kies "SAUE : YES" om deze instelling op te slaan (of < NP < Ny
"SAUE : 0" met < of > om de instelling niet op te slaan ¢ 2 VES
en terug te keren naar de vorige stap) en druk op OK. || sk chimen| chimen|

» Een autonome motor besturen:

- Selecteer "0LAR MOTOR" en druk op OK: de huidige ( SOLAR SOLAR SAVE
instelling knippert. o sy

- Kies "=0LAR MOTOR. : YES" met € of > en druk op OK. < y < ,

- Kies "SAUE : YES" om deze instelling op te slaan (of ND S| VES > YES
"SAUE : HO" met € of > om de instelling niet op te slaan atimens] atimens] otimens|
en terug te keren naar de vorige stap) en druk op OK.

» De softwareversie van de Chronis io weergeven: ' éDF/T
- Selecteer "s0FT". ®
< 009
» De oorspronkelijke configuratie van de ‘
Chronis io herstellen: TPECET FECET FETET
@ De toepassingen blijven met de Chronis io gekoppeld. ® “ “

- Selecteer "RESET" en druk op OK. < Y < Y

- Kies "RESET : YES" om de doorgevoerde instellingen te > VES > M
wissen (of "RESET : HO" met € of > om de instellingen -:*'nﬂu] -ﬂ'nm] -ﬂ'nm]
te behouden) en druk op OK.

- Start de procedure voor ingebruikname van de : -

Chronis io opnieuw. PECET EXIT
* De procedure voltooien: ®

- Selecteer "EXIT" en druk op OK: de procedure voor de
beginconfiguratie van de Chronis io wordt afgesloten.

-Gi'nm.ll
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5.3. Een Chronis io aan een toepassing toevoegen of wissen

(D Het toevoegen of wissen van een Chronis io verloopt "1) )
volgens dezelfde procedure. PROG
1) Druk (gedurende = 2 sec.) de PROG-knop in van de *
individuele io-bediening "7 die al aan de toepassing | 2s. ':>
gekoppeld is totdat deze heen en weer beweegt: '?% ‘-ﬂ

de programmeerstand wordt gedurende 10 minuten
geactiveerd.
2) Druk kort de PROG-knop van de Chronisio in: de

toepassing beweegt hee_n en weer en de Chronis io @ PROG |:> F.;

wordt toegevoegd of gewist.

0,5s.

- Herhaal de procedure om de Chronisio aan andere ||
toepassingen toe te voegen of eruit te wissen. )

5.4. Begininstelling van datum en tijd
Wanneer u de automatische modus of de aanwezigheidssimulatiemodus (schakelaar op ® on  of
M) ) voor het eerst selecteert, wordt de instelling van datum en tijd direct geactiveerd: " ;'n " (instelling)

en "YEAR" (jaartal) worden weergegeven op het scherm; het jaartal knippert (eerst in te stellen item).
(D Zie "Datum- en tijdinstellingen wijzigen" om de instellingen later te wijzigen.

W In elke stap knippert het in te stellen item.
- U kunt de instelling wijzigen door op € of > te drukken (houd de toetsen ingedrukt om de tekens
sneller over het scherm te laten lopen).

- Druk op OK om de instelling te bevestigen en naar het volgende instelitem te gaan.

De instelitems worden in onderstaande volgorde

weergegeven: YT emme (2 [ vonme )
1) Huidig jaartal "VEAR.".
2) Nummer van huidige maand "MOMTH". E'f] /B/ [\] |
3) Nummer van huidige dag "0AY". - < s
3 IAY 4 HOUR
4) Huidig uur "HOUR", Y[ mroe )| HOUR £
5) Huidige minuten "MIHUT". o o
00
6) Automatische zomer- /wintertijdomschakeling \ J\ o
ALTO TIME SET™ 5) [ mewrz| |[6) [ Futdz |
7) Uur van schemertijd C in de zomer "JUNE"**.
8) Minuten van schemertijd C in de zomer "JUHE"™*. oy Ve
9) Uur van schemertijd C in de winter "DEC"**, - .. S
) . ) i *x [ unE ¢ 8) [ e ¢
10)Minuten van schemertijd € in de winter "DEC"™™,
/\ De schemertijd moet worden ingesteld tussen 6:00 en NV Y
23:00 uur. L Ce2io I 05
® Met de terug-toets [ © | kunt u terugkeren naar de (9) [ e 7| |[10) 7] |
vorige stap.
11) Het scherm geeft "SAUE : YES" weer. Druk op OK om de C o C st
FLILS L wow ]

procedure te voltooien en de instellingen op te slaan. J
De Chronis io keert terug naar de modus die is ingesteld |(14)[ o7& ThER |
met de schakelaar.

/
\

® Kies "SALE : HO" en druk op OK om de procedure voor VEE
het instellen van de datum en tijd opnieuw te starten || =2
vanaf het begin. )

o

6 Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.



Chronis io

* Zomer-/wintertijidomschakeling:

De omschakeling naar het zomeruur vindt plaats op de eerste zondag van maart, de omschakeling
naar het winteruur op de eerste zondag van oktober.

» Voor landen die omschakelen tussen zomer- en wintertijd kiest u "AUTO TIME SET : YES".
» Voor landen die niet omschakelen tussen zomer- en wintertijd kiest u "RUTO TIME SET - HO".

** Schemering:
In de automatische modus en de aanwezigheidssimulatiemodus

kunt u met de functie "Schemering" (C) een commando (

gelijktijdig met de zonsondergang activeren op basis van de

datum (zie grafiek). Geef het tijdstip op waarop het commando 22:00 \

moet geactiveerd worden in juni (zonsondergang zomer) 1900 \/‘\

en in december (zonsondergang winter) en de Chronis io ’ 7 N
herberekent automatisch de tijdstippen voor de andere dagen 16:00 e SN~
van het jaar. 01 04 07 10 12

De Chronis io is standaard ingesteld op de
zonsondergangtijden voor Chamonix (Frankrijk): 17u25 in de winter en 22u05 in de zomer.

Enkele voorbeelden van tijden van zonsondergang:

Land Plaats Winter Zomer Land Plaats Winter Zomer
Frankrijk Parijs 17u33 22u40 Duitsland Berlijn 16u36 22u23
Marseille 17u38 21u58 Oostenrijk Wenen 16u39 21u40

Lyon 17u33 22u12 Belgié Brussel 17u18 22u46

Brest 18u02 23u04 Zwitserland Bern 17u19 22u08

Bordeaux 17u58 22u29 Nederland | Amsterdam 17u10 22u56

Duitsland Miinchen 16u59 21ub9 Polen Warschau 16u06 21u50
Hamburg 16u45 22u26 Spanje Madrid 18u22 22u21

Frankfurt 17u04 22u23 ltalié Rome 17u13 21u22

Stuttgart 17u06 22u12 Griekenland Athene 17u39 21u23

5.5. De dagen van de week programmeren

De Chronisio kan automatisch commando's verzenden naar een of meer toepassingen (in
automatische modus ® on en in aanwezigheidssimulatiemodus [illj) na het aanmaken van een
programma. Al deze toepassingen worden tegelijkertijd bestuurd.

Voor elke dag van de week kunnen tot 4 automatische commando's worden geprogrammeerd.
Elk van deze automatische commando's kan:
» ofwel A, ofwel My, ofwel \/ zijn
+ op een vast tijdstip of op de schemertijd ingesteld worden C
@ U kunt de dagen van de week programmeren ongeacht welke modus is ingesteld met
de schakelaar.
Er zijn al dagen van de week voorgeprogrammeerd in de oorspronkelijke configuratie:
- van maandag t/m vrijdag, A om 7u30, \/ op het

schemertijdstip €. ) 1(2) © PROG
- op zaterdag en zondag, A om 8u00, \/ op het
schemertijdstip (. = it /menu
A
5.5.1. De te programmeren dag kiezen \ )\ 7—1"!
1) Druk op de OK/menu-toets [okmens]. 3) @i o BT )
2) Wanneer "PROG" wordt weergegeven, drukt u op OK: v
maandag (Mo) knippert. o O
3) Druk op de navigatietoets € of > om de te programmeren oA oB3pn
dag te selecteren en druk op OK: "EQIT b@" (bewerken) chimera] |
knippert. J
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5.5.2. Een automatisch commando bewerken
4) Wanneer "E0IT b@ (bewerken) knippert, drukt u op OK.

5) Een automatisch commando aanmaken of wijzigen:

» Een nieuw automatisch commando aanmaken: druk op
< of > om het lege commando te selecteren en druk op
OK. Ga daarna naar stap 6. (Als er al 4 automatische
commando's zijn geprogrammeerd, kan slechts één
van deze commando's worden gewijzigd).

» Een automatisch commando wijzigen: druk op < of >
om het commando te selecteren en druk op OK. Ga
daarna naar stap 6.

De tijd instellen

6) De tijdinstelling wordt weergegeven en de schemeroptie
C knippert. Druk op € of > om het vaste tijdstip of de
schemeroptie te selecteren™* (zie vorige pagina).

* Als u het schemertijdstip wilt kiezen, druk op OK
terwijl de schemeroptie € knippert, en ga verder naar
stap 9.

» Als u een vast tijdstip wilt kiezen, druk op OK terwijl
de tijd knippert en ga verder naar stap 7.

7) Het uur knippert: druk op € of > om het uur te wijzigen
en druk op OK.

8) De minuten knipperen: druk op € of > om de minuten te
wijzigen en druk op OK.

Het commando selecteren

9) Een commando (A, MY, of \V/).knippert: druk op < of »
om(l)wet commando A, MY, of \/ te selecteren en druk
op OK.

10) Het scherm geeft "SAUE : YES" weer. Druk op OK om de
instellingen op te slaan: de geselecteerde dag knippert.

Kies "SALIE : MO" en druk op OK om opnieuw te beginnen
met het programmeren van de dagen van de week
vanaf stap 3.

De programmeermodus afsluiten

11) De geselecteerde dag knippert: druk op € of > totdat het
scherm "EXIT PROG" weergeeft (na "sUM") en druk op OK.

12) "PROG" knippert: druk op € of > totdat het scherm "ExIT"
weergeeft en druk op OK.

s [ N )
4) ©EDIT
N
“ @
] [o) o:
m|BN
< D -Gi.'nmu]
\ J
Vs A
5 [@EmT O EDIT
‘(')\ u (\w a
erslo . e o
ZET oo
-Gi.'nm.ll
6) [o T © EDIT
P )
@ nns ®
?TT < [] s) yo
0oog > Cooon
-Gi.'nm.ll gh e
7) (@ EniT 1(8) e EniT )
® ®
ojpTe slo]s
oo o
< D -Gi.'nmu] 4 > -Gi.'nmu]
\
9) | ETIT 10)[ SAVE
g
@
D”yﬂﬂgg"/ VEG
< D ok ok fmern
T~ L \)
11)[@ TUE ‘ © GUN O ExIT
\é/ A
o (o <
oo |y > |ckimen
‘4 v Ay \
2) s PROG BT
> -Gi.'nmu]

- Een ander automatisch commando bewerken: start de procedure opnieuw vanaf stap 3 na het

uitvoeren van stap 10.

- Een andere dag programmeren: start de procedure opnieuw vanaf stap 3 na het uitvoeren van

stap 10.

- Zie "Het programma testen in de DEMO-modus" om het programma van een dag te testen.
- Zie "Het programma van een dag kopiéren naar een of meer andere dagen" om het programma

van een dag te kopiéren naar een andere dag.

- Zie "Een automatisch commando wissen" om een automatisch commando te wissen.
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5.5.3. Het programma controleren in de DEMO-modus

Na het programmeren van een dag kunt u een test uitvoeren | ") 2) [@ PROG
om de verschillende geprogrammeerde automatische
commando's te controleren. P> ok /menu
1) Druk op de OK/menu-toets [¥mend]. \ JI§ &J
2) Wanneer "PROG" wordt weergegeven, drukt u op OK: (3) o N
maandag (Mo) knippert. e TUE
U kunt de DEMO-modus ook kiezen na stap 10, S n & -
® wanneer de geselecteerde dag knippert. ° U:UDA < d- =3
3) Druk op € of > om de te testen dag te selecteren en druk | - - o
daarna gelijktijdig op de toetsen < en >. N Em 3 TUE
4) "DEMO" wordt weergegeven. De geprogrammeerde
commando's van de geselecteerde dag worden met een O |:> o
tussentijd van 1min.30 gestart, waarna het scherm ‘ oA | oA

opnieuw de knipperende geselecteerde dag weergeeft.
Druk op MY om de DEMO-modus te beéindigen terwijl hij wordt uitgevoerd.

5.5.4. Het programma van een dag kopiéren naar een of meer dagen
Met de functie kopiéren/plakken kunt u het reeds ingestelde programma van een dag kopiéren
en plakken:
* naar een andere dag,
* naar maandag, dinsdag, woensdag, donderdag en vrijdag,
* naar zaterdag en zondag,
 of naar alle dagen van de week. 1)

1) Druk op de OK/menu-toets .

2) Wanneer "PROG" wordt weergegeven, drukt u op OK: '>°"_”'-""]
maandag (Mo) knippert.

3) Druk op € of > om e te kopiéren dag te selecteren en
druk op OK: "EDIT ¢ " (bewerken) knippert.

4) Druk op € of > om "CEIFW' " (kopiéren) te selecteren en
druk op OK: "COPY OK" wordt weergegeven en de selectie
van de gekopieerde dag knippert (de kopie van de
geselecteerde dag is beschikbaar totdat ze wordt
geplakt). De selectie van de gekopieerde dag stopt met || ¢
knipperen, "PRSTE [=F" (plakken) knippert en de selectie

knippert op een andere dag.

De selectie knippert in de onderstaande volgorde: %) %?HSTE Q\%’F‘STE
- dag per dag (bijv.: Tu > ILle), R =l (c'c'clolot
- daarna van maandag t/m vrijdag (MaTulUeThFr), ° nggﬂ/\ o
- daarna zaterdag en zondag (52%u), o — o =l
- daarna alle dagen (MaTulllaThFr5a5u)... \S— — )
5) Druk op € of > om de selectie te verplaatsen naar de /; N - \
dag(en) waarop u het programma wilt plakken en druk 6) [0 oK 7
op OK. y

6) "PASTE OK" wordt weergegeven en de selectie van de 000260 ‘
gekozen dag(en) knippert: het programma is gekopieerd
naar de dag(en). .

7) Vervolgens knippert de eerste van deze dagen op het scherm.

- Start de procedure opnieuw als u het programma van een andere dag wilt kopiéren.

5.5.5. Een automatisch commando of alle automatische commando's van een dag wissen
Wanneer een dag is geprogrammeerd, kunt u automatische commando's afzonderlijk of allemaal

tegelijk wissen: 7 W . \)

1) Druk op de OK/menu-toets [okmens]. R 2 o rroc || 3@ on

2) Wanneer "PROG" wordt weergegeven, drukt u op OK: &
maandag (Mo) knippert. -PE] TE_

3) Druk op € of > om de te wijzigen dag te selecteren en Fr== SRS
druk op OK: " EQIT & " (bewerken) knippert. L I\ I == ""“//

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved. 9
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4) Druk op € of > om "DELET ’ (wissen) te selecteren en ‘4

. ; )[@ TELET o
druk op OK: een automatisch commando knippert. R
S
5) Druk op € of > om het volgende te selecteren: Rt \ oo
e één te wissen automatisch commando. o B
* alle te wissen automatische commando's van (5) [@ TELET © IELET
die dag. o ST
@ Eerst knipperen de commando's één na één, daarna e 2 => ore
allemaal tegelijk en vervolgens opnieuw het eerste... ey \ L \
< [ e g e o
6) Na het selecteren van het commando of alle commando's | - == \ ==
drukt u op OK: "DELET 0OK" wordt weergegeven. De 6) [© Ok ©WET
selectie wordt gewist (het gekozen commando of alle o ?
commando's van die dag). Vervolgens knippert de o &> O
geselecteerde dag op het scherm. \

6. INSTALLATIE

6.1. Voorschriften

Installeer de wandhouder van de Chronis io op een centrale plaats ten opzichte van de te bedienen
toepassingen. Kies een goed toegankelijke plaats waar u de afstandsbediening gemakkelijk kunt
aflezen en gebruiken.

Afhankelijk van het gebouw waar het product gebruikt wordt, kan het draadloos bereik verminderen.
Het draadloze bereik bedraagt 20 m door 2 betonnen muren. Controleer het draadloze bereik alvorens
de wandhouder van de Chronis io. te bevestigen.

Het gebruik van radioapparatuur (bv. een draadloze hifi-hoofdtelefoon) die op dezelfde frequentie
A werkt, kan storingen veroorzaken en de prestaties van het product negatief beinvioeden.

Installeer het product nooit op of in de buurt van metalen oppervlakken, want hierdoor kan het
@ draadloze bereik afnemen.
6.2. Montage van de wandhouder

® Somfy raadt aan het product op een hoogte tussen 1 m en 1 m 50 te installeren voor een betere
leesbaarheid van het scherm.
Installeer de wandhouder op een effen opperviak.

2
- Plaats de wandhouder waar hij moet komen en markeer @? jj J&
A o 0Ok
\

de plaats van de schroefgaten.
- Boor gaten en bevestig de houder met 2 schroeven van
4 mm of 2 schroeven van 3 mm. @ 4

@ De schroefkoppen mogen niet uit de houder steken. ’qyﬁ

6.3. De Chronis io vastmaken aan en losmaken
van de wandhouder 1

1) Plaats de Chronis io op de wandhouder met behulp van
de centreerpennen en druk om hem op de houder vast
te maken.

2) U kunt de Chronis io van de houder losmaken door hem ;2)
iets naar boven te drukken en daarna te kantelen door y
hem naar u toe te trekken. 1

%4
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7. BEDIENING

Verplaats de moduskeuzeschakelaar om de modus te wijzigen:

Chronis io

+ Manuele modus @ off TITER OB0H
@ = 0>
Oof OFF
1Mz M.
+ Automatische modus ® on ®on TIVER UB0
L @rwem s
. E> E> [eTe]
o [V
. . . . TIMER DB
» Aanwezigheidssimulatiemodus [ ] - ™
.l _’ E> E:>%r{ Frosa Su
o | mEN |
7.1. Manuele modus O off
In de manuele modus @ off van de Chronis io: OB
* kunt u een individueel commando sturen naar een of meer
gekoppelde toepassingen.
 is de uitvoering van automatische commando's gedeactiveerd.

In de manuele modus @ off blijft de tijd op het scherm staan.

7.1.1. Toets my

- Wanneer de voorkeurpositie is geprogrammeerd en de toepassing(en) stilstaat (stilstaan), drukt u

kort op MY: de toepassing(en) gaat (gaan) naar haar (hun) voorkeurpositie (my).

- Wanneer de toepassing(en) in beweging is (zijn), drukt u kort op MY om de beweging te stoppen.

7.1.2. Toetsen A/ V

Stel de besturingsmodus in overeenkomstig de bestuurde toepassing (zie "Beginconfiguratie"):

- In "MOGE STO - 1™

» Kort of lang drukken: ophalen, inschakelen, openen / neerlaten, uitschakelen, sluiten.

- In "MODE DIM - 2™
+ Kort drukken: verlichting of verwarming volledig in-/uitschakelen.

» Lang drukken (> 0,5 sec.): verlichting of verwarming vermeerderen/verminderen.
- In "MODE TILTT : 3":

» Kort drukken: lamellen van buitenjaloezieén of rolluiken met kantelbare lamellen kantelen.
» Lang drukken (> 0,5 sec.): buitenjaloezieén of rolluiken met kantelbare lamellen volledig

ophalen/neerlaten.
- In "MODE TILTZ . &":

» Kort drukken: binnenjaloezieén ophalen/neerlaten.
* Lang drukken: lamellen van binnenjaloezieén kantelen.

7.2. Automatische modus ®on

In de automatische modus ® on van de Chronis io kunt u:
» een individueel commando sturen naar een of meer gekoppelde toepassingen.

» de gekoppelde toepassing(en) automatisch bedienen met de automatische commando's die

voor de verschillende dagen van de week zijn geprogrammeerd.

- Automatische commando's voor elke dag van de week programmeren (zie "De dagen van de week

programmeren").

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.
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In de automatische modus ® on wordt het volgende weergegeven: —aod
- huidige tijd en dag
- aantal op die dag geprogrammeerde automatische commando's %Eii
- het volgende geplande automatische commando op die dag (of een lege ruimte \ meeen \

wanneer alle geprogrammeerde commando's voor die dag al zijn gestart).
- Als u alle automatische commando's wilt bekijken die in een lopende week zijn geprogrammeerd,
kunt u ze doorlopen met de toetsen < of >. Met een druk op de terug-toets keert u direct terug
naar het huidige scherm.
- U kunt een automatisch commando stoppen terwijl het wordt uitgevoerd door op de toets stop/my
te drukken.

G) Het sturen van individuele commando's met de toetsen A, MY, \V is altijd mogelijk in de
automatische modus.

7.3. Aanwezigheidssimulatiemodus [l

In de aanwezigheidssimulatiemodus lil van de Chronis io:
» kunt u een individueel commando sturen naar een of meer gekoppelde toepassingen.
» zullen de automatische commando's in automatische modus op willekeurige tijdstippen
uitgevoerd worden binnen een tijdspanne van + 1 tot + 30 minuten.
Deze modus is aangewezen om uw aanwezigheid te simuleren als u voor langere tijd van huis weggaat.
- Automatische commando's voor elke dag van de week programmeren (zie "De dagen van de week
programmeren"). N
- In de aanwezigheidssimulatiemodus [l wordt het volgende weergegeven:
- huidige tijd en dag

- het symbool ll (aanwezigheidssimulatie) Sl -
- aantal op die dag geprogrammeerde automatische commando's SRR

. . . o)
- het volgende geplande automatische commando op die dag (of een lege ruimte e ‘

wanneer alle geprogrammeerde commando's voor die dag al zijn gestart).
- U kunt een automatisch commando stoppen terwijl het wordt uitgevoerd door op de toets my
te drukken.

(D Het sturen van individuele commando's met de toetsen A, MY, V is altijd mogelijk in de
aanwezigheidssimulatiemodus.

7.4. De programmering van de dagen van de week wijzigen
Zie "De dagen van de week programmeren".
7.5. Datum- en tijdinstellingen wijzigen

1) Druk op de OK/menu-toets ,
2) Wanneer "PROG" wordt weergegeven, drukt u op > om "SET" weer te geven en vervolgens op OK.

W In elke stap knippert het in te stellen item.

- U kunt de instelling wijzigen door op € of > te drukken (houd de toetsen ingedrukt om de tekens
sneller over het scherm te laten lopen).

- Druk op OK om de instelling te bevestigen en naar het volgende instelitem te gaan.

3) Druk op < of > om het te wijzigen menu te selecteren. De menu's worden in onderstaande volgorde
weergegeven:

- "TIME" (uurinstelling: "HOUR.", huidige minuten: "MMHUT", automatische tijdomschakeling of niet:
"AUTO TIME SET")

- "DATE" (instelling van jaartal: "YEAR.", maand: "MOMTH" en dag: "DAY")
- "JUME" (uren en minuten van schemertijd C in de zomer)
- "DEC" (uren en minuten van schemertijd € in de winter).
4) Wanneer het menu is geselecteerd, drukt u op OK.
5) Wijzig indien gewenst de instelling in elk menu en druk op OK om te bevestigen.

De schemertijd moet worden ingesteld tussen 6:00 en 23:00 uur.
Met de terug-toets kunt u terugkeren naar de vorige stap.

12 Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.
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6) Het scherm geeft "SAUE : VES" weer. Druk op OK om de instelling van het huidige menu te voltooien

en op te slaan.

7) De Chronis io keert terug naar de vorige stap.

Kies "SALIE : HO" en druk op OK om de procedure voor het instellen van de datum en tijd opnieuw
te starten vanaf het begin.

8) Druk op < of > totdat "EXIT SET" wordt weergegeven (na "DEC") en druk op OK.
9) "SET" knippert: druk op € of > totdat het scherm "ExIT" weergeeft en druk op OK.

8. TIPS EN AANBEVELINGEN

Vragen over de Chronis io?

Problemen

Mogelijke oorzaken

Oplossingen

De gekoppelde toepassingen
reageren helemaal niet
wanneer een toets op de
Chronis io ingedrukt wordt.

De batterijen zijn bijna leeg.

Vervang de batterijen.

De afstandsbediening is niet
geprogrammeerd.

Zie "Een Chronis io aan een toepassing
toevoegen of wissen".

Een extern draadloos apparaat
stoort de draadloze ontvangst.

Schakel draadloze apparaten in de
buurt uit.

De oververhittingsbeveiliging van
de motor(en) of ontvanger(s) is
geactiveerd.

Wacht tot de motor is afgekoeld en druk
dan opnieuw op de gewenste toets.

Een toepassing stopt terwijl ze
wordt geactiveerd.

De toepassing is op een
obstakel gestuit.

Verwijder het obstakel en probeer
het opnieuw.

Een andere muurzender verzendt
een commando naar de motor
of ontvanger.

Wacht tot de activering van de toepassing

is voltooid en probeer het daarna opnieuw.

Het commando wordt niet op
het geprogrammeerde tijdstip
uitgevoerd.

De Chronis io staat in de
aanwezigheidssimulatiemodus.

Selecteer de automatische modus met de
keuzeschakelaar.

Een of meer toepassingen
reageren systematisch niet
op een geprogrammeerd
automatisch commando.

Het signaal van een andere sturing
in huis veroorzaakt interferentie.

Verhoog het aantal herhalingen van de
radiosignalen. Zie "Beginconfiguratie".

Verschuif het geprogrammeerde tijdstip van

het automatische commando.

"ERROR" wordt weergegeven.
De Chronis io werkt alleen nog
in de manuele modus @ off.

Storing in automatische
modus ®on en

aanwezigheidssimulatiemodus .

Neem contact op met een installateur.

9. TECHNISCHE GEGEVENS

Radiofrequentie: 868,95 MHz, io-homecontrol®
Draadloos bereik: 20 m door 2 betonnen muren

Beschermingsgraad: IP 20

Veiligheidsniveau: Categorie Il
Bedrijfstemperatuur: 0 °C tot + 60 °C
Afmetingen (I x h x d): 120 x 80 x 21 mm
Voeding: 2 AAA-batterijen (LR03), 1,5V

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.
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1. INTRODUCCION

Chronis io es un mando de pared inalambrico con programacion horaria que permite controlar de
forma manual o automatica una o varias aplicaciones io-homecontrol® a la vez, como por ejemplo
persianas, cortinas, luces, toldos, etc.

Chronis io puede utilizarse de 3 maneras: en modo manual, en modo automatico o en modo de
simulacion de presencia.

El modo manual @ off permite enviar 6rdenes puntuales a una o varias aplicaciones de la casa y
desactivar los programas de érdenes automaticas.

El modo automatico ® On permite controlar automaticamente una o varias aplicaciones, una
vez que se hayan creado aquellos programas para la semana, dia por dia, denominados érdenes
automaticas. Se pueden programar hasta 4 6rdenes automaticas para cada dia de la semana.
Asimismo, es posible enviar 6rdenes puntuales a una o varias aplicaciones.

El modo de simulacién de presencia [lll permite controlar automaticamente una o varias
aplicaciones modificando de manera aleatoria (en un intervalo de 1 a 30 min.) el horario de activacién
de las ordenes programadas en modo automatico. El uso de este modo esta especialmente
recomendado en caso de ausencia prolongada, con el fin de poder simular la presencia de personas
en la casa.

Asimismo, es posible enviar 6rdenes puntuales a una o varias aplicaciones.

(*) io-homecontrol®: sistema de control remoto via radio desarrollado por Somfy y sus colaboradores
de la asociacion io-homecontrol®. Este sistema controla los motores y automatismos de la vivienda
que lleven incorporada dicha tecnologia (protocolo de comunicacién por radio). Para mas informacién
sobre la tecnologia io-homecontrol®,
rogamos COnSUlte la pa’g,na Web @ io-homecontrol® proporciona tecnologia avanzada de radio frecuencia, segura y facil de

. instalar. Los productos etiquetados io-homecontrol® se comunican entre si, mejorando
www.io-homecontrol.com.

el confort, la seguridad y el ahorro de energia.

necontre www.io-homecontrol.com
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2. SEGURIDAD

2.1. Seguridad y responsabilidad

Antes de instalar y utilizar este producto, lea detenidamente esta guia.

Queda prohibida cualquier utilizacion fuera del ambito de aplicacion definido por Somfy. En caso
contrario o si se hiciera cualquier otro uso no conforme con las instrucciones de esta guia, Somfy se
eximira de toda responsabilidad y la garantia quedara invalidada.

Antes de iniciar la instalacion, compruebe la compatibilidad de este producto con los equipos y
accesorios asociados al mismo.

2.2. Instrucciones especificas de seguridad

A Mantenga el dispositivo Chronis io fuera del alcance
de los nifios.

Para evitar posibles dafos en el producto: )
1) Evite los golpes. = —
2) No lo deje caer.

3) No lo sumerja ni pulverice liquidos sobre él.

4) No utilice productos abrasivos ni disolventes para
limpiarlo. Su superficie puede limpiarse con un pafio
suave y seco.

2.3. Compatibilidad

De conformidad con la norma EN 12453, relativa a la seguridad en el uso de puertas y cancelas

motorizadas, el uso de Chronis io para controlar automatismos de puertas de garaje o cancelas
sin visibilidad para el usuario requiere la instalacion obligatoria de un dispositivo de seguridad
de célula fotoeléctrica en dicho automatismo. En caso de incumplimiento de estas instrucciones,
Somfy se eximira de toda responsabilidad con respecto a los dafios que puedan producirse.

A Queda prohibido el uso de Chronis io para controlar dispositivos de alarma.

1 - 2

3. CONTENIDO

@ Chronis io 1 @

@ Soporte de pared 1
() Pilas de tipo AAA (LR03) 2 7

7O
(@)
[S=s}

:
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4. CHRONIS IO EN DETALLE

4.1. Vista delantera

Chronis io

@ Pantalla

@ Cursor de seleccién de modo:
- modo automatico ® on
- modo de simulacién de presencia [ 7]
- modo manual @® off

Tecla /\ (subir, encender, abrir, orientar y aumentar la
intensidad de la luz o de la calefaccion)

@Tecla my (parar, ir a la posicion favorita [my]:
unicamente para productos Somfy)

Tecla V' (bajar, apagar, cerrar, orientar y reducir la
intensidad de la luz o de la calefaccion)

@ Tecla de navegacion para desplazarse hacia la izquierda €
@ Tecla de navegacion para desplazarse hacia la derecha >

}Para m

odificar el parametro

seleccionado al realizar los ajustes

(Al mantener pulsadas estas teclas, los caracteres se irdn mostrando mas rapido)

@ Tecla de retorno

- Para volver al paso anterior al realizar los ajustes

® Tecla OK/MenU

- Para seleccionar un menu, seleccionar un parametro y avanzar al paso siguiente al realizar

los ajustes

4.2. Pantalla en modo manual
@ Simbolo de bateria baja: ﬁ

@ Hora actual

4.3. Pantalla en modo automatico

@_

—EDEI{JH__@

@ Simbolo de bateria baja: G

@ Hora actual

Dias de la semana:

Mo = Junes, Tu = martes, We = miércoles, Th = jueves,
Fr = viernes, Sa = sabado, Su = domingo

@ Ordenes automaticas programadas (de 1 [01) a 4 [@4))

@—8oeo+——@®

forlfea]

®

MNP

@

Hora seleccionada para la activacion de la orden: hora fija o "crepusculo” €

G Orden activada a la hora seleccionada: A, MY, \V/

4.4. Pantalla en modo de simulacién de presencia
Pantalla similar a la del modo automatico
@ Modo de simulacion de presencia: [l

ooE0H
a—C)

@ owe ™ oFosa s
[ofe]

By |

4.5. Vista trasera

Boton INSTAL
Boton PROG

2 alojamientos para los enganches de centrado del
soporte de pared

Alojamiento para las pilas

4 clips de fijacion del soporte de pared

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.
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5. PUESTA EN MARCHA

A Para poder realizar la puesta en marcha de Chronis io, cada motor debera haber sido programado
previamente por un instalador utilizando un punto de mando individual io o una herramienta de

ajuste, y deberan haberse ajustado los finales de carrera. .
En esta guia se describe Unicamente la puesta en marcha mediante un punto de mando io individual ' '
de tipo Smoove io. Para realizar la puesta en marcha con cualquier otro punto de mando io, consulte
la guia correspondiente.

La retroiluminacion de la pantalla de Chronis io se apagara automaticamente transcurridos
unos segundos de inactividad.
La pantalla de visualizacion de Chronis io se apagara automaticamente transcurridos unos minutos
de inactividad (este tiempo variara dependiendo del modo).

5.1. Instalacion y sustitucion de las pilas

A No utilice nunca pilas recargables.
A Sustituya las pilas cuando aparezca el simbolo (ﬂ) en la pantalla.
A Si no hay suministro de energia durante un periodo de tiempo prolongado (> 2 min, en caso de

que las pilas se hayan gastado o se hayan quitado), debera volver a ajustarse la fecha y la hora.
El resto de ajustes se habran guardado.

- Desencaje el dispositivo Chronis io del soporte de pared v
(consulte la seccién Encaje a presion y desencaje de | ~ ﬁ Z ) )
Chronis io de su soporte de pared). ‘1
- Saque las pilas gastadas de su alojamiento ubicado en la
parte trasera del dispositivo Chronis io.
- Inserte 2 pilas de tipo AAA (LRO3) en el compartimento
correspondiente, siguiendo el esquema de polaridad indicado.
- Alinsertar las pilas, la pantalla de visualizacion se encendera.
A No olvide separar las pilas y baterias de otro tipo
de residuos y reciclarlas a través de su centro de
recogida de residuos local.
5.2. Configuracién inicial
Por defecto, Chronis io esta configurado de la siguiente manera:
* En modo de control de la aplicacion estandar: "MODE ST - 1"
» Con ajuste de repeticiones de patrones de sefiales de radio estandar: "RACIO : 1".
* En modo de control para motores no auténomos: "SOLAR. MOTOR. : HO".
Si los ajustes originales predeterminados son adecuados para la instalacién, vaya a la seccién siguiente.
La configuracion inicial de Chronis io permite configurar sus parametros en funcion de la/s aplicacion/
es controlada/s, seleccionando un modo de control, un ajuste de repeticiones de patrones de sefales
de radio y un modo de control especifico para motores autbnomos.
Modo de control de la aplicacion:
Existen 4 modos de control posibles que deberan modificarse en funcion de la aplicacion controlada:
e "MODE STD : 1": para controlar todas las aplicaciones io-homecontrol®, como por ejemplo:
persianas, ventanas, cortinas, toldos, puertas de garaje, cancelas.
* "MODE DIM : 2": recomendado para controlar luces y calefaccién con ajuste de intensidad.
« "MODE TILT1 : 3": recomendado para controlar persianas venecianas exteriores y persianas con
lamas orientables.
« "MODE TILTZ : 4": recomendado para controlar persianas venecianas interiores.
Ajuste de las repeticiones de patrones de sefiales de radio:
Dependiendo de la configuracion de la instalacién, puede aumentarse el nimero de repeticiones de
los patrones de sefiales de radio (en modo automatico y de simulacién de presencia). Hay 5 ajustes
posibles:"RALID : 1" para 1 repeticion, "RAID : 2" para 2 repeticiones, "RACID : 3" para 3 repeticiones,
"RACIO : 4" para 4 repeticiones y "RACID : 5" para 5 repeticiones.
Cuanto mayor sea el nimero de repeticiones, mayor desgaste sufriran las pilas.
Modo de control para motores auténomos:
Si Chronis io debe controlar algtin motor autbnomo, seleccione la opcion "SOLAR MOTOR : YES™,

2xLR03
AAA15V
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Siga el procedimiento que se describe a continuacién Unicamente si debe modificarse alguno de
estos parametros, para mostrar la version del programa o para volver a la configuracion original de
Chronis io.

De lo contrario, vaya a la seccién Afadir o eliminar un dispositivo Chronis io para una aplicacion.

® Durante la configuracion de parametros del modo de control de la aplicacion y del modo de
control especifico para motores autbnomos, puede pulsar las teclas A , MY, \/ para comprobar
la reaccion de la aplicacion. -

- Pulseel botén INSTAL 4F situado en la parte trasera del ”DQBE

dispositivo Chronis io. r— Q N

- Elindicador de modo de control de la aplicacién parpadeara.
- Los parametros apareceran en el siguiente orden:

MODE < > RACID < > 50LAR. MOTOR € > 50FT < > RESET < > ERIT <> MOCE ...

- Para acceder a otro parametro, utilice las teclas de navegacion € o >:

» Para cambiar el modo de control de la aplicacién:

- Seleccione "MOCE" y pulse OK: el ajuste i —

—ctual parpadearé.y P ! o MOIE SAVE

- Seleccione otro ajuste por medio de € 0 > y pulse OK. g g

- Seleccione la opcion "SAUE : YES" para memorizar dicho | N “37 N YES
ajuste (o la opcion "SAVE : HO" por medio de € 0 > para

no memorizarlo y volver al paso anterior) y pulse OK.

ok 'nm.ll ok 'nm.ll ok 'nm.ll

» Para cambiar el ajuste de repeticiones de los patrones de sefiales de radio:
- Seleccione "RACID" y pulse OK: el ajuste

actual parpadeara. FATIO RRTID CAVE
- Seleccione otro ajuste por medio de € 0 > y pulse OK. ® ® ®
- Seleccione la opcién "SALE : YES" para memorizar dicho R N
ajuste (0 la opcion "SALE : HO" por medio de € 0 ) para ¢ 2| VES
no memorizarlo y volver al paso anterior) y pulse OK. chimenu| chimen| chimen|
+ Para controlar un motor auténomo:
- Seleccione "SOLAR. MOTOR" y pulse OK: el ajuste ( SOLAR SOLAR SAVE
actual parpadeara. = sy
- Seleccione la opcion "SOLAR. MOTOR. : YES" por medio 2 2
de < 0>y pulse OK. wo e v > ] e
- Seleccione la opcién "sAUE : YES" para memorizar dicho = ”'-""] d.ml = ”'-""]
ajuste (o la opcion "SAUE : HO" por medio de € 0 > para
no memorizarlo y volver al paso anterior) y pulse OK.
i . SOFT
» Para mostrar la version del programa de Chronis io: &
- Seleccione "s0FT".
< 009
» Para volver a ajustar el dispositivo Chronis io segun su }
configuracién de parametros original: pEsé* REGET RESET |
Las aplicaciones se mantendran asociadas al dispositivo ® "‘ &
Chronis io. < o < Y
- Seleccione "RESET" y pulse OK. > VES > N
- Seleccione la opcién "RESET : YES" para borrar los | | shime| chimen| chimen|
ajustes realizados (o la opcion "RESET : HO" por medio !
de € 0 > para conservar los ajustes) y pulse OK.
- Repita todos Ios_paso_s_ del proce_di_miento de puesta p\E ‘ré, E\ -
en marcha del dispositivo Chronis io. i W
+ Para finalizar el procedimiento:
- Seleccione "EXIT" y pulse OK: Chronis io abandonara ;
el procedimiento de configuracion inicial. .,;...1,_...,]
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5.3. Anadir o eliminar un dispositivo Chronis io para una aplicacion

(D El procedimiento a seguir para afiadir o eliminar un /,1) \
dispositivo Chronis io es el mismo. PROG

1) Pulse (= 2 s) el boton PROG del punto de mando io *
individual " ya asociado, hasta que la aplicacion | 2s. | ':>
realice un movimiento de subida-bajada: el modo de ?@ ‘-‘-
programacion se activara durante 10 minutos. \ i )
2) Pulse brevemente el botén PROG del dispositivo )
Chronis io: la aplicacion efectuard un movimiento de

subida-bajada y Chronis io quedara afiadido o eliminado. @ PROG |:> z..
- Para afiadir o eliminar Chronis io en otras aplicaciones, P
repita el procedimiento. 0,5s.

\ J

5.4. Ajuste inicial de los parametros de fecha y hora
Al seleccionar por primera vez el modo automatico o de simulacion de presencia (cursor situado en
®on o [M), se activara directamente el ajuste de parametros de fecha y hora: apareceran "!ET "
(Ajuste) y "YEAR." (Afio) en la pantalla, con el afio parpadeando (es el primer parametro que debe ajustarse).

(D Para modificar estos parametros posteriormente, consulte la seccion "Modificacién de los
parametros de fecha y hora".

w En cada paso, el parametro que deba ajustarse parpadeara.

- Para modificar el parametro, pulse € o > (al mantener pulsado el botén, los caracteres se iran
mostrando mas rapido).

- Para validar el parametro y pasar al parametro siguiente, pulse OK.

Los parametros apareceran en el siguiente orden:

1) "EAR"™: afio actual. 1) [ EAR 2] |[(2) [ roniz
2) "MOMTH": nimero del mes actual.
3) "DAY": numero del dia actual. mE ‘og”
4) "HOUR": hora actual. /3) ¢ N [ 2) T
5) "MIMUT": minutos actuales.
6) "AUTO TIME SET"™: cambio de hora automatico del horario Yy o,
de verano al horario de invierno y viceversa. ‘ 01 [HE
7) Hora del crepuisculo € en el solsticio de verano: "JIUHE"™*. [, — \ ( —
5) MNUTZ 6) AUTO ¢
8) Minutos del crepusculo € en el solsticio de verano:
"JUNE"*, g g
9) Hora del crepusculo € en el solsticio de invierno: "DEC"™*. || 0 PN 7E5
102[’[\)4;3:1}95 del crepsculo € en el solsticio de invierno: (7) e 7] |(8) e 7
El horario de los crepusculos solamente podra situarse ng_/m L.ﬁ_[‘}g/
entre las 6:00 h y las 23:00 h. « ce \ bl

Pulsando la tecla de retorno [ © |, podra volver al | 9 [ IEC 7 100 IEC £
paso anterior.

11)En la pantalla aparecera "SAUE : YES". Para finalizar la )

P ; : , Cnn s
operacion y memorizar el ajuste de los parametros, - J\
pulse OK. Chronisio volvera al modo previamente [11)[" o E TIVER
seleccionado mediante el cursor.
o imera
(D Seleccione la opcién "AUE : HO" y pulse OK para repetir \‘.’\E-IS/ o
el procedimiento de ajuste de los parametros de fecha |\

y hora desde el principio.
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*Cambio de hora del horario de verano al horario de invierno y viceversa:
El cambio al horario de verano se realizara el ultimo domingo de marzo y el cambio al horario de
invierno, el ultimo domingo de octubre.
» En el caso de aquellos paises que realicen el cambio de hora de verano/invierno, seleccione la
opcion "AUTO TIME SET : YES".
* En el caso de los paises que no realicen el cambio de hora de verano/invierno, seleccione la
opcion "AUTO TIME SET - HO".

** Crepusculo: ,
En modo automatico y de simulacién de presencia, (
la funcion Crepusculo () permite modificar la hora de

activacion de una orden para ajustarla a la hora de la

puesta de sol, en funcion de la fecha (ver grafica). Indique 22:00 \/—;\
la hora a la que deba transmitirse la orden en junio (hora 19:00 L N
del solsticio de verano) y en diciembre (hora del solsticio de 16:00 k] \
invierno) y Chronis io calculara automaticamente el horario 01 04 07 10 12

del crepusculo para el resto de los dias del afio. N
Por defecto, el dispositivo Chronis io estara ajustado de manera predeterminada al horario del
crepusculo en la localidad de Chamonix (Francia): a las 17:25 h en el solsticio de invierno y a las
22:05 h en el solsticio de verano.

Ejemplos de horarios de solsticios:

Pais Ciudad Hora en Hora en Pais Ciudad Hora en Hora en
invierno verano invierno verano

Francia Paris 17:33 h 22:40 h Alemania Berlin 16:36 h 22:23 h
Marsella 17:38 h 21:58 h Austria Viena 16:39 h 21:40h

Lyon 17:33 h 22:12h Bélgica Bruselas 17:18 h 22:46 h

Brest 18:02 h 23:04 h Suiza Berna 17:19h 22:08 h

Burdeos 17:58 h 22:29h Holanda Amsterdam 17:10 h 22:56 h

Alemania Munich 16:59 h 21:59 h Polonia Varsovia 16:06 h 21:50 h
Hamburgo 16:45h 22:26 h Espafia Madrid 18:22 h 22:21h

Francfort 17:04 h 22:23 h ltalia Roma 17:13 h 21:22h

Stuttgart 17:06 h 22:12h Grecia Atenas 17:39 h 21:23 h

5.5. Programacion de los dias de la semana
Una vez creados los programas, Chronis io permite enviar 6rdenes automaticamente a una o varias
aplicaciones (en modo automatico ® on y en modo de simulacién de presencia [ill] ). Todas las
aplicaciones correspondientes se controlaran a la vez.
Pueden programarse hasta 4 6rdenes automaticas para cada dia de la semana.
Cada una de estas 6rdenes automaticas puede:
+ configurarse en la opcion A, 0 MY, 0 \V/
+ ajustarse a una hora fija o a la hora del crepusculo C
La programacion de los dias de la semana puede realizarse independientemente del modo
seleccionado con el cursor.
Por defecto, existe una programacion de los dias de la semana predeterminada:
- De anes aviernes, A alas 7:30 h, \/ ala hora del 1) |(2) o Pf?f]ﬁ
crepusculo €.
- Sabados y domingos, A alas 8:00, \/ a la hora del = ok imienu

crepusculo (. ""'"""'

5.5.1. Seleccion del dia que debe programarse \ )\ »

1) Pulse la tecla OK/Men [okmens] 3) [ Mo o ETIT )

2) Cuando aparezca en la pantalla "PROG", pulse OK: ~
el indicador del lunes (Mo) parpadeara. 2‘ o

s ole
3) Pulse las teclas de navegacion € o > para seleccionar [HE= e 0BIA

el dia_que desee programar y pulse OK: el indicador
"EDITD@" (editar) parpadeara.
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5.5.2. Edicion de una orden automatica
4) Cuando el indicador "EDITD@" (editar) parpadee, pulse OK.

5) Creacion o modificacion de una orden automatica:

e Para crear una orden automatica nueva: pulse
< o > para seleccionar la orden vacia y pulse OK;
a continuacion, vaya al paso 6. (Si ya se hubieran
creado 4 ordenes automaticas, solamente podra
modificar alguna de ellas).

« Para modificar una orden automatica: pulse < o0 >
para seleccionarla y pulse OK; a continuacion, vaya
al paso 6.

Seleccion de la hora

6) Se mostraralahoray la opcién crepusculo € parpadearé
Pulse €o )Para seleccionar una hora fija o bien la opcién
crepusculo™™ (consulte la pagina anterior).

» Para editar la hora del crepusculo, mientras la
opcion crepusculo € esté parpadeando, pulse OK y
vaya al paso 9.

» Para editar una hora fija, mientras la hora esté
parpadeando, pulse OK 'y vaya al paso 7.

7) La hora estara parpadeando: pulse € 0 > para modificar
la hora y pulse OK.

8) Los minutos estaran parpadeando: pulse < o > para
modificar los minutos y pulse OK.

Seleccién de la orden

9) Laorden (A, MY, o \V )estara parpadeando: pulse < 0 >
para seleccionar una orden entre las opciones A, MY,
y V., y pulse OK.

10)En la pantalla aparecera "SAUE : YES". Para finalizar la
operacién y memorizar la edicion de la orden automatica,

pulse OK: el dia seleccionado parpadeara.

® la programacion de los dias de la semana desde el
paso 3.

Salida del modo de programacion

11) El dia seleccionado parpadeara: pulse € o > hasta que
aparezca "EXIT PROG" (después de "sUH") y pulse OK.

12)"PROG" parpadeara: pulse € o > hasta que aparezca
"EXIT" y pulse OK.

Seleccione la opcion "SAUE : HO" y pulse OK para repetir

\\

s [ N )
4) O EDIT
o O o:
op3pA
< D> -Gi.'nmu]
( A
5 [eEnT ®EDIT
‘(')\ u (\w
olefel | & S e e
BN | oo
-Gi.'nm.ll
6) [0 EniT ® EDIT
® [C)
?TT < o\ s) yo
0oog . |Coomo
.gi,-npul ohimery
7) [ EDIT 1(8) @ EI )
® ®
oo oo
oo o1
< 2 'G"-'”l"'l'-ll < D -Gi.'nmu]
\
9) [@ ETIT 10)[ SAVE
g
@
© o o\/, N
008 iy VES
< D chimeny ohimenu
11)[e TUE ‘ GUN O ExIT
\\C’)/ \b
o1 <
oA > -Gi.'nm.ll
(4 L o
12) 1o FRoG KT
> -ai.'nm.ll

- Para editar otra orden automatica: después del paso 10, repita el procedimiento a partir del

paso 3.

- Para programar otro dia: después del paso 10, repita el procedimiento a partir del paso 3.
- Para probar los programas de un dia, consulte la seccién "Comprobacién de programas en

modo DEMQO".

- Para copiar los programas de un dia y asignarselos a otro dia, consulte el capitulo "Copiar los

programas de un dia a uno o varios dias diferentes".

- Para eliminar una orden automatica, consulte la seccion "Eliminacién de una orden automatica".
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5.5.3. Comprobacion de programas en modo DEMO

Al finalizar la programacion de un dia, puede realizarse una | ') 2) [@ PROG
prueba para comprobar las diferentes érdenes automaticas
programadas. P> ok/menu
1) Pulse la tecla OK/Men( [okment]. L 1N &l
2) Cuando aparezca en la pantalla "PROG", pulse OK: el 36 Te B
indicador del lunes (Mo) parpadeara. =
También se puede acceder al modo DEMO después S n ) & >
® del paso 10, mientras parpadea el dia seleccionado. ¢ ,L,’f‘,va d- —j
3) Pulse € 0 > para seleccionar el dia que desee probary, - - = -
a continuacion, pulse a la vez las teclas < y >. 4 IEMD O TUE
4) Aparecera el indicador "EMO" y se activaran las érdenes o
programadas para el dia seleccionado con un intervalo poe e > o
de 1min30 s; a continuacion, la pantalla mostrara de \ oA oA

nuevo el dia seleccionado parpadeando.
Pulsando MY podra detener el modo DEMO mientras se esté ejecutando.

5.5.4. Copiar los programas de un dia a uno o varios dias diferentes

La funcién copiar/pegar permite copiar todos los programas de un dia ya introducidos y pegarlos:
» En otro dia.
* Enlos dias de lunes a viernes incluidos.
» En sabado y domingo.
» Entodos los dias de la semana.

1) Pulse la tecla OK/Men( [o¥ment].

2) Cuando aparezca en la pantalla "PROG", pulse OK:
el indicador del lunes (Mo) parpadeara.

3) Pulse € o > para seleccionar el dia que desee copiar y
pulse OK: el indicador "EDITD@" (editar) parpadeara.

4) Pulse € o > para seleccionar "COPY o] (copiar) y pulse
OK: aparecera "COPY OK" y parpadeara la seleccion del
dia copiado (la copia del dia seleccionado estara lista
para pegarla). A continuacién, la seleccién del dia
copiado se quedara fija y parpadearan la opcion "PRSTE
[=F]" (pegar) y la seleccion de otro dia.

La seleccion parpadeara en el siguiente orden:

- dia por dia (ej.: Tu > Ule).

- Luego de lunes a viernes (MaTulllaThFr).

- Después, sabados y domingos (5a5u). sIA

- Por dltimo, todos los dias (MaTulUeThFr&asu). <D <> [
5) Pulse € 0 > para desplazar la seleccion al dia o los dias —

en los que desee pegar los programas correspondientes s (7 T \
y pulse OK. ) @ ‘DH ) [@ TN
6) aparecera "PRSTE OK" y parpadeara la seleccion del dia BOSHY- - &
o los dias elegidos: los programas se habran copiado al oo ®
dia o los dias correspondientes. s
7) A continuacion, la pantalla mostrara el primero de los - -
dias que parpadeen.
- Para copiar los programas de otro dia, repita el procedimiento.

5.5.5. Eliminacion de una orden automatica o de todas las 6rdenes automaticas de un dia

Una vez que se ha programado un dia, se pueden eliminar las érdenes automaticas una por una o
bien todas a la vez: Ny

1) Pulse la tecla OK/Mend [okmenu]. Q) Ao Frog | @ mon
2) Cuando aparezca en la pantalla "PROG", pulse OK: el &
indicador del lunes (Mo) parpadeara. "E] oo
MmLanA
3) Pulse € 0 > para seleccionar el dia que desee modificar — o
y pulse OK: el indicador "EDITD@" (editar) parpadeara. . N PGS \:J

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved. 9



ES

Chronis io

4) Pulse € 0> para seleccionar la opcion "DELET. 7 (eliminar) ‘4

0
. o . )[e TELET
y pulse OK: una de las 6rdenes automaticas parpadeara. P e
O =
oo
5) Pulse € 0> para seleccionar una de las siguientes opciones: o LE‘A
- . g - . £ » i e |
¢ Una Unica orden automatica que desee eliminar. o B
* Eliminar todas las 6rdenes automaticas de ese dia. (5) [@ TE T © IELET
@ Las ordenes parpadearan primero una tras otra, luego o 2 - ?
todas a la vez y, a continuacion, volvera a parpadear oren. L > e’
la primera... | 2s;0y | \
. < [ Ty ]
6) Una vez que haya seleccionado la orden o todas las | - — —
ordenes, pulse OK: aparecera el indicador "DELET OK". |[6) [@ Ok O VET
Se habran eliminado las ordenes seleccionadas o2 o
(ya sea la orden elegida o todas las 6rdenes del dia). e => O
A continuacion, la pantalla mostrara el primero de los ‘
dias parpadeando. . )

6. INSTALACION

6.1. Recomendaciones

El soporte de pared del dispositivo Chronis io debera instalarse en una ubicacion central con respecto
a los productos que deba controlar. Elija una ubicacion accesible y que permita consultar y utilizar el
dispositivo comodamente.

El edificio donde se utilice el producto puede reducir el alcance de la emision radio. El alcance de la
emision radio es de 20 m a través de 2 paredes de hormigén. Antes de instalar el soporte de pared
de Chronis io, compruebe el alcance de la emision radio.

A El uso de dispositivos de radio (por ejemplo, auriculares de radio Hi-Fi) que utilicen la misma
frecuencia puede causar interferencias y afectar al correcto funcionamiento del producto.

® No instale nunca el producto cerca o encima de superficies metalicas, ya que ello podria reducir
el alcance de la emision radio.

6.2. Fijacion del soporte de pared

@ Somfy recomienda instalar el producto a una altura de entre 1 my 1 m 50 cm para facilitar la
lectura de la pantalla.
El soporte de pared debera colocarse sobre una
superficie plana. ’@ Q ﬂ
- Marque la ubicacion de los tornillos colocando el soporte ? *
de pared en la posicion correspondiente.
- Perfore los orificios y fije el soporte mediante 2 tornillos de a4
4 mm, o bien mediante 2 tornillos de 3 mm.

4o 0b

a3

4
@ Las cabezas de los tornillos no deberan sobresalir
del soporte.

6.3. Encaje a presion y desencaje de Chronis io de su soporte de pared

1) Coloque el dispositivo Chronis io en el soporte por medio (1)
de los enganches de centrado y presione para encajarlo
a presion en el soporte.

2) Para desencajar el dispositivo Chronis io de su soporte, |(2)
empujelo ligeramente hacia arriba y muévalo tirando g
hacia usted. A

_ /,
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7. UTILIZACION

Para cambiar de modo, mueva el cursor de seleccion de modo a las siguientes posiciones:

+ Modo manual @ off TIHER oaoH
@ = 0>
Ot OFF
| o [aTaTaTH
* Modo automatico ® on ®on TIMER oBoH
® > e
o [V
. .. . TIMER DB
* Modo de simulacion de presencia |i ' - ™
ll — @ e w5 s
- ’ E> E:>\?\WW
o | mamn
7.1. Modo manual ©® off
El modo manual ® off de Chronis io permite: 0B0M4
» Enviar una orden puntual a la aplicacién o las aplicaciones asociadas.
» Desactivar los programas de 6rdenes automaticas.
En modo manual ® offla hora actual permanece visible.

7.1.1. Teclamy

- Cuando haya programado la posicién favorita y la aplicacién o las aplicaciones no estén en
movimiento, pulse brevemente MY: la aplicacion o las aplicaciones se activaran, situandose en la
posicion favorita (my).

- Cuando la aplicacion o las aplicaciones estén en movimiento, al pulsar brevemente MY se detendran.

71.2. Teclas A /| V
Configure los parametros del modo de control correspondiente en funcién del tipo de aplicacion
controlada (consulte la seccion "Configuracion inicial"):
- En "MODE 5TO - 1"
» Pulsacion breve o prolongada: subir, encender, abrir / bajar, apagar, cerrar.
- En "MODE CIM - 2™
» Pulsacién breve: encender / apagar por completo la luz o la calefaccién.
» Pulsacién prolongada (> 0,5 s): aumentar / disminuir la intensidad de la luz o la calefaccion.
- En "MODE TILT1 - 3"
» Pulsacion breve: orientar las lamas de las persianas venecianas exteriores o de las persianas
con lamas orientables.
» Pulsacion prolongada (> 0,5 s): subir / bajar por completo las persianas venecianas exteriores
y las persianas con lamas orientables.
- En "MODE TILTZ : &":
» Pulsacion breve: subir / bajar las persianas venecianas interiores.
» Pulsacion prolongada: orientar las lamas de las persianas venecianas interiores.

7.2. Modo automatico ® on

El modo automatico ® on de Chronis io permite:
» Enviar una orden puntual a la aplicacion o las aplicaciones asociadas.
» Controlar automaticamente la aplicacion o las aplicaciones asociadas utilizando una
programacion de érdenes automaticas en funcion de los dias de la semana.

- Programe las 6rdenes automaticas para cada dia de la semana (consulte la seccion "Programacion
de los dias de la semana").

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved. 1
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En modo automatico ® On se muestran:
- El diay la hora actuales.
- El numero de 6rdenes automaticas programadas para ese dia.
- La proxima orden automatica prevista para ese dia (o0 un espacio en blanco si
las 6rdenes programadas para ese dia se han ejecutado).

- Para consultar todas las o6rdenes automaticasprogramadas durante una semana seguida,
desplacese de una a otra con las teclas € o >. Para volver directamente a la pantalla actual,
pulse la tecla de retorno .

- Para parar una orden automatica mientras se esté ejecutando, pulse la tecla stop/my.

@ En modo automatico, seguira siendo posible pulsar puntualmente las teclas A, MY, V.

[z

7.3. Modo de simulacion de presencia (]

Mediante el modo de simulacion de presencia lil de Chronis io:
» Puede enviar una orden puntual a la aplicacién o las aplicaciones asociadas.
* Puede modificar de manera aleatoria el horario de activacion de las érdenes automaticas
programadas en el modo automatico, en un intervalo de 1 a 30 minutos.
Este modo esta especialmente indicado para simular su presencia en caso de ausencia prolongada
del domicilio.
- Programe las 6rdenes automaticas para cada dia de la semana (consulte la seccion "Programacion
de los dias de la semana"). _
- En modo de simulacion de presencia [l se mostraran:
- El dia y la hora actuales.

. . o . oBov
- El simbolo Il (simulacién de presencia). ™
_ " £ 240 ‘ @novem wos s
El nimero de 6rdenes automaticas programadas para ese dia. o

- La préxima orden automatica prevista para ese dia (o0 un espacio en blanco si m\eEA

las 6rdenes programadas para ese dia se han ejecutado).
- Para parar una orden automatica mientras se esté ejecutando, pulse la tecla my.
@ En modo de simulacion de presencia, seguira siendo posible pulsar puntualmente las
teclas A, MYy, V.
7.4. Modificacion de la programacion de los dias de la semana
Consulte la seccién "Programacion de los dias de la semana".

7.5. Modificacion de los parametros de fecha y hora

1) Pulse la tecla OK/Menu ,

2) Cuando aparezca "PROG" en la pantalla, pulse > para que aparezca "SET" y pulse OK.

W En cada paso, el parametro que deba ajustarse parpadeara.

- Para modificar el parametro, pulse € o > (al mantener pulsado el botén, los caracteres se iran
mostrando mas rapido).

- Para validar el parametro y pasar al parametro siguiente, pulse OK.

3) Pulse < 0 > para seleccionar el menu que desee modificar. Los menus apareceran en el
siguiente orden:

- "TIME" (ajuste de la hora: "HOUR", de los minutos actuales: "MIHUT", de la activacién o no del
cambio de hora automatico: "AUTO TIME SET")

- "DATE" (ajuste del afio: "YEAR.", del mes: "MOMTH" y del dia actual: "DAY")

"JUNE" (horas y minutos del crepusculo € en el solsticio de verano)

"DEC" (horas y minutos del crepusculo € en el solsticio de invierno)

4) Una vez seleccionado el menu, pulse OK.

5) En cada menu, debera modificar o no el parametro y pulsar OK para validar su seleccion.

El horario de los crepusculos solamente podra situarse entre las 6:00 h y las 23:00 h.
Pulsando la tecla de retorno , podra volver al paso anterior.

12 Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.
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6) En la pantalla aparecera "SAUE : YE%". Pulse OK para finalizar la operacion y memorizar el ajuste
del menu actual.
7) Chronis io volvera al paso anterior.

@ Seleccione la opcién "SAUE : HO" y pulse OK para repetir el procedimiento de ajuste de los
parametros de fecha y hora desde el principio.

8) Pulse € 0 > hasta que aparezca "EXIT SET" (después de "DEC") y pulse OK.
9) "SET" parpadeara: pulse € o > hasta que aparezca "EXIT" y pulse OK.

8. SUGERENCIAS Y CONSEJOS

¢Alguna pregunta sobre Chronis io?

Incidencias

Posibles causas

Soluciones

Las aplicaciones asociadas
no reaccionan al pulsar una
tecla del mando Chronis io.

Las pilas se estan agotando.

Cambie las pilas.

El mando a distancia no esta
memorizado.

Consulte la seccion "Afadir o eliminar un
dispositivo Chronis io para una aplicacion".

Un equipo externo de radio esta
interfiriendo en la recepcion de
la sefial.

Apague cualquier dispositivo de radio que
se encuentre en las proximidades.

Los motores o receptores estan en
modo de proteccion térmica.

Espere a que el motor se enfrie y,
a continuacion, vuelva a pulsar el boton
que desee.

Una aplicacion se detiene
mientras se estaba moviendo.

La aplicacion se ha encontrado con
un obstaculo.

Retire el obstaculo y vuelva a pulsar el
botén correspondiente.

Otro punto de mando esta enviando
una orden al motor o receptor.

Espere hasta que haya finalizado el
movimiento de la aplicacién y vuelva a
pulsar el boton correspondiente.

La orden esta desfasada
con respecto a la hora
programada.

Chronis io se encuentra en modo de
Simulacién de presencia.

Seleccione el modo automatico mediante
el cursor.

Una o varias aplicaciones no
reaccionan sistematicamente
ante una orden automatica
programada.

La sefial procedente de otro
automatismo de la casa esta
provocando interferencias.

Aumente el numero de repeticiones de los
patrones de sefiales. Consulte la seccién
"Configuracion inicial'.

Modifique la hora programada de la orden
automatica.

Aparece en la pantalla

el mensaje "ERROR".
Chronis io solamente funciona
en modo manual ® off.

Fallo del modo automatico ® on
y del modo de simulacion de
presencia Il .

Péngase en contacto con un instalador.

9. DATOS TECNICOS

Frecuencia de radio: 868,95 MHz, io-homecontrol®
Alcance de la emision radio: 20 m a través de 2 paredes de hormigén

Grado de proteccion: IP 20

Nivel de seguridad: Categoria Il
Temperatura de funcionamiento: De 0 °C a + 60 °C (de + 32 °F a + 140 °F)
Dimensiones (Long. x anch. x prof.) 120 x 80 x 21 mm
Alimentacion: 2 pilas tipo AAA (LR03), 1,5V

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.
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NMEPIEXOMENA
1. Eilcaywyn 1 6. EykardoTaon 10
2. AcpdAsia 2 6.1 Zucﬂfxcslg ) ) 10
2.1. AogpdAcia kal eubuvn 2 Zg ETEPE‘”UW me ag'TO'X'UC Baong 10
: ; ; .3 KoUpmwpa Kal §EKOUNTIWPA TOU
2.2. ZUYKEKQIHEVSQ odnyies aogdAeiag 2 Chronis io a1m6 TV emmToixia Bdon Tou 10
2.3. ZupBarérnTa 2
, 7. Aaitoupyia 11
3. ﬂsplsxop?w‘x . 2 7.1. XeipokivnTn Aermoupyia @ off 11
4. To Chronis io avaAuTikd 3 7.2. AutopaTn Aermoupyia ® on 1
4.1. MmpooTiviy 6yn 3 7.3. AgIToupyia TIPOGOMOIWGNG
4.2. 086vn ot xeIpokivnTn AsiToupyia 3 Trapouociog [ 12
4.3. 066vn o€ autdpaTN AeiToupyia 3 7.4. TpoTroToinon Tou TTPOYPAUMNATIOHOU
4.4. 0B6vn o€ Aermoupyia TTpooopoiLoNG TWV NUEPWV TNG ERBONAdAG 12
Trapouaciag 3 7.5. TpoTroTroinan Twv TTAPAPETPWY
4.5. NMiow o6yn 3 NUEPONNVIOG KAl WPAG 12
5. 'Evapén Asitoupyiag 4 8. ZupBoulég Kal ouoTdoElg 13
5.1. EykatdoTtaon Kal avTikaTdoTaon Epwrtroeig yia To Chronis io; 13
UTTaTapIOV 4 . .
5.2. ApxIkr) pUBUION TTOPAPETPWY 4 9. Texvika oToixeia 13
5.3. MpooBnkn n diaypaer Chronis io
o€ epappoyn 6

5.4. Apxikr) pUBUION TwV TTAPAUETPWV
NUEPOUNVIOG KAl WPAG

5.5. MpoypappaTionog TWV NUEPWY TNG
epdopadag

1. EIZArQrH

To Chronis io €ival éva 1TITOIX10 ACUPUOTO ONUEIO EAEYXOU PUE XPOVIKO TTPOYPOUHATIONO TTOU ETTITPETTEI
oTOV XPNAOTN VO €AEéYXEl XEIpoKivnTa | auTdpaTa Wia f TTEPICOOTEPEG ePApPUOYEG io-homecontrol®
TAUTOXPOVA , OTTWG TTEPTIBEG, OIKIOKA POAd, GWTdA, TTaPdOupa, K.ATT.

To Chronis io ptmopei va xpnoigotroin®ei e 3 TPOTIOUG: O€ XeIPoKivnTn AgIToupyia, o€ auTtduaTn
AeiToupyia r} o€ AsIToupyia TTPOCONOIWONG TTAPOUTIAG.

H xeipokivntn Acitoupyia @ off emrpémmel TV amooToAR TUXdiwy EVIOADV O€ pid 1} TTEPICOOTEPES
EQAPHOYEG TNG OIKIOG KAl TNV OTTEVEPYOTTOINGT TOU TTPOYPAMUATIONOU TWV QUTOHATWY EVTOAWV.

H autéparn Asitoupyia O ON  0dg emTPETEl va eAEYXETE QUTOPATA pia i} TTEPIOCOTEPES EPAPUOYEG,
péow TNG Snuioupyiag eBSopadIaiwy Kal NUEPHTIWY TTPOYPAHPGTWY TTOU OVOUAOVTAl: QUTOHUATEG EVTOAEG.
MNa k&8O nuépa NG eBdouadag, ival SuvaTtodg o TTPOYPAUUATIONOG £WG Kal 4 QUTOPATWY EVIOAWV.

Eivai etriong duvath n atrooToAR Tuxaiwv EVIOAWY O€ Wia A TTEPICOOTEPEG EQAPHOYEG.

H Aerroupyia rpocopoiwong Trapouciog [l odg emrpétmel va eAéyxete auTOUATA pia A TIEPIOOOTEPES
£QAPMOYEG HE TUXaia aAAayr| (aTTO +1 £wg +30 AETITA) TWV WPWV EVEPYOTTOINGNG TWV TTPOYPOAUHATICHEVWV
QUTOPATWY EVTOAWY OTNV aUTOPATN AgIToupyia. AUTA N AeIToupyia GUVIOTATOI KUPIWG YIO TNV TIPOCOU0IWwaN
TNG TTOPOUCIag 0ag OTNV OIKia 0OG O€ TTEPITITWON TTAPATETAPEVNG ATTOUCIAG.

Eivai etriong duvath n amrooToAf Tuxaiwv EVIOAWY O€ pia A TTEPICCOTEPEG EQAPHOYEG.

(*) io-homecontrol®: S0otnua tnAgxeipiopou mou éxer avamruxBei arrd n Somfy kai TOUG CUVEPYATES TNG
omv évwarn io-homecontrol®. Auté 1o aUOTnUA ETITPETTEI TOV XEIPIOUO OIKIQKWY LOTEQ KAl QUTOUATWY
UNXaVIOUWY TToU €XOUV  EVOowpaTtwuévn autiv Tnv T1exvoloyia (mpwrdkoAo TnAexeipiouod). Tla
TTEPICOOTEPES TTANPOPOPIES TXETIKA UE TNV
TE)(VOAOV/U io-homecontrol®, SNIOKS(pTSiTE @ To io-homecontrol® BadigeTal Ge PIA TIPONYHEVT, AOPAAT, AOUPHATN Kal EUKOAN

A , OTNV EYKATACTACT TEXVOAOYia. Ta TIPCIOVTA io-homecontrol® ETTIKOIVWVOUV HETAED
Tov 1aTéTOTTO WWW.[I0-homecontrol.com.

TOUG TIPOOPEPOVTAG TG TIEPICTGTEN GVECT), GOPAAEI EEOIKOVOHINCT EVEPYEITGS
www.io-homecontrol.com

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved. 1
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2. AZOAANEIA

2.1. Ac@dAsgia kai euduvn

Mpiv atré TNV yKaTdoTOoN KAl TN XProN TOU TTapOvTog TTPOidvTog, SIaBAaTE TIPOCEKTIKA TIG TTOPAKATW
odnyieg.

AtrayopeveTal KABe Xprion TTou Oev EPTTITITEI OTO TTPOPAETTOMEVO TTEDIO EPOPHOYNG, OTTWG AUTO
opiCetal a6 TN Somfy. KABe Té€ToIa Xprion, 6TTWG Kal n aduvayio CUPPOPPWONG WE TIG 0dnyieg TTou
opidovTtal 1o TTapodv, KaBIoTd dkupn TNV £yyunon kai atmaAAdooel Tn Somfy atmd kaBe eubuvn.

Mnv EekivdTe TTOTE TNV EYKOTACTOON XWPIG Va EXETE EAEYEEI TTPWTA T CUPBATOTNTA TOU TTPOIGVTOG PE
TOV OXETICOEVO £EOTTAIOO KAl TA EEAPTAPOTA.

2.2. TuyKeKpIPéveG odnyieg ao@AAgiag
A AlatnprioTte 1o Chronis io pakpid a6 Ta Taidid.

MNa Tnv ammoguyn TpokANcong BAABWY oTo TTPOIdV: ‘
1) ATTOQUYETE TIG TIPOGKPOUTEIG! ~ —
2) Mnv 10 a@riveTE VO TTEQPTEI OTO £50¢POG!

3) Mnv T0 wekddeTe Kal pnv 1o BuBiCeTe o€ UYPA.

4) Mn xpnoipotrolgite AelavTikd Trpoiévta fj SioAUpata yia
TOoV KaBAPIoPS TOU TTPOIdVTOG. MTTOpEiTE Va KaBapioeTe TNV
EMQPAVEIQ TOU UE EVa JAAAKO OTEYVO TTAVi.

1 - 2

2.3. ZupBaroTnTa

>Upowva pe 1o TpoTUTTo EN 12453, TrEpi ao@AAEIog KATA TN XPAON HNXAVOKIVATWY QUASGTTOPTWY

Kal ykapalotmoptwy, n xprion tou Chronis io yia Tov €AeyX0 QUTOPATOTTOINUEVOU GUOTHHOTOG
QUAOGTTOPTWV Kal YKOPalOTIOPTWV TIou Ogv PTTOPEi va O€l 0 XPAOTNG OTTAITEI UTTOXPEWTIKG TNV
EYKOTAOTAON MIOG OUOCKEUNG QOQAAEiag PE QWTONAEKTPIKO KUTTapo. Edv dev TnpnBouv autég ol
odnyieg, n Somfy dev ammodéxeTal Kapia eubuvn yia otroladriTroTe BAGRN TTOU PTTOPEi va TTPOKANBEI.

AtrayopeUteTal n xprion Tou Chronis io yia Tov éAeyxo S1dTagng ouvayepuou.

3. NEPIEXOMENA

@ Chronis io 1 @
@ Emroixia Bdon 1
@ Mrratapieg TUtTou AAA (LR0O3) 2 T

7O
(&)
=)

]
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4. TO CHRONIS 10 ANAAYTIKA
4.1. MmrpooTivi} 6yn

(d) osovn

@ Apopéag emmAoyrg Asitoupyiag:
- autopatn Asitoupyia @ on ~
- Aeimoupyia Tpocopoiwong Trapouaciog (Ml
- xeipokivnn Aeimroupyia @ off

@ Kouuti A\ (avéBaopa, gvepyotroinan, dvoiyua, Béon
Kal aug¢non ewTiopou A Bépuavong)
Kouptri MY (diokoTrA, METABaACN oTnvV ayaTTnuévn B€on
[my]: amokAeIoTIKG yia Ta TTpoidvTa Somfy)

@ Koupti V' (katéBacua, atmevepyotroinon, KAEiolyo,
KAion kai peiwon ewTiopou i BepudTnTag)

Koupri mhoriynong mpog Ta apiotepd €| rig va TPOTIOTIOINCETE TNV ETMAEYUEVN TIAPAUETPO KATA
@ KoupTri TAorjynong Trpog Ta Se€id > N SIGPKEIX TwV PUBHITEWY
(Mg TTopaTeTOPEVO TIATUA TWV KOUMTTIWY, EJ@avifovTal TTIo YPRyopa Ol XOPAKTAPEG)

@ KoupTri emoTpong

- Mo va emoTpEWETE GTO TTPONYOUPEVO BrAA KATA TN SIGPKEIN TWV PUBHIcEWY

® Kouptri OK/Mevou

- Mo va emIAéEeTE Eva PevOU, va €TTIAEEETE Mia TTOPAPETPO KAl VA TIPOXWPNOETE OTO ETTOUEVO
Brpa katd Tn dIdPKEIa TWV PUBPIcEWY

4.2. 006vn o¢ xe1pokKivnTn AgiToupyia @ T Ty VI
@ >0pBolro xapnAng oTdbung pTraTapiog: ﬂ
Tpéxouoa wpa

S

4.3. 006vn o€ autopaTn AsiToupyia

@ >ZUPBOoAO xaunAAG oTAOUNG PTTaTapiag: ﬁ
Tpéxouoa wpa

@ Hupépeg Tng eBdopddag:
Mo = Aeutépa, Tu = Tpitn, We = Tetdptn, Th = MEuTTN,
Fr = MNapaokeun, Sa = ZdpRaTo, Su = Kupiakn

@ MpPoyPOUUATIONEVES AUTOMATEG EVIOAEG (1 [@1] Ewg 4 [@4])

@ EmiAeypévn wpa yia TNV evepyoTroinon TnG €VTOANG:
pUBuIoN wpag 1 "AukdEwWs"

oa0+——@m

@) T we ™ Frosa su
co e |

MNP

99

@ EVTOAR TTou Ba evepyoTroindsi KaTd TV £TTIAEYHEVN WPA: 00RO
A My, Vv -
4 s ‘ : @ owe ™ oFosa s
4.4. 086vn o¢ AsiToupyia TTPOGOUOIWGONG TTAPOUTIiag e

Mapoépoia 086vn o€ auTéopaTn AsiToupyia
@ AeIToupyia Trpocopoiwong Trapouciag: Iilll

_®
4.5. Niow 6yn T om — ‘O' ‘
e o®)

@iy |

(1) Koupri INSTAL
° Koupti PROG
0 2 UTTOB0XEG YIO TO KEVTPAPIOHA TNG £TTITOIXIAG BAong
Q OnKN YTTOTAPIWYV
4 KAITT OTEPEWONG TNG ETTITOIXIAG BAong

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved. 3
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5. ENAP=H AEITOYPTIAZ

A MpotoU Béoete o€ Aeiroupyia 1o Chronis io, KABE POTEP TTPETTEI VO TIPOYPAUUOTIOTEN aTTO £vav

TEXVIKO £yKATAOTAONG, HE TN XPrON EVOG OTOUIKOU onpeiou eAEyXou io I evOg epyaleiou pubuiong,
Kal TTPETTEN Vv pUBUICTOUV Ol TEPUOTIKOI OIQKOTITEG.

O Tapwyv odnydg TEPIYPAPEl HOVO TNV £vapén AEITOUpyiag, XPNOIUOTIOIWVTAG £Va ATOMIKO onueio

ehéyxou io 7" TUTIOU Smoove io. lMNa TNV évapgn Aeiroupyiag pe otrolodnTroTe AAAO anueio eAéyxou io,

avaTpECTE OTOV QVTIOTOIXO 0dNnyo.

O oTrioBi0g ewTiIopog Tou Chronis io ofrjvel autépaTa PETA OTTO PEPIKG OEUTEPOAETTTA
adpaveiag.
H 086vn tou Tour Chronis io offjvel autéuata PETA aTTd HEPIKG DEUTEPOAETTTA AdPAVEING (0 XPOVOG
TIOIKIAAEl avaAoya e T AeIToupyia).

5.1. EykaTtdoTaon Kal aVTIKAOTAGTOON JTTOTOpIWV

A Mn xpnoIUOTIOIEITE TTOTE ETTAVAPOPTICOUEVEG UTTATAPIEG.
A AVTIKATAOTACTE TIG UTTATOPIEG OTAV EUPAVIOTEI TO CUBOAO (ﬁ) oTnv 08ovn.
A Edv n Tpogpodocia £xel SIOKOTTEI yia TTAPATETAPEVO XPOVIKO didoTnua (> 2 AeTrTd) (eAv ol
UTTaTOpiEG €XOUV ATTOPOPTIOTE I aPAIPEDED), TTPETTEI VO EKTEAEDTEI ETTAVAPOPA TNG NUEPOUNVIAG
Kal TNG WPAG. O1 UTTOAOITTEG PUBUICEIG TTOPANEVOUV OTTOBNKEUUEVEG
- AgaipéaTe To Chronis io a1t TNV eTTIToiX1a Bdon (avaTpéETe 010 KEPAAaIO KoUuTTwua Kai EEKOUUTIWHA
Tou Chronis io armré tnv emiroixia faon Tov).

- AQaIpEDTE TIG XPNOIMOTIOINWEVEG PTTATOPIEG ATTO TN BAKN N\é'_
TOUG, OTNV TTioWw O6wn Tou Chronis io. -, K+ | )
- TomroBetrioTe 2 ptratapieg TuTTou AAA (LR0O3) atnv ecoxn, ' /2 /2
aKOAOUBWVTOG TIG ONUAVOEIG TTOAIKOTNTAG. i |
A O1 umatapieg i O OUOCWPEEUTEG TIPETEl  Val L e 2x LR03
dlaxwpIoToUV aTd Toug GAAOUG TUTTOUS OTTOPPIMHATWY o N u AAA1SV

Kal VO TTPOCKOUIOTOUV Yia avakUKAWGN OTnV TOTTIKH :
uTtnPEaia SIacUAAOYNG TTOPPIUKATWY. | ce . o

5.2. ApxIKQ pUBUIOT TTOPOAMETPWYV
EpyooTtaoiakd, 1o Chronis io €ival pubuiouévo:

* O€ TUTTIK AgITOoupyia €AEyXOU TNG EPapPoyng: "MODE STO - 1"

*  O€ TUTTIKA pUBMION TWV £TTAVOAAWEWY TwV padio-TrAaiciwyv: "RACID : 1",

e 0 Aeimoupyia eAéyxou yia un autévouo potép: "SOLAR MOTOR, : HO".
Y& TTEPITITWON TTPOCAPHOYNAG TWY EPYOCTACIOKA TTPOKABOPIoUEVWY PUBPICEWYV KATA TNV EYKOTAGTOON,
QavaTPESTE OTO ETTOUEVO KEQAAQIO.
H apxikn pUBuion Trapauétpwy Tou Chronis io emTpétrel TN pUOUICH Tou avdAoya Je TNV EQapuoyn
1 TIG EQAPHOYEG TTOU Ba eAEyxovTal, ETTIAEYOVTAG pia ASIToupyia EAEYXOU TNG EQAPUOYAG, MIa pUBJIoN
TWV ETAVAAAWEWYV TWV PadIO-TTAQITIWY Kal Y AeIToupyia eAEyxou €10IKA YIo QUTOVOMO HOTEP.
AeiToupyia eAéyxou TnG E@apHOYAG:
diatiBevtal 4 Aeitoupyieg EAEyXOU, OI OTTOIEG HTTOPOUV va TPOTTOTTOINBoUV avaAoya PE TNV EQAPHOYA:

o "MODE 5T : 1": Mo Tov éAeyx0 OAWV TwV EQapPOywWYV Tou io-homecontrol®, yia TTapddelypa oIKIaKd

POAd, TTapdBupa, yKapaloTTOPTEG, AUAOTTOPTEG.
e "MODE DIM : 2": ZuvioTdTal yia ToV €AEYXO0 TOU QWTIOUOU Kal TNG BEpUavong HE TIPOCAPHOYH.
o "MODE TILTT : 3" ZuvioTdTal yia Tov EAEYXO EEWTEPIKWY BEVETIKWYV TTEPTIOWYV Kal OIKIAKWY POAWV
UE METAKIVOUMEVEG TTEPTIOEG.

o "MODE TILTZ : 4" ZuvioTATal YIA TOV EAEYXO E0WTEPIKWV BEVETIKWYV TTEPTIOWV.
PUBpION TWV £TAVOAAYEWY TWV Ppadio-TTAAICiwV:
AvdAloya pe Tn pUBUION TTOPAPETPWY TNG £yKATAOTAONG, O OPIBUOG TWV ETTAVOAWEWY TwV Padio-
TAaIciwv (o€ autéuaTn AciToupyia Kal o€ AEIToupyia TTPOCOUOIWONG TTAPOUCIiag) ITTOPET va augnOEi.
SiaTiBevtal 5 puBpioceig: "RACID : 1" yia 1 eTTavdAnyn, "RACID : 2" yia 2 emavaAqyelg, "RACIOD : 3" yia
3 emmavaAqwelg, "RACID : 4" yia 4 eTavaAqyelg kai "RAGID : 5" yia 5 eTTavoAWelg.
@ ‘Ooo au&dvertal 0 apIBPOG TwV ETTAVAANWEWY, JEIWVETAI N AUTOVOUIO TWV PTTOTAPIWY.

AeiToupyia eAéyxou ylo aUTOVOHO LOTEP:
Edv éva autovopo potép eAéyxetal atrd 1o Chronis io: SIaAéETe TNV €mmiAoyr "SOLAR MOTOR. - YES".

4 Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.



Chronis io

AkoAouBAoTE TNV TTAPaKATW dladIkaoia pOVO AV TOUAGXIOTOV Hia aTTd QUTEG TIG TTAPAPETPOUG TTPETTEI

va TpoTToTroINBei, yia va eu@avioete TNV €kdoan Tou AoyiopikoU 1 yia va ermava@épete 1o Chronis io

TNV EPYOCTOCIAKA PUOUICH TTAPAUETPWV.

Y& JIaPOPETIKA TTEPITITWAN, avaTpéETe 1O KEPAAalo [poabrkn i diaypagr Chronis io o€ spapuoyn).

® Kard tn pUBuion Tng Aeimoupyiog eAEyxou TNG €pApUOYRG Kal TNG €IBIKAG AgiToupyiag eAéyxou
yla QUTOVOUO HOTEP, €ival duvaTd va TTATACETE Ta KOuptd A, MY, \/ Kal va doKIUAOETE TN
OUUTTEPIPOPA TNG EQAPHOVIG. , s

- MaTtoTe 70 koupTri INSTAL ¥ mou BpiokeTtal otV TTIoW ”UQBE

TAgupd Tou Chronis io. ' Q o

- AvaBoofrvel n Aeitoupyia eAéyxou TNG EQAPPOYAG.
- EpgavifovTal ol TTapApeTpOI PE TNV TIOPAKATW CEIPd: \
MODE < > RACID < > S0LAR. MOTOR. € > S0FT € > RESET < > EAIT <> MODE ...
- Na mpéoPacn o€ pia GAAN TTAPAUETPO, XPNOIMOTIOINOTE T KOUNTTIA TTAoynong € ) >:
» Ta va aAAdgeTe TN AiToupyia EAéyXou TNG EQAPUOYAG:
- EmA&gTe «MODE» kai Tratiote OK: n Tpéyxouoa i

pUBuIoN avaBooBAvel. MOIE MO IE SAVE
- EmMAEETE pia GAAN pUBJION  XPNOIYOTTOILVTOG Ta # ) # ) ®
koupTd € ou > kai TatoTe OK. Y Y
- EmAEETE «SAUE : YES» yia va ammoBnkeUoETE QUTAV TN " - 3 - VES
pUBuIoN (1 «EAUE : HO» XPNOIYOTIOIVTAG TA KOUUTTIG | -:i-nm] -:i-nm] -:i-nm]

<1} > yIo va Inv TNV oTTOONKEVUOETE KOl VO ETTIOTPEWETE
oT0 TTponyoupevo PBripa) kai rarioTte OK.
» [Na va aAAGgeTe TN pUBHION TWV ETTOVAOARWPEWY TWV PASIO-TTAQICIWV:
- EmAEgTE «RACIO» ko TToTRoTE OK: n Tpéxouoa L
pUBuIoN avaBooBrvel. PRTIO RATIO SAVE
- EmMAEETE pia GAAN pUBUION  XPNOIYOTTOILVTOG Ta ‘* =
koupTid € ou > kai TatoTe OK. « .
- EmMAéETE «SAUE : YES» yia va amroBnkeUoETe auTAv TN > c > VES
pUBpIoN (A «SALE : HO» XPNOIMOTTOIVTAG T KOUMTTIA chmeru chfsseru chfsseru
<1} yio va PNV TNV oTT0ONKEUOETE KOI VA ETTIOTPEWETE !
oTo TTponyoupevo PBripa) kai TrarfoTe OK.
» [a Tov éAeyxo auTévopou JOoTEP:
- EmAéSTE «SO0LAR MOTOR» kai TratrioTe OK: n Tpéyouca

pUBuION avaBooPrvel. SOLAR SOLAR CAVE
- EmAEETE «SOLAR MOTOR . YES» XpnoIMOTTOIVTOG TO ® # #
koupTd € 1} > kai ratioTe OK. < NP < Y
- ETIAEETE «SAUE : YES» VIO VOl TTOBNKEUOETE QUTAV TN MO YES | VES
pUBUION (1 «SALE : HO» XPNOIHOTIOIDVTOG Ta KOUNTTIIA | | shimens] chimen| chimen|

<1} > yIo va Inv TNV oTTOONKEUOETE KOl VO ETTIOTPEWETE
oT0 TTponyoupevo PBripa) kai TrarioTte OK. T

SOFT
+ Ta va eygavioete TNV ékdoan Tou Aoyiopikou Tou Chronis io: i
- ETIAEETE «SOFT».
« Na va emavagépere 10 Chronisio otnv apxikA o
UBuIoN TTAPAPETPWV: / LT \
pUSHIan mapap=Tp , . RESET REGET REGET
@ O1 epappoyég Tapapévouy ouvdedepeveg ue 1o Chronis io. & o &

- EMAECTE «RESET» kai TratioTte OK. 2 2
- EMAESTE «RESET : YES» yia va diaypdweTe TIG pubpioelg > VES > N
TIOUTTPAYHOTOTTOINCATE () «RESET MO « XpNnoIMOTIOIMVTAG
Ta Koupmmd € 1} > yia va diatnpAcETE TIG PUBUIOEIG) Kal
mamate OK. ' BT BT
- ©¢oTe Eava oe TTAPN AciToupyia 1o Chronis io. w 5
» la va repparioere Tn diadikagia:

- EmAéETe  «ERIT» kai matiote OK: 1o Chronis io

e¢épxetal amé T Oiadikacia apxikAg puUBHIoNG
TTOPAPETPWV. \
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5.3. MpooBnkn 1 diaypaen Chronis io o€ epapuoyn
H idia diadikacia xpnoipoTrolEital yia Ty Tpoodnikn n

N Slaypaen evog Chronis io. D PROG
1) MéoTe KaI KPATAOTE TTATNUEVO (= 2 OEUTEPOAETITA) TO ‘.L
koupTtri PROG Tou aTopikoU onpeiou eAéyxou io 7 Tou || 2s. ':>
£xel AdN ouvdebei, €wg 6Tou N ePapPoyn va KAvel pia 'F% ‘.’ﬂ
TTOANIVOPOUIKA Kivnon: n AgIToupyia TTPOYPOPHOTIONOU ||
evepyoTrolgital yia 10 AeTrTd. ;2)
2) MNatAoTe oTiypiaia 1o koupTi PROG Ttou Chronis io: n

c(papppvﬁ Kd'VEI Mia ,Trq)\lvépoler'] Kivnon, 1o Chronis io P PROG |:> !‘;

TIpooTiBeTal A dlaypd@eTal.

- MNa v mpooBdnkn A Tn diaypagr Tou Chronis io o€ AAAeg 0,5s.
£QOPHOYEG, eTTavaAdBeTe Tn diadikaaia. -

5.4. Apxik pUBMION TWV TTOPOMETPWV NUEPOUNVIOG KOI WPOG

Kard mv mpwtn emAoyr TNg autépaTNG AEIToupyiag f TNG A&Imoupyiag TTpocopoiwong TTapousiag
(5popéac oto @ on 1 oto M), n PUBUION TWV TTAPAUETPWY NUEPOUNVIOG KAl PAS EVEPYOTIOIEITAN
arreuBeiag: " !E:" (PuBuion) kai "YERR" (EToG) epgavifovtal oTnv 086vn, Pe 1o £T0G va avaBooPrvel
(auTn gival n TTPWTN TTAPAUETPOG TTPOG PUBUION).

® Mo va TPOTIOTTIOINOETE QUTEG TIG TTOPAUETPOUG €K TWV UCTEPWY, OVATPEETE OTO KEQGAAIO
"Tporrorroinon Twv MapauETPWY NUELOLUNVIAS Kal wpag”.

W >€ KABe Bripa, avaBooBrvel N TTAPAPETPOG TTPOG pUBION.

- MNa va TpoTToTToINCETE TNV TTAPAPETPO, TTATACTE TO € /| > (UE TTOPATETAPEVO TIATNHA, EPPaviovTal
0l XOPAKTAPEG TTIO YPryopa).

- Mo va emBeRaiwoETe TNV TTAPAPETPO KAl VO PETAREITE OTNV €TTOUEVN TTAPAUETPO, TTaTthoTe OK.

Epgavifovral ol TTapauETPOI ME TNV TIOPOKATW OEIpd: .
1) To Tpéxov £T0G "VERR". 1y [ veEmR 7] |(2) [ ronThz

2) O apiBuodg ToU TPEXOVTOG pAva "MONTH".

3) O apiBudg TnG Tpéxouoag nuépag "IAY".

4) H 1péxouca wpa "HOLR". E <
)
)

3 IRY 4 HOUR
5) Ta TpéxovTa AeTrTd "MINUT". ) [ 1A ¢ ) T HOUR 7

6) H Aeimoupyia aumpamg a)\)\ayng wpag yia tn Bepivi Kai
N XeIpepIvy wpa "AUTD TIME SET', 07 0

7) H pa tou Aukdgwrog € kard 1o Bepivé nAiooTdoio "IUME"**, s %
5) MNUTZ 6) AUTD ¢

ik

)

8) Ta AeTrTd Tou AukopwTog € Katd To Bepive nAIooTdaIo "ILHE"™*.
9) H wpa Tou Aukdewrog € kard 1o Xeuepivo nhiooTdoio "DEL!
10) Ta AeTrTd Tou Aukdpwog € katd 1o Xeluepivé nhiooTdaio "DEC"™*, | AN

A O1 WPEG Tou AUKOQWTOG TTPETTEI VA pUBUIOTOUV JETAEU
6 T.y. ka1 11 p.p.

Vi, Y
(@ Mariovrag 1o koupmi emoTpogic WTTopEiTE Va Cazfn (€51

EMOTPEWETE OTO TTPONYOUNEVO BAUA. b <
9) IEC ¢ 10)[ TEC 7

11) O o0Bbévn eugaviCer Tnv €vdeign "SAVE . VES". Tia va
ohokAnpwoete TN Sladikaoia kal va  aTroBnKeUoETE TN
puBuIon Twv Tapapétpwy, TatRote OK. To Chronis io NP
ETTAVEPXETAI OTNV ETTAEYPEVN AEITOUpPYiD XPNOIYOTTOIVTOG
ToV Opopéa. 11)

,
\
-

@ EmA&gTe "SAUE : HO" kan TraTrioTe OK yia va eTTavaAdBeTe
N dladikacia PUBUIoNG TWV TTOPAUETPWY NUEPOMNVIOG N
Kal Wwpag aTrd TNV apxn.

\

6 Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.



* AAN\aYR Wpag yia TN BepIvi| Kal TN XEIMEPIVA WPA:

H petdBaon otn Bepivi wpa TTpayuatoTrolgiTal Katd Tnv TeAeuTaia Kupiakr Tou MapTiou kai n yetdaon
oTn XEIMEPIVI) Wpa KaTd TNV TeAeuTaia Kupiakr Tou OkTwRpiou.

+ Ta TIg Xwpeg 610U £QapudleTal ahhayr XEINEPIVAG/OEPIVAG wpag, eTIAEETE "ALUTD TIME SET : VES".

Chronis io

+ T TG xWpeg 6TT0U dev £papudleTal alayr| XEIUEPIVAG/BEPIVAG Wpag, ETAEETE "AUTD TIME SET : HO".

** AUKOPWG:

v autdyaTn Asitoupyia kai OTn Asitoupyia  TTPOGOHOIWGNG (

mrapouaiag, n Aemoupyia "Aukéews" (€) kaBioTd duvari TV
EVEPYOTTOINON MIAG EVTOAG BIOPOPETIKAG pag avaAoya We T duon
TOU NAiou oUPQWVa PE TNV NUEPOUNVia (avaTpEETE OTO DIAYPAUKA).
KaBopioTe TV wpa KaTtd TNV otroia BEAETE VO EVEPYOTTOIEITAI N
€vioAr} Tov loUvio (wpa Bepivol nAiooTaaiou) Kai Tov AekEpBpIo
(wpa xewepivou nAiogtaciou) kai To Chronisio Ba utroAoyioel
QUTOHATA TNV WPA TOU AUKOPWTOG YIa TIG AAAEG NUEPEG TOU £TOUG.
Epyoortaoiakd, 1o Chronis io egival mpo-pubuiocuévo

22:00
19:00
16:00

01

\/

N

4

"

N

N~

04

07

10 12

oUp@wva pe To Auk6@wg Tou Chamonix (FaAAia): n wpa xeipepivou nAioataaiou gival 17:25 kai n

wpa Tou Bepivou nAiooTaaiou gival 22:05.

Mepikd rapadeiypara wpwv nAlooTaciwv:

Xwpa M6An Xeigepiviy Oepiviy Xwpa M6An Xeipepiviy Oepiviy

wpa wpa wpa wpa

[aAAia Mapiol 17:33 22:40 [eppavia BepoAivo 16:36 22:23
MaooaAia 17:38 21:58 AuoTpia Biévvn 16:39 21:40

Audv 17:33 22:12 BéAyio BpugéAeg 17:18 22:46

MrpeoT 18:02 23:04 EABeTia Bépvn 17:19 22:08

MmopvT6 17:58 22:29 OMavdia | AuoTepvtap 17:10 22:56

eppavia Moévayo 16:59 21:59 MoAwvia BapooBia 16:06 21:50
ApBoupyo 16:45 22:26 loTravia Madpitn 18:22 22:21
®pavkeouptn 17:04 22:23 ITaAia Pwpn 17:13 21:22
ZTOUTYAPdN 17:06 22:12 EAMGda Abriva 17:39 21:23

5.5. MpoypapuaTiono6g TWV NUEPWYV TNG EBdopAdag

To Chronis io €TMITPETTEI TNV QUTOPATN ATTOOTOAr] EVTOAWV O€ pid I TTEPIOCOTEPEG EQUPHOYEG (OTNV
autoparn Asrroupyia ® on  kai oTn Agitoupyia TTpocopoiwang Trapouaciag [l ), HETG Tn dnuioupyia

€vOG TTpoYPAPpaTOG. OAEG QUTEG OI EPAPHPOYEG EAEYXOVTAI TAUTOXPOVA.
Ma kaBe nuépa NG eBdouadag, eival SuvaTodg O TTPOYPAPHATIONOG £WG KAl 4 AQUTOPATWY EVTOAWV.
KaBepia atré auTég TIg auTOUATEG EVTOAEG PTTOPET va gival:

s AANMYANV

* YIQ OUYKEKPIMEVN Wpa A Katd To Aukdpwg €

O TTpoyPapHOTIONOG TWV NUEPWY TNG BO0NAdAG PTTOPE VO TTpayuaToTroinBei avegdpTnTa ato Tn
AeiToupyia TTou eTIAEYETOI UE TOV OPOMEQ.

®

O1 nuépeg TG £BdoPAdAg gival O EPYOOTACIAKA TTPOYPANHATIOUEVEG:
- amo Asuw’.&c £wg Mapaokeun, A oTig 7:30, \V KaTd 10

AUKOPWG

- 10 ZdBBarto kai Tnv Kupiakn, A oTig 8:00, \/ Katd T0
Aukopwgs (.

5.5.1. EmAoyn nuépag yia TTpoypappaTIONO

1) NatroTe 10 KOUPTTi OK/Méevou .

2) MoAig eppavioTei n £vdeign "PROG", TatioTe OK: n évdeign
AeuTtépa (Mo) avapBoofrvel.
3) MartioTe Ta Kouud TTAoAYNong € A > yia va €TMAEEETE
TNV NUEPQ TTOU BEAETE VA TTPOYPOPMATACETE KAl TTATAOTE
OK: "EnIT L>@" (Emregepyaaia) avaBooBriver.

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.
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5.5.2. Eme§epyaoia autOpaTNG EVTOANG I i N\
4) MoAig avaBooBrioel n évdeign "EDIT )" (ETregepyaoia), ) O EmT
Tarote OK. - LR
5) Anpioupyia ) TPOTTOTTOINGT AUTOPATNG EVTOARG: olole
< A Vo SNUIOUPYACETE HIG VEX QUTOMAT EVTOAN: B3a~
matAoTe < | D> yia va €MAEEETE TNV KEVH EVTOAN Kal < 2 ""-'”'-""] )
matiote OK. 'Emerra, avartpégre oto BAua 6. (Edv 5) _ \
£€xouv dn dnuioupynOei 4 auTOPATEG EVTOAEG, HOVO Wia ® EDIT o EDIT
aTTd AUTEG TIG EVTOAEG UTTOPET va TPOTTOTTOINBE). @ s - @

* [0 va TPOTTOTTOINCETE [IA AQUTOUOTN EVTOAN: TTATAOTE el —| L '
< [ > yia va v emAéCeTe kai TatioTe OK. ‘ETeita, 2 chimera]
avaTpégTe oTo Briua 6.

EmiAoyn Tng wpag

6) Eugavicetal n wpa kai n emioyr) Aukdpwtog € avaBooPrvel. '/6)
MatroTe <1 > yia va eAECETE kaBopiouévn wpa A TNV ETTIAOYA B p
AUKOWTOG™™ (avaTpEETE OTNV TTPONYOUHEVN OEAISQ). - @ ‘ )

* TNa va emeCepyaoTeite TNV WP AUKOPWTOG, HOAIG . <
n emioyr Aukdgwrog € apxioel va avaBooBrvel, —
TratioTe OK kai avartpégre aTto Prpa 9.

» TNa va eTeCepyaoTeiTe piIa KABOPIOTUEVN WPA, NOAIG -
apxioel va avaBooBAvel n wea, Tarfote OK kai ||7) [@ E1/7 8) (@ EniT
avaTtpégTe oTo BAua 7. ‘

7) H wpa avaBoopriver: ratmote € f > yia va aAAGgeTe TV o g oo
wpa kai ratoTte OK. oo 00

8) Ta Aetrtd avaBoaoBrivouv: TratioTe € } > yia va aAAdgeTe < 2 chimen]| | € > okimern]
Ta AeTITd KOl TroTAoTE OK. S - g

EmiAoyn Tng evToAng

9) Mia evioAd (A, MY 11 V), avaBooprver: TatoTe < A  yia va ?9)
aAGEeTe pia eviohn petagu A\, MY kai \V, kai Tatote OK.

10)O 006vn epgaviCel Tnv évdeign "SAVE . YES". Na va S ete
oAokAnpwaoete TN SladIkaoia Kal va atmmodnkeUoeTe TNV J?JWQB
emmeepyania TNG auTOPATNG €vTOAnG, Tratiote OK: n &5 = -Gi.'nm.ll _,,,..m|
emAeypévn NuEPa avaBooBrvel. " 4 | )

10)[ GvE

® EmA&gTe "SAUE : HO" kau TratrioTe OK yia va eTravaAdBeTe

TOV TTPOYPANMATIONS TWV NUEPWYV TNG EBOONGdAS aTrd
10 BAua 3.

"E€od0¢g a1rod Tn AgiToupyia TTPpOoypaHaATIONOU i~

11) H emAeypévn nuépa avaBooPrivel: TatioTte € [ > éwe || 11)|@ TUE
6ToUu gpavioTei N évoeign "EXIT PROG" (PETA TNV évOeIgn &
"SUN") kai TratrioTe OK. ole >

12) "PROG" avaBooBriver: TaroTe € 1) > £wg 6TOU EPQavIoTel || : > 2 |
n évdeign "EXIT" kai TratoTte OK. “ - i

o PROG ExiT

-Gi.'nmu]

- Na v eme§epyaoia AAANG autépaTng evTOANG: PeTd To Bripa 10, eavaAdBeTe Tn diadikacia
Eexiviovtag até 1o BApa 3.

- MNa Tov TpoypappaTiond GAANG nuépag: PeTd 1o Bripa 10, emavaAdBere Tn diadiKacia EEKIVWOVTOG
atré 10 BrApa 3.

- MNa TN SoKIPA TOU TTPOYPAUHATIONOU MIOG NUEPAG, avaTpétTte aTo kepdAaio "EmaAnbsuon tou
mpoypaupaniouou o€ Asitoupyia DEMO".

- Mo TNV avTIypa@r Tou TTpoypAaUHOTOG Hiog NMEPAG KAl TNV EKXWPENOT TOU G€ pia dAAN NuéPQ, avaTpégTe
010 KEQAAQIO "AvTiypagr TOU TTPOYPAULATOS LiaS NUEPQAS OF [id 1 TTEPITOOTEPES GAAES NUEPES”.

- Mo N Slaypa@n pIag auTOHATNG EVTOANG, aVOTPEETE OTO KEQAAQIO "Aiaypagn autéuartng evioAng”.

8 Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.
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5.5.3. EmaAn6euon Tou mpoypappaTiopou o€ Asitoupyio DEMO

270 TEAOG TOU TTPOYPANMATIONOU HIAG NUEPAG, UTTOPEITE Va

TIPAYUATOTTOICETE PIa OOKIYM, WOTE va €TTAANBEUCETE TIG

BI0POPETIKEG AUTOPATEG EVTOAEG TTOU £XOUV TTPOYPAMMATIOTEI.

1) MatAoTe To KoupTri OK/Mevou . L J &l

2) MoAig epavioTei n évdeign "FROG", TratrioTe OK: n évdeign (3) f” N
Aeutépa (Mo) avaBooBrvel.

H Aemoupyia DEMO eival emiong mpoofBdaiun, HETd TO @

® BrApa 10,%’)}\@ apxioel va GVGBOO%Cr']VEIp n sﬁlAavl:Jnévnunpépu. o < ‘ﬂ--&j

3) MatAoTe 10 € | > yia va €TMAEEETE TNV NUEPA yia TNV | - = /
TpaypaToToinan  TNG JOKIAG  Kal  ETTETA TTOTACTE [ 4) o .’E \
TOUTOXPOVA T KOUUTTIA € Kail >.

4) Epeavietarn évdeign "DEMO", apxiouv oI TTPOYPOaPUATIONEVES kel |:>
EVToAég NG €MAeypéVNG Nuépag pe didotnua 1A. kai 30 deuT. ‘ oA | e
Kal €Treira n 006vn ep@avidel T véa emAeypévn nuépa Tou |\
avafBooBAvel.

@ MatwvTtag MY pmopeite va otapatioete T Acitoupyia DEMO trou BpiokeTal o€ eEENIEN.

5.5.4. AvTiypa@r] ToU TTpOYyPAMMOTOG MiOG NUEPOG OE Hia 1) TIEPICOOTEPESG NUEPES
H Aeimoupyia avTiypa@r/eTmIkOAANCN UTTOPEi va XPNOIKOTToINGEl yia TV avTiypapr oAOKANpou Tou
TIPOYPAPMATOG TTOU €ixe 0N dlapop@wBEi yia pia nuépa Kai TNV TTIKOAANGH Tou:

* €iTe O€ PIa AAAN nuépa,

» gioTe oTn Aeutépa, TnV Tpitn, TNV TetdpTn, TNV MNEPTITN Kau TNV Mapaokeun,

» ¢iTe 010 ZdBRaTO Kal TNV Kuplakr, )

* €iTe o€ OAEG TIG NUEPEG TNG £BdOPAdAG. 1) ) i
1) MamoTe To koupTri OK/Mevoy [okmens]. |
2) MOAig eppavioTei n évdeign "PROG", TatioTte OK: n évoel i et

) Aemgpg ?MO) ava%ocﬁr’]igl 1 k n —J
3) I'IamoTe <> yia va emMAEEETE THV NUEPD TTOU Bl AVTIVPAYETE o .-M]

kai TratoTe OK: "EDIT @" Emﬁspvacla) avapBooBrvel. . -

1) 2) [0 PROG

°] F‘PDG

4) I'IaTr]oTs <R yoava sm)\sﬁsTs "CoPy D" (Avtiypaor)) kai || 4) o [oPyv o 0Ok
1TGTr]O'TE OK: su(paVl(sTal n évdeign "COPY OK" kai n em)\ovn A
NG NUEPQG TTOU avnypccans avaBoanva (n avtiypaen NG oo . (3 .
€MAEYMEVNG NUEPOG Eivail smmn £wg 6tou €1T|KOMn9£I) oA oW
‘Emerre, n e€mAoyl NG NUEPOG  TTOU  QVTIYPAPNKE <> |Ee=
maesponomml avaBooPrvel n  évdeign "PASTE  [wf" - )
(ETIkOAANGoN) Kail n €TMAOYA avaBoofrivel o€ pia GAAN npépa. s — — )
@ H emhoyn avaBooBriver pe auTrv ™ oeIpd: ) OE? STE 2 mf;” oTE
- avd nuépa (tr.x.: Tu > Lle), wa@n sG> b’b‘o\d‘d
- émerma, amd Asutépa éwg Mapoaokeun (FaTulllaThFr), * ETA
- émeima, To TABBRaTo Kal N Kuplakh (5asu), == o
- €merta, OAeg ol nuépeg (MaTulllaThFrsabu)... \ S — )
5) MatAoTe € 1} > yIa va PETAKIVAOETE TNV €TTIAOYH O€ Mia /; N - " \
N Ot TEPIOCOOTEPEG NUEPEG OTIG OTToieg BEAeTE va 6) [o oK ) [omaN
€mKOAANOETE TO TTPOYPAUUA Kal TraToTe OK. \db:(’)’b’b/ &
6) Epgavigetal n évdeign "PRSTE OK", n emAoyr) NG emAeypévng o lo o To
uépag 1 TWV ETTAEYHEVWV npepu’)v avaBooBﬁva TO TTIPOYPAMMQ 0o
QVTIYPA@ETal OTNV ETTIAEYUEVN NUEPA A NUEPES. \ - -

7) ‘ETreima, n o86vn ep@avicel TNV TPWTN oTTd AQUTEG TIG NUEPES TTOU avaBOooBrVeEl.
- MNa va avTiypdyete 10 TTPOYPAPMPA O€ Pia GAAN NuéPa, eTTavaAdBeTte Tn Sladikaaia.

5.5.5. Alaypaen Hiag O(U'répamg EVTo)\r']g A 6Awv Twv GUTépuva EVTOAWV Hiog Nuépag
Otav TPoYPaHATIOTE! it NUEPQ, PTTOPEITE va BlayPAWETE EiTe pia HOVO auTOpaTN EVTON KGBE (popu
€iTe ONEG TIG AUTOPATEG EVIOAEG TNG NUEPAG TAUTOXPOVAL:

1) MatrioTe 10 koupTri OK/Mevoy [okimeny]. 1) Reyzramlio) o TN

2) MoAig epavioTei n évdeign "PROG", TratrioTte OK: n évoeign woo
Aeutépa (Mo) avaBooBAVEl. i e o

3) MarAoTe< 1)) yiava emALEETE TRV NUEPQ TTOU Bal TPOTTOTTOINCETE =Ny
ko mamroTe OK: "EDIT b@" (EmreCepyaoia) avaBooBrvel. \ )N ety i > [

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved. 9
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4) MatroTte € | > yia va emAEgeTe "DELET ’ (Alaypaen) kai ‘4

) [& TELET 8
matrioTte OK: pia autépaTn evioAr) avaBooBrivel. S 7
e
5) MatioTe € 1} > yia va eTAECETE: U | oo
+ €iTe Blaypa@n Miag MOVO AUTONATNG EVTOANG. : <o B
* &iTe dlaypa@r OAWY TWV AUTOHATWY EVTOAWY QUTAG | 5) [@ TELET © IELET
NG NUEPQG. O s o | 4
@ O1 evioAég avaBoofrivouv apxIKd n pia HETG TNV GAAR, e~ ore
£mmeima 6Aeg padi kai £TTeITa avaBoaBrivel Eavd n TpwTn... ‘ 2 Hiv ‘ o ‘
< [ ey & -
6) MOAIG eTTIAéGETE TNV €VTOAR R OAEG TIG EVTOAEG, TTATAOTE | - ==l \ ==l
OK: epgavifetar n évdeiEn "DELET 0OK". H emloyn |6) |© Ok ©WED
Siaypdenke (n emAeypévn evioAn ) OAEG o1 EVIOAEG TNG o o
nuépag). ‘Emeira, n 08évn ep@aviCel Tnv emAeypévn S &> o
nuépa TTou avaBooBrvel. ‘

6. ETKATAZTAZH

6.1. ZuoTdoeig

H emmoixia daon Tou Chronis io TpéTTel va ToTToBeTNOEi O€ KEVTPIKG OnuEio o€ axéon We Ta TTPoiGvTa TToU Ba
eAéyxovTal. AIOAEETE Eva TIPOOTTEAGOINO ONUEIO ATTO OTTOU UTTOPEITE Va T BAETTETE KO VA TN XPNOIPOTTOIEITE.
To KTAPIO 1 OiKNUA PETA OTO OTTOIO XPNOIUOTIOIEITAI TO TTPOIOV EVOEXETAI VO PEIWOCEI TNV EUREAEI
padiogmmikovwviag. H epéAeia padiokupdTwy gival 20 m péow 2 Toixwv amd okupddepa. EAEyETe TNV
eUBENEIO PAdIOKUHATWY TTPOTOU OTEPEWTETE TNV €TTITOIXIO Bdan Tou Chronis io.

A H xprion cuokeuwv padIoETTIKOIVWVIAG (TT.X. AoUPHATO OET AKOUGTIKWV-PIKpo@wvou Hi-Fi) Trou

AeiToupyoUv TNV idiIa cuxvoeTNTa EVOEXETAI VA TIPOKOAECOUV TTAPEUBOAEG Kal VA PJEIWOOUV ThV
ardéd0o0n Tou TTPOIOVTOG.

® Mnv eykaBioTdTE TTOTE TO TTPOIGV TIAVW ) KOVTA O€ PETOAAIKEG ETTIQAVEIEG, KABWG KATI TETOIO
€VOEXETAI VA UEILOEI TNV EUREAEIR PABIOKUPATWV.

6.2. ZTepéwon TG emmiTOiX10G BAoNng
® H Somfy cuvioTtd va eykaBioTaTal To TTpoidv g€ cuVoAIkd Uwog peTagu 1 kai 1,50 m yia kaAuTepn
duvaToTnTa avdyvwaong Tng 086vng.
® H emmoixia Bdon mpémel va TomoBeTnOei o€ €miTredn ,@ ﬂ
ETTIPAVEIQ. )
- ZNUEIOTE TN Béon Twv PIdWYV KATd TNV TOTTOBETNON TNG ? \ &@ &
€TITOIX10G BAONG. [ [
- TputroTE, £TTEITA OTEPEWOTE T BAon eite pe 2 Pideg o4
SlapéTpou 4 mm gite pe 2 Bideg dlapéTpou 3 mm. '?ﬁ a3

(D O1 kePaAég Twv BIdWV dev TTPETTEl va SIaTTEPVOUV TN Bdon.

6.3. KoUputrwpa kai §ekoUuTTwHa Tou Chronis io a1é tnv emiToixia fdon Tou

1) TommoBetioTe T0 Chronisio ot Bdon pe TN BoriBeia (1)
TWV UTTOO0XWV KEVTPAPIOHATOG Kal TTECTE WOTE VA
KOUUTTWOEl oTn Bdon.

2) MNa va gekouuTiwoete 10 Chronis io amé 1 Bdon Tou, |(2)
TNESTE TO EAAPPWG TTPOG TA ETTAVW KAl TPABAETE TO TTPOG
TNV TTAEUPd 00G.
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7. AEITOYPTIA
Ma va aAAGEeTe AeiToupyia, peTakivAaTe Tov dpopéa emAoyAG AsiToupyiag:
« Xeipokivntn Aermoupyia @ off THER oBO4
@ = 0>
Oof OFF
+ Autoparm Asiroupyia ® on ®on TIMER 0804
® = Plee
o [V
. . . TIMER DB
» AeIToupyia TTpogoPoiWaNG TTAPOUTiag |i - w
o-e —> E>m e
o | mamn
7.1. Xeipokivntn Asitoupyia O off
H xeipokivntn Aeitoupyia @ off Tou Chronis io emTpérer: B4
* TNV ATTOOTOAY) TUXQiOG EVIOAAG OTN OUVOEDBEPEVN EQAPHOYN 1) EQAPUOYEG.
* TNV ATTEVEPYOTTOINCN TOU TTPOYPANMOTIONOU AUTOUATWY EVTOAWV.
1N xeipokivntn Aeiroupyia ® off n Tpéxouca wpa TTapapével CUVEXWG OTNV 086VN.

7.1.1. Kouptri my
- Otav €xel TTPOYPAPPOTIOTE N ayaTTnuévn B€0N Kal N EQAPUOYA 1} Ol EQAPHOYEG EXOUV OTAUATAOEI,
TIOTACTE OTIyHICia TO MY': n eQappoyn i oI EPAPHOYEG EvEpyOTTOlIoUVTal OTNV ayoTTnuévn Béan (my).
- Otav n epappoyn 1 ol EPAapUoyEG JETOKIVOUVTAL, TTOTWVTAG OTIyMIaia To MY oTauaTd n Kivnor) Toug.
7.1.2. Koupmd A/ V
AvdAoya pe Tov TUTTO TNG XEIPICOPEVNG EQAPHOYAG, SIAUOPPWOTE TNV avTioTolXn AsIToupyia eAEyxou
(avaTpéCTe aTO KEPAAQIO "APXIKN PUBLICT TTaPAUETOWV"):
- 21N Aeriroupyia "MODE STO - 1™
o ZTyMidio 1 TrapaTETAMEVO  TIATNWO:  avéBaoua,  evepyoTroinon,  dvolypa/kaTtéBacua,
ATTEVEPYOTTOINON, KAEITIUO.
- Z1n Aeriroupyia "MODE DM - 2™
*  Z0vTopo TTATNMA: TTARPNG EVEPYOTTOINON/ATTEVEPYOTTOINGN TOU GWTIOCUOU A TNG BepuOTNTAG.
* TMapatetapévo arnua (> 0,5 deut.): algnon/peiwon Tou GWTICHOU 1 TNG BEPUOTNTAG.
- 2Tn Aerroupyia "MOGE TILTT : 3"
e Z0VTOMO TIATNHA: PETOKIVNON TWV TTEPCIdOWY OTNV TTEPITITWON EEWTEPIKWY BEVETIKWYV TTEPTIOWV
Il OIKIOKWYV POAWV UE JETOKIVOUPEVEG TTEPTIDEG.
* [Mapatetapévo matnua (> 0,5 deut.): TTANPEG avéBaoua/KaTERACHA EEWTEPIKWY BEVETIKWV
TEPTIOWV A OIKIOKWY POAWYV PE PETAKIVOUUEVEG TTEPTIDEG.
- 21N Aeiroupyia "MODE TILTZ : &":
e Z0VTOMO TIATNHA: aVEBACUA/KATEROCTUA ECWTEPIKWY BEVETIKWY TTEPTIdWV.
* [MapaTeTapévo TTATNUA: JETOKIVAON TWV TTEPCIdWV TWV ETWTEPIKWY BEVETIKWYV TTEPTIOWV.

7.2. Autépartn Asitoupyia ® on
H autépatn Asiroupyia @ ON Ttou Chronis io eMITPETTEL
* TNV ATTOOTOAY) TUXQIAG EVIOAAG OTN OUVOEDBEPEVN EQAPHOYA ) EQAPUOYEG.
* TOV QUTOHATO €AEYXO TNG EQAPHOYNG A TWV E£PAPUOYWV TIOU €XOuv OUVOEDEi, e xprion
QUTOPATWY EVTOAWY TTOU TTpoypaupaTiovTal GUNQWVa PE TIG NUEPES TNG EROOUADAG.
- MNpoypapuaTIopog TWV AUTOPATWY EVIOAWYV Yia KABe Nuépa TNG ELSONAdAG (aVaTPEETE OTNV EVOTNTA
"Mpoypauuatiouds Twv nuepwv g efdouddag").
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Z1nv autopatn Aerroupyia O ON gpgpaviovral oTnv 086vn: —aod
- N TPEXOUCO WPA KAl NUEPD
- 0 OPIBPEG TWV TTPOYPONHATIOUEVWY QUTOUOTWY EVIOAWY QUTAG TNG NUEPAS %Eii
- n €TOpEVN AuTOUATN EVTOAR TTOU €xel TTPOPRAEPOEi yia auTAv TNV nuépa (f éva \ BN \

KEVO, OTAV EXOUV EKTEAEOTEI OAEG OI TIPOYPAUMATIOUEVEG EVIOAEG TNG NUEPOG)
- Na va avatpégete o OAeG TIG AUTOUATEG EVTIOAEG TTOU €XOUV TTPOYPOUMATIOTEN yia HIa OAOKANPN
eBdopada, petafeite armd Tn pia otV GAAN TToTWvTag Ta KOUMTTId € A >. Mo va ETTIOTPEWETE
atreuBeiag aTnv Tpéxouca 0Bdvn, TTATACTE TO KOUMTTI ETTICTPOPAG .
- MNa va oTopaTtAcETE Pia auTOPATN EVIOAR 6Tav BpiokeTal o€ €CEAIEN, TTATAOTE TO KOUUTTI IOKOTTAG/
my.

(D Eivai TrdvtoTe duvaTtd va TTaTHOETE OTIYHIAia Ta KOUPTTIA A, MY, \/ oTnVv autéparn Aeimoupyia.

7.3. Aaitoupyia Tpocopoiwang Tapouaiog [l

H AeImoupyia Trpocopoiwong Trapouaiag il Tou Chronis io:
*  ETMTPETTEI TNV OTTOOTOAR TUXAIOG EVTOANG OTN OUVOEDEPEVN EQAPUOYH 1} EQAPHOYEG.
*  eKTEAEI TUXaia AAAOYH TWV WPWV EVEPYOTTOINONG TWV TTPOYPAUUOTIOHEVWY QUTOUATWY EVTOAWY,
€VTOG XPOVIKOU eUPOUG TTou KupaiveTal atrd +1 éwg +30 AeTTTd.
AuTr) n AeiToupyia CUVICTATAI KUPIWG YIO TNV TTPOCOMOIWON TNG TTAPOUCIiaG 0ag OE TTEPITITWON
TIOPATETAPEVNG ATTOUCIAG OTTO TNV OIKia GOG.
- MNpoypappaTIoPOG TwV AUTOPATWY EVIOAWY Yia KABe nuépa TnNG eRopddag (avaTpégTe oTnVv EvOTNTO
"lNpoypapuariouos Twv nuepwv g efdouadag™).
- Z1n Aeimoupyia pocouoiwang mapouaciog Ml speavidovral otnv 086vn:
- N TPEXOUOT WPA KAl NUEP

T

- 10 oUuBoAo Ml (TrpoCoOpoiWaN TTapouaiag) ™
- 0 aPIBPEG TWV TIPOYPONHATIOUEVWY QUTOUOTWY EVIOAWY QUTAG TNG NUEPAS W ne
- N €TOpEVN auTOUATN EVTOAR TTOU €xel TTPOPRAEPOEi yia auTAv TNV nuépa (f éva | mesn \

KEVO, OTAV EXOUV EKTEAEOTEI OAEG OI TIPOYPAUMATIOUEVEG EVTOAEG TNG NUEPAG).
-lNa va oTopatAoETE Pia auTOUaTN EVTOAR OTaV BpiokeTal og eEENIEN, TTATACTE TO KOUUTTI IMY.
(D Eivai Trc’xyTOTs duvaTtd va TIATACETE OTIYMIQia Ta KoupTmid A, MY, \/ otn Aemoupyia
TIPOCOUOIWCNG TTAPOUGIAG.
7.4. TpomroToOinoN TOU TTPOYPAUMATIOHOU TWV NUEPWYV TNG EBBONAdAG
Avatpé€te aTo Ke@AAaio "lMpoypauuatiouoés Twv nuePWv NS Rdouadag”.

7.5. TpomoTroinon TWV TTAPAPETPWY NHEPOUNVIOG KAl WPAG

1) MatAoTE To KoupTH OK/Mevoy [okmenu].
2) MOAIig epgpaviaTei n évdeign "PROG", TTatroTe > yia va eppavioTei n €voeign "SET" kai petd matrioTe OK.

W Y& KGBe Brpa, avaBooBrvel N TTApAEPETPOG TTPOG PUBUION.

- [N va TPOTTOTTOINCETE TNV TTOPAPETPO, TTATHOTE TO € / > (M€ TTAPATETAPEVO TIATNUA, EP@avifovTal
Ol XaPOKTAPEG TTIO YPAYOPOQ).

- Mo va emBeRaIwoeTe TNV TTOPAPETPO KAl VO JETAREITE TNV ETTOUEVN TTAPAUETPO, TTaTAoTe OK.

3) NatAoTe € | > yia va €mMAEEETE TO pevol TTou Ba TpotroTroifoeTe. Ta pevou eu@avidovTal ge authv
N o€Ipa:
- "TIME" (pUBuION TnG Wpag: "HOUR", Twv Tpéxoviwv Aemrtwov: "MIMUT", TnG auTtdépatng i pn
autopaTtng ahAaynig wpag: "AUTD TIME SET")
- "DATE" (pUBuIoN Tou €Toug: "YERR", TOou prva: "MOMTH" kau TNG Tpéxouoag nuépag: "DAY")
- "IUNE" (Wpeg Kar AeTrTd Aukdgwrtog € kard 1o Bepivo nAiooTdalio)
- "DEC" ((peg Kal AeTITd AukdgwTog € Katd To XEIPEPIVO NNIOOTACT0).
4) MoAig etiAeyei To pevou, TratioTte OK.
5) Ze KABe pevou, TPOTTOTTOINOTE, €V BEAETE, TNV TTapdueTpo Kail TraTrioTe OK yia emBefaiwon.

O1 Wpeg Tou AUKOPWTOG TTPETTEI VA pUBUIOTOUV PETOEU 6 TT.4. Kai 11 ..
MaTWVTAg TO KOUPTTi ETTIOTPOPIC TTOPEITE Va ETTIOTPEWETE GTO TIPONYOUKEVO BriKAL.
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6) O 066vn eppaviCel Tv évdeign "SALE : YES". MatroTte OK yia va oAokAnpwoeTe Tn diadikaagia Kai va
aTTOONKEUTETE TN PUBUION OTO GUYKEKPIPEVO HEVOU.
7) To Chronis io eTravépxetal 1o TTponyoUpevo BAua.
@ EmA&gTe "SALE : HO" kai TratoTe OK yia va emavaAdBeTe Tn diadikaoia pUBPIONG TWV TTAPAPETPWVY
nUEPOMNVIAG Kal wpag atrod TNV apxh.

8) MMatiote € | > €wg O6TOU eP@avIoTe N EvOeIEn "EXIT SET" (MeTd TNV €vdeign "DEC") kan TraTtroTe OK.
9) "SET" avaBoafriver: matoTte € | > €wg 6Tou eppaviaTei n évoeign "EXIT" kal TatioTe OK.

8. ZYMBOYAEZXZ KAI ZYZTAZEIZ

Epwrtioeig yia 1o Chronis io;

Mapatnpnoeig [MBavég aitieg Nuoeig

H o1d6un Twv pTrarapiwy ivai AVTIKOTAGTAGTE TIC WTraTapiec.

XOHNAN.
To TnAexeIpIoTApIO dev £XEI AvaTpéCte oTo kKepAAaio "MMpoabnkn N
KOTOXWPIOTE. diaypaen Tou Chronis io o€ epapuoyn”.

O1 epapUoyEG TToU €XOUV

ouvdeBei aTo Chronis io dev
avTidpouv kaBoAou oTav
TTATIETOI €V KOUMTT.

E¢wtepik6g padioefoTAIopdg
TIPpOKOAEi TTapePBoAéG oTn Awn
TWV POSIOKUPATWY.

ATTEVEPYOTTOINOTE TUXOV POBIOCUCKEUEG TTOU
BpiokovTal o€ KovTIvr) aTTéoTACN.

Ta poTép 1 o1 d¢KTEG BpiokovTal
e Tavan Aeiroupyiag, BepUIKAG
TTPOCTACIOG.

Mepipévere Ewg 6TOU KPUWOEI TO HOTEP Kall
OTn CUVEXEID TTATAOTE Eavd To €MBUPNTO
TTAAKTPO.

H epappoyr ouvdavtnoe KATolo
EUTTOBIO.

A@aipéaTe TO EUTIODIO KAl TIPOCTIOOAOTE
gava.

Mia g@appoyr| oTapaTtd Katd
TNV gvepyoTroinon.

Kdrrolo dAAo onpeio eAéyxou oTéEAvEI
Hia eVTOAR) OTO POTEP 1) TOV OEKTN.

Mepipévere £wg 6TOU OTOPATATEN N
€VEPYOTTOINGT TNG EPAPHPOYNG KAl OTN
ouvéxela TTPOoTTABAOTE §avd.

H evToAn peTakiviBnke wg
TTPOG TNV TTPOYPONUATIOUEVN
wpa.

To Chronis io Bpioketal 0N
AeiToupyia TTpogopoiwong
TTapouaiag.

EmAéETE TNV auTdpaTn AsiToupyia pe Tov
dpopéa.

Mia | TeploodTEPEG
£QOPHOYEG BEV avTIBPOUV
O€ JIa TTPOYPOUUATIOUEVD
QUTOMATN EVTOANR,
OUCTNHOTIKA.

To onua evog dAAou auTtopaTioyoU
aTnV oIkia dnuIoupyei TTAPEPBOAEG.

AugAoTE TOV apIBUO TWV ETTAVOAAWPEWY TWV
TAaIGiwV. AvaTpESTE OTO KEQAAaIO "ApXIKN
pUBuIoN TTapauEToWV",

AMNGETE TNV WP TOU TTPOYPGHHOTOG TNG
QUTOMATNG EVTOANG.

Epgavigetal n évoeign
"ERROR". To Chronis io
AerToupyei pévo o€ XelpokivnTn
Aermoupyia @ off .

BAGBN Tng autdpaTng Asitoupyiag
@®on «kal NG Aeimroupyiag
Tpocopoiwang Tapouaiog Il

EmmikoivwvnoTe pe €vav TEXVIKO
£YKATAOTOONG.

9. TEXNIKA ZTOIXEIA

Padiocuxvérnta: 868,95 MHz, io-homecontrol®
EpBéAeia padiokupdTwy: 20 m péow 2 Toixwv atmé okupodepa

Babuoég mpooTaciag: IP 20

Emitredo aogdAeiag: Katnyopia lll
O¢ppokpaacia xprong: 0° C éwg + 60° C (+32° F €éwg +140° F)
Alaotdoeig (M x M x Y): 120 x 80 x 21 mm
Tpogodooia: 2 ahkaAikég ptratapieg TUTrou AAA (LR03) 1,5 V

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.

EL



Chronis io

14 Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.



Chronis io

SPIS TRESCI
1. Wstep 1 6. Montaz 10
2. Bezpieczenstwo 2 6.1. Zalecenia o 10
2.1. Bezpieczenstwo i odpowiedzialno$é 2 6.2. Mocowanie uchwytu nasciennego 10
2.2. Szczegdlne zasady bezpieczerstwa 2 6.3. Zatrzaskiwanie i odczepianie sterownika
2.3. Zgodnosé 5 Chronis io z uchwytu nasciennego 10
‘- . 7. Uzytkowanie 11
3. Zawarfos?c opakowania 2 7.1, Tryb reczny ® off 1
4. Chronis io - , 7.2. Tryb automatyczny ® on 11
informacje szczegétowe 3 " . U
7.3. Tryb symulacji obecnosci [l 12
4.1. Strona czotowa 3 ; . R
4.2 Ek trybi 3 7.4. Modyfikowanie programéw
2. ran w try !e recznym dni tygodnia 12
4.3. Ekran w trybie automatycznym 3 7.5. Zmiana ustawien daty i godziny 12
4.4. Ekran w trybie symulacji obecnosci 3 L. |
4.5. Strona tylna 3 8. Wskazoéwki i zalecenia 13
O Pytania dotyczace sterownika Chronis io? 13
5. Uruchamianie 4 9.D techni 13
5.1. Montaz i wymiana baterii 4 - Jane techniczne
5.2. Konfiguracja poczatkowa 4
5.3. Dodawanie lub usuwanie sterownika
Chronis io do/z urzadzenia. 6
5.4. Poczgtkowe ustawianie daty i godziny 6
5.5. Programowanie dni tygodnia 7

1. WSTEP

Chronis io to bezprzewodowy sterownik nascienny z programowaniem czasowym, ktéry pozwala na
réwnoczesne reczne lub automatyczne sterowanie jednym lub kilkoma urzadzeniami io-homecontrol®*,
takimi jak Zzaluzje, rolety, o$wietlenie, okna dachowe itp.

Sterownik Chronis io moze by¢ uzywany na 3 sposoby: w trybie recznym, w trybie automatycznym
lub w trybie symulacji obecnosci.

Tryb reczny © off pozwala na wysytanie polecen do jednego lub kilku urzadzen domowych i wytacza
wysytanie zaprogramowanych polecen automatycznych.

Tryb automatyczny ® on umozliwia automatyczne sterowanie jednym lub kilkoma urzgdzeniami
po utworzeniu programéw tygodniowego i dziennego nazwanych poleceniami automatycznymi. Dla
kazdego dnia tygodnia mozna zaprogramowa¢ maksymalnie 4 polecenia automatyczne.

Mozliwe jest rowniez manualne wysytanie polecen do jednego lub kilku urzadzen.

Tryb symulacji obecnoéci [lll umozliwia automatyczne sterowanie jednym lub kilkoma urzadzeniami,
zmieniajgc w sposob losowy zmienny (od 1 do 30 min) czas aktywacji polecen automatycznych. Ten
tryb jest szczegodlnie zalecany w przypadku dtuzszej nieobecnosci w domu, do symulacji obecnosci
domownikow.

Mozliwe jest rowniez manualne wysytanie polecen do jednego lub kilku urzgdzen.

(*) io-homecontrol®: system bezprzewodowego sterowania radiowego opracowany przez Somfy
i jej partnerow ze stowarzyszenia io-homecontrol®. System ten steruje napedami i elementami
automatyki domowej, ktore wykorzystujg te technologie (protokot radiowy). Wiecej informacji na
temat technologii io-homecontrol®,
mozna znalezé na stronie internetowej e homeconro ¥ sumaneousns | bepecens chnoage berpmersdons, ki
www.io-homecontrol.com. U

podnoszac komfort i bezpieczeristwo oraz obnizajac zuzycie energii.

homecontr www.io-homecontrol.com
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2. BEZPIECZENSTWO

2.1. Bezpieczenstwo i odpowiedzialnos$¢

Przed rozpoczeciem instalacji i uzytkowania produktu nalezy uwaznie przeczytac niniejszg instrukcje.
Zastosowanie produktu niezgodnie z przeznaczeniem okre$lonym przez firme Somfy jest zabronione.
Moze to spowodowaé uniewaznienie gwarancji i zwolni¢ firme Somfy z wszelkiej odpowiedzialnosci
gwarancyjnej, podobnie jak nieprzestrzeganie zalecen przedstawionych w niniejszej instrukc;ji.

Nie wolno przystepowac do instalacji bez uprzedniego sprawdzenia zgodnosci tego produktu z

odpowiednim sprzetem i uzytym wyposazeniem dodatkowym.

2.2. Szczegolne zasady bezpieczenstwa
A Chronié sterownik Chronis io przed dzieémi.

W celu ochrony produktu przed uszkodzeniem:

1) Nie narazac¢ go na uderzenia!l

2) Nie upuscic!

3) Nie rozpyla¢ na produkt ptynéw ani nie zanurza¢ go w
ptynach.

4) Nie uzywac¢ do czyszczenia produktow sSciernych ani
rozpuszczalnikéw. Powierzchnie urzadzenia mozna czyscic
miekka, wilgotng Sciereczka.

2.3. Zgodnos¢é

1 - 2

A Zgodnie z normg EN 12453, dotyczaca bezpieczenstwa uzytkowania automatycznych drzwi i

bram, uzywanie sterownika Chronis io do sterowania automatycznymi bramami garazowymi lub
bramami znajdujgcymi sie poza zasiegiem wzroku uzytkownika wymaga instalacji dodatkowych
zabezpieczen automatyki, takich jak fotokomoérka. Nieprzestrzeganie instrukcji powoduje zwolnienie
Somfy z odpowiedzialnosci za wszelkie spowodowane tym szkody.

A Uzywanie sterownika Chronis io do sterowania urzgdzeniami alarmowymi jest zabronione.

3. ZAWARTOSC OPAKOWANIA

@ Chronis io 1

@ Uchwyt nascienny 1
(<) Baterie AAA (LRO3) 2

®
7@

:
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4. CHRONIS 10 — INFORMACJE SZCZEGOLOWE

4.1. Strona czotowa

@ Ekran

@ Kursor wyboru trybu:
- tryb automatyczny ® on
- tryb symulacji obecnosci [illl
- tryb reczny @ off
@ Przycisk /\ (podnoszenie, wigczanie, otwieranie, pozycja
i zwiekszanie natezenia o$wietlenia lub ogrzewania)

Przycisk MY (zatrzymanie, przejscie do pozycji
komfortowej [my]): tylko dla produktow Somfy)

@Przycisk V' (opuszczanie, wylgczanie, zamykanie,

pozycja i zmniejszanie natezenia oSwietlenia lub ogrzewania)

Przycisk nawigacji w lewo €
@ Przycisk nawigacji w prawo >

}Aby zmieni¢ wybrany parametr podczas regulacji

(przedtuzone naciénigcie tych przyciskéw powoduje szybsze przewijanie znakow)

@ Przycisk powrot

- Aby powrdci¢ do poprzedniego etapu podczas regulacji

® Przycisk OK/Menu

- Aby wybra¢ menu, wybrac parametr i przejs¢ do kolejnego etapu podczas regulaciji

4.2. Ekran w trybie regcznym

@ Symbol niskiego poziomu natadowania baterii: G
@ Aktualny czas

4.3. Ekran w trybie automatycznym

@ Symbol niskiego poziomu natadowania baterii:
@ Aktualny czas
@ Dni tygodnia:

Mo = poniedziatek, Tu = wtorek, We = $roda,
Th = czwartek, Fr = pigtek, Sa = sobota, Su = niedziela

@ Z?%)gramowane sterowanie automatyczne (1 [@1) do
O4

@Wybrany czas do wystania polecenia: ustalony lub
,wedtug zmierzchu”

@ Polecenie, ktore zostaje wystane o wybranych czasie:
A\ My

4.4. Ekran w trybie symulacji obecnosci

Ekran podobny do trybu automatycznego

@ Tryb symulacji obecnosci: Iilll

4.5. Strona tylna

(t) Przycisk INSTAL

° Przycisk PROG

0 2 otwory na kotki centrujgce uchwyt nascienny
Q Komora baterii

° 4 zatrzaski mocujace do uchwytu nasciennego

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.
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5. URUCHAMIANIE

A Przed uruchomieniem sterownika Chronis io, kazdy naped powinien zosta¢ zaprogramowany
przez instalatora za pomocg indywidualnego punktu sterowania io lub przyrzadu regulacyjnego,
a wytaczniki krancowe powinny by¢ wyregulowane. .
Instrukcja opisuje uruchomienie przy wykorzystaniu tylko lokalnego punktu sterowania io ' typu
Smoove io. W celu uruchomienia z innego punktu sterowania io nalezy zapoznac sie z odpowiednig

instrukcja.

Podswietlenie ekranu sterownika Chronis io wytgcza sig automatycznie po kilku sekundach
braku aktywnosci.
Wys$wietlacz sterownika Chronis io wytgcza sie automatycznie po kilku minutach braku aktywnosci
(czas zmienny w zaleznoéci od trybu).

5.1. Montaz i wymiana baterii

A Nigdy nie uzywac¢ akumulatoréw.
A Wymieni¢ baterie, kiedy na ekranie pojawi sie symbol (ﬁ).
AW przypadku braku zasilania przez diuzszy czas (>2 min) (wyczerpanie lub brak baterii)
konieczne bedzie ponowne ustawienie daty i godziny. Pozostate regulacje sg zapisane.
- Odtaczy¢ sterownik Chronis io od uchwytu nasciennego
(prosze zob. rozdziat Zatrzaskiwanie i odczepianie | _“ ! _
sterownika Chronis io z uchwytu nasciennego). - ﬁ ~ ) )
- Wyja¢ zuzyte baterie z komory znajdujacej sie z tylu !
sterownika Chronis io.
- Wiozy¢ do komory 2 baterie typu AAA (LRO03),
przestrzegajgc podanej biegunowosci.
- Po witozeniu baterii wigcza sie wyswietlacz.
A Nalezy pamieta¢, by oddziela¢ akumulatory i

baterie od odpadéw innego typu i poddawac je
recyklingowi w lokalnych punktach zbiorki.

5.2. Konfiguracja poczatkowa
Oryginalnie, sterownik Chronis io jest skonfigurowany:
* w standardowym trybie sterowania urzgdzeniem: ,MOCE 5TD : 17

* w regulacji powtarzania standardowych zakreséw radiowych; ,RACIO : 17,
* w trybie sterowania napedami nieautonomicznymi; ,S0LAR. MOTOR, : MO”.

Jezeli ustawienia poczatkowe sg dostosowane do instalacji, nalezy przej$¢ do kolejnego rozdziatu.

2xLR03
AAA15V

Konfiguracja poczatkowa sterownika Chronis io umozliwia ustawienie jego parametréw zaleznie od
urzadzenia, ktérym steruje, wybierajac tryb sterowania urzadzeniem, regulacje powtarzania zakreséw
radiowych oraz tryb sterowania specyficznym napedem autonomicznym (zasilanym energig stoneczng).
Tryb sterowania urzadzeniem:
dostepne sa 4 tryby sterowania, ktére mozna zmienia¢ w zaleznoéci od sterowanego urzgdzenia:
o MODE STD : 17: sterowanie wszystkimi urzadzeniami io-homecontrol®, np. roletami, oknami,
bramami garazowymi, bramami.
» MODE DM : 27: zalecany do sterowania o$wietleniem i ogrzewaniem ze zmiang natezenia.
e JMODE TILT1 : 3" zalecany do sterowania zewnetrznymi zaluzjami poziomymi i roletami
z mozliwoscig regulacji nachylenia lameli.
e MODE TILTZ : &”: zalecany do sterowania wewnetrznymi zaluzjami poziomymi.
Ustawienia powtarzania zakreséw radiowych:
w zaleznosci od konfiguraciji instalacji, liczba powtérzen zakreséw radiowych (w trybie automatycznym
i symulacji obecnosci) moze zosta¢ zwigkszona. Dostepnych jest 5 ustawien: ,RADID : 17 dla
1 powtdrzenia, RANID : 2” dla 2 powtdrzen, AACID : 3” dla 3 powtdrzen, RADID : &” dla 4 powtorzen,
LAADID ;57 dla 5 powtdrzen.
@ Im wyzsza liczba powtoérzen, tym szybciej roztadowujg sie baterie.
Tryb sterowania dla napedu autonomicznego:
Jezeli sterownik Chronis io ma sterowa¢ napedem autonomicznym: wybrac¢ opcje ,50LAR. MOTOR. : YES”.

4 Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.
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Jezeli co najmniej jeden z parametrow ma zosta¢ zmieniony, aby wyswietli¢ wersje oprogramowania lub
przywréci¢ konfiguracje poczatkowg sterownika Chronis io, nalezy postepowac zgodnie z ponizszg procedurg.

W przeciwnym razie nalezy przej$¢ do rozdziatu Dodawanie lub usuwanie sterownika Chronis io do/z urzagdzenia.
@ Podczas ustawiania parametrow trybu sterowania urzadzeniem i trybu sterowania specyficznego

dla napedu autonomicznego, mozliwe jest naciskanie przyciskow A, MY, \ umozliwiajgce
przetestowanie zachowania urzadzenia.

VT

- Nacisnaé przycisk INSTAL LF umieszczony od tytu HoIE

sterownika Chronis io. — Q N

- Wskazanie trybu sterowania urzgdzeniem miga.
- Parametry wyswietlane sg w nastepujgcej kolejnoéci:
MODE < > RACID < > S0LAR MOTOR. € > S0FT < > RESET < > EAIT < > MODE ...

- Aby przej$¢ do innego parametru nalezy uzy¢ przyciskéw nawigacji € lub >:

» Aby zmieni¢ trybu sterowania urzadzeniem:

- Wybrac¢ ,,MEI_DE i nacisng¢ OK: aktualnie regulowany r\1[]JJ/E TOTE TE
parametr miga. o =

- Za pomocg przyciskow < lub > wybrac inny parametr 2 2
do regulacji i nacisng¢ OK. ‘ N S > N4

- Wybraé ,SAUE : YES”, by zapisa¢ to ustawienie (lub ,SALE :
M0 za pomocg przyciskow < lub > , by nie zapisywac i
wrdci¢ do etapu poprzedniego) i nacisng¢ OK.

d'nﬂu] -Gi'nm.ll -Gi'nm.ll )

» Aby zmieni¢ ustawienia powtarzania zakresow radiowych:

- Wybra¢ ,RADID” i nacisng¢ OK: aktualnie regulowany | -
parametr miga. [ RFRTID SAVE

- Za pomocg przyciskéw < lub > wybraé inny parametr ®
do regulacji i nacisng¢ OK. < <

- Wybrac¢ ,5ALE : VES”, by zapisac to ustawienie (lub ,5ALE : c ks
MO” za pomoca przyciskow < lub > , by nie zapisywaé i | [skime) chimen| chimen|
wréci¢ do etapu poprzedniego) i nacisng¢ OK. \ )

* Aby sterowa¢ napedem autonomicznym:
- Wybra¢ ,SOLAR. MOTOR” i nacisngé OK: aktualnie |

; SOLAR SOLAR GRVE
regulowany parametr miga. = F
- Wybra¢ ,S0LAR. MAOTOR : YES” za pomocg przyciskow 2 2
< lub > i nacisng¢ OK. MO o v LV
- W}Y/brac SSAUE : YES”, by zapisa¢ to ustaW|ef1|e (Iup ,,SFIU@ : attmern] Fye] Fyes]
H0” za pomoca przyciskéw < lub > , by nie zapisywac i
wréci¢ do etapu poprzedniego) i nacisngé OK.
« Aby wyswietlic wersje oprogramowania sterownika S%FT
Chronis io:
- Wybrac¢ ,50FT”. 09
* Aby przywréci¢ ustawienia poczatkowe sterownika
Chronis io: / T
. . . i REGET RESET RESET
@ Urzadzenia pozostajg powigzane ze sterownikiem o & o
Chronis io. . g .
- Wybra¢ ,RESET” i nacisngé OK. S S g
- Wybra¢ RESET : YES”, by usungé wykonane ustawienia ) = )
(lub JRESET : HO” za pomocg przyciskéw < lub >, by e B B
zachowac¢ ustawienia) i nacisng¢ OK. — —
- Powr6cié  do peinej procedury uruchamiania REGET EiT
sterownika Chronis io. = i
» Aby zakonczy¢ procedure:
- Wybra¢ EXIT” i nacisng¢ OK; sterownik Chronis io
-Gi'nm.ll

konczy procedure konfiguracji poczatkowe;.
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5.3. Dodawanie lub usuwanie sterownika Chronis io do/z urzgdzenia.

Procedura dodawania Ilub usuwania sterownika ”’1) )
Chronis io jest identyczna. PROG
1) Nacisng¢ (= 2 s) przycisk PROG indywidualnego punktu *
sterowaniaio 7" juz powigzanego do chwiliazurzgdzenie | 2s. | ':>
poruszy sie tam i z powrotem: tryb programowania jest '?% ‘-ﬂ

wigczany na 10 min.
2) Nacisng¢ krétko przycisk PROG sterownika Chronis io: 2) \
urzadzenie wykonuje ruch tam i z powrotem, sterownik

Chronis io jest dodany lub usuniety. @ PROG |:> F“

- Aby dodac¢ lub usungé sterownik Chronis io do/z innych 05s
urzgdzen, powtorzy¢ procedure. \ T

5.4. Poczatkowe ustawianie daty i godziny
Podczas pierwszego wyboru trybu automatycznego lub symulacji obecnos$ci (kursor na ®on lub
na [l), ustawianie daty i godziny jest wigczane automatycznie: !ET (ustawienia) i ,MEAR” (rok)

wys$wietlane sg na ekranie, a rok miga (to pierwszy parametr do ustawienia).
® Aby pozniej zmieni¢ te ustawienia, prosze zob. rozdziat ,Zmiana ustawien daty i godziny”.

WW kazdym etapie wprowadzania ustawien modyfikowany parametr miga.
- Aby zmieni¢ parametr, naciska¢ <lub > (naci$niecie i przytrzymanie powoduje szybsze przewijanie).
- Aby zatwierdzi¢ parametr i przejs¢ do kolejnego parametru, nacisng¢ OK.

Parametry wyswietlane sa w nastepujacej kolejnosci:

1) Rok biezacy ,VEAR.”. = —
1) YEFR ¢ 2) [ MONTHY
2) Numer biezgcego miesigca ,MOMTH”.
3) Numer biezgcego dnia ,IAY”. \j{\] /43/ [\] '
ok
4) Aktualna godzina HOUR”. - < o
5) Aktualne minuty ,MNUT”. S v o4 |[Y] HOWR £
6) Automatyczna zmiana czasu letniego na zimowy HUTD . o
TIME SET”™. \ o . oo
7) (JBL(IJI*(IjEZ”I’?*a zmierzchu € w dniu przesilenia letniego 5) [ Tz 6) A7
8) Minuty zmierzchu € w dniu przesilenia letniego ,JUNE”*. o w
E: VES

9) Godz*iga zmierzchu C w dniu przesilenia zimowego |
ADELT ) [ONE ¢ 8) [ UNE £

10)Minuty zmierzchu € w dniu przesilenia zimowego ,0EC™**.

\
N\
\

A Czasy zmierzchu nalezy ustawi¢ w zakresie 06:00 - 23:00. LéE/-‘

(D Naciéniecie przycisku powrét umozliwia powrdt (o) 71 | (10T 7
do etapu poprzedniego. o R

,
\
-
\

11) Na ekranie wyswietlany jest komunikat ,5AUE : YES”. Aby

zakonczy¢ i zapisa¢ ustawione parametry, nacisngé OK. | ¢ no JAR C g5 )
Sterownik Chronis b powraca do trybu wybranego za ’11) TE r=alR
pomoca kursora. e "
(D Wybra¢ ,SRUE : HO” i nacisng¢ OK, by rozpoczgc N .
procedure ustawiania daty i godziny od poczatku. VES o

6 Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.
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*Zmiana czasu letniego na zimowy:
Zmiana na czas letni odbywa sie w ostatnig niedziele marca, a zmiana na czas zimowy w ostatnig
niedziele pazdziernika.

» W krajach, w ktoérych stosowany jest czas letni i zimowy, wybraé ,AUTO TIME SET : YES”.

» W krajach, w ktérych czas letni i zimowy nie jest stosowany, wybra¢ ,AUTO TIME SET : HO”.

** Zmierzch:

W trybie automatycznym i symulacji obecnosci funkcja |

Zmierzch (€) umozliwia dostosowanie czasu wykonania (
polecenia do godziny zachodu stonca, w zaleznosci od

daty (prosze zob. schemat). Nalezy poda¢ godzine, o 22:00 \

ktorej polecenie ma by¢ wykonane w czerwcu (godzina

19:00 \/‘\

przesilenia letniego) i w grudniu (godzina przesilenia 7 N
zimowego. Sterownik Chronis io automatycznie przeliczy 16:00 ] N~
godzine zmierzchu w pozostate dni roku. 01 04 07 10 12

Fabrycznie, sterownik Chronisio jest ustawiony na
godzine zmierzchu w Chamonix (Francja): godzina przesilenia zimowego to 17:25, a letniego 22:05.

Kilka przyktadow godzin przesilen:

Kraj Miasto Godzina Godzina Kraj Miasto Godzina Godzina
w zimie w lecie w zimie w lecie
Francja Paryz 17:33 22:40 Niemcy Berlin 16:36 22:23
Marsylia 17:38 21:58 Austria Wieden 16:39 21:40
Lyon 17:33 22:12 Belgia Bruksela 17:18 22:46
Brest 18:02 23:04 Szwaijcaria Berno 17:19 22:08
Bordeaux 17:58 22:29 Holandia | Amsterdam 17:10 22:56
Niemcy Monachium 16:59 21:59 Polska Warszawa 16:06 21:50
Hamburg 16:45 22:26 Hiszpania Madryt 18:22 22:21
Frankfurt 17:04 22:23 Wiochy Rzym 17:13 21:22
Stuttgart 17:06 22:12 Grecja Ateny 17:39 21:23

5.5. Programowanie dni tygodnia

Sterownik Chronis io umozliwia automatyczne wysytanie polecen do jednego lub kilku urzadzen
(w trybie automatycznym ®on i w trybie symulacji obecnosci [lll}), po utworzeniu programu.
Sterowanie wszystkimi urzgdzeniami odbywa sie rownoczes$nie.

Dla kazdego dnia tygodnia mozna zaprogramowac do 4 polecen automatycznych.
Kazde z tych polecen automatycznych moze by¢:

« N albomy albo :

+ o ustalonej godzinie lub wedtug zmierzchu C

@ Programowanie dni tygodnia mozna wykonac za pomocg kursora niezaleznie od wybranego trybu.

@ Wstepne programowanie dni tygodnia jest juz wykonane poczatkowo:

- od poniedziatku do piagtku, A 0 godz. 7:30, \ i wedtug S =
zmierzchu €. 1) 2) [@ PROG
- w soboty i niedziele, A o godz. 8:00, \/ i wediug
zmierzchu (. =B ok/menu

5.5.1. Wybor dnia do programowania L AN 7"‘"—“""1

1) Nacisna¢ przycisk OK/MENU [okmenu]. 3) [5Ton

2) Kiedy wyswietlany jest ,FROG" nacisng¢é OK: miga
poniedziatek (Mo). 2‘ .

3) Za pomoca przyciskéw nawigacji € lub > wybra¢ dzien, oEnA oBIpA
ktory ma zosta¢ zaprogramowany i nacisngé¢ OK: Miga I
napis EDIT b@“ (edytuj).

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved. 7
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5.5.2. Edycja polecenia automatycznego 2 T
4) Kiedy miga napis ,E0IT L@ (edytuj), nacisng¢ OK. ) \g/ EDIT
5) Tworzenie lub modyfikowanie polecenia automatycznego: ~@

o @) ®

* Aby utworzy¢ nowe polecenie automatyczne: BEA
nacisng¢é € lub > aby wybra¢ puste polecenie i | d..nm]
nacisng¢ OK, a nastepnie przej$¢ do kroku 6. (jezeli |\ -

4 polecenia automatyczne sg juz utworzone, mozna |(5) O ETIT O ETIT
zmodyfikowac tylko jedno z nich). o 3

+ Abyzmienié polecenie automatyczne: nacisngé < lub >, e Ny
aby je wybra¢ i nacisngé OK, a nastepnie przejs¢ do s | . oo
kroku 6. |

Ustawianie czasu '

6) Wyswietlana jest godzina i miga opcja wedtug zmierzchu €. [(6) & [

Aby wybraé ustalong godzine lub opcje wedtug zmierzchu™* P
(prosze zob. strona poprzednia), nacisng¢ < lub >. TR ) @
» Aby wyedytowac¢ godzing zmierzchu, kiedy opcja wedtug \Coom : | Copo
zmierzchu C miga, nacisngé OK i przej¢ do kroku 9. -:i.-nm' )
+ Aby wyedytowa¢ godzine stala, kiedy godzina miga,
nacisnaé OK i przejé¢ do kroku 7. 7 e Tt \(8) [ 717

7) Godzina miga: naciska¢ € lub > , by zmieni¢ godzine i

nacisng¢ OK. . O _— STeTs

8) Minuty migajg: naciska¢ < lub > , by zmieni¢ minuty i oo ovg

nacisng¢ OK. ¢ ¢

Wybieranie polecenia

9) Polecenie (A, MY, lub \/),miga: naciskac¢ < lub >, by '/9)

wybra¢ polecenie spomiedzy A, MY, i \V/, a nastgpnie
nacisng¢ OK. @

] \

10)[ =AVE

10)Na ekranie wy$wietlany jest komunikat ,ZAUE : YES”. Aby q %g
zakonczy¢ i zapisa¢ edycje polecenia automatycznego, o -:i-nm|
nacisng¢ OK: miga wybrany dzien. U —

(D Wybra¢ ,SAUE : MO” i nacisng¢ OK, by ponownie
rozpoczg¢ programowanie dni tygodnia od kroku 3.

Wyjs¢ z trybu programowania

11) Miga wybrany dzien: naciska¢ < lub > do wyswietlenia //11) o TUE © 5N o EXIT
LHIT PROG” (po ,5UM”) i nacisngé OK. ‘
12) Miga ,PROG”: naciska¢ € lub > do wy$wietlenia ExIT” i 2. ¢ ©
nacisng¢ OK. oo > |ckimen]
12) 1o FROG EXIT
> -ai.'nm.ll

- Aby wyedytowa¢ inne polecenie automatyczne: po kroku 10, powtérzy¢ procedure zaczynajgc
od kroku 3.

- Aby wprowadzi¢ program dla innego dnia: po kroku 10, powtérzy¢ procedure zaczynajac od
kroku 3.

- Aby przetestowac¢ program z danego dnia, prosze zob. rozdziat ,Sprawdzanie programowania w
trybie DEMO”.

- Aby skopiowaé program z danego dnia i przypisa¢ go do innego dnia, prosze zob. rozdziat
~Kopiowanie programu z jednego dnia na inny lub na kilka dni’.

- Aby usuna¢ polecenie automatyczne, prosze zob. rozdziat ,Usuwanie polecen automatycznych’.

8 Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.



5.5.3. Sprawdzanie programowania w trybie DEMO

Po wprowadzeniu programu dla danego dnia mozna

wykona¢ test w celu sprawdzenia poszczegoéinych

zaprogramowanych polecen automatycznych.

1) Nacisng¢ przycisk OK/MENU .

2) Kiedy wyswietlany jest FROG” nacisng¢ OK: miga
poniedziatek (Mo).

® Dostepny staje sie tryb DEMO, po kroku 10, kiedy miga

wybrany dzien.

3) Naciska¢ € lub >, by wybra¢ dzien do sprawdzenia, a
nastepnie nacisng¢ rownoczesnie przyciski < i >.

4) Wyswietla sie napis ,[EMO”, a zaprogramowane polecenia
dla danego dnia sg uruchamiane co 1min. i 30sekund, a
nastepnie na ekranie ponownie miga wybrany dzien.

Nacisniecie przycisku MY umozliwia zatrzymanie trybu
DEMO podczas wykonywania.

Chronis io

1) © PROG
= ok /menu
-Gi'nm.ll
3)[® TUE '
;OIO \ﬂ- ’_}j
oA
D IED o TUE
o (®) we T |:: > Nel
[o[e]___ o o
| mmn oA

5.5.4. Kopiowanie programu z jednego dnia na inny lub na kilka dni
Funkcja kopiuj/wklej umozliwia skopiowanie catego juz wprowadzonego programu dla danego dnia i

wklejenie go:
» doinnego dnia,
» do poniedziatku, wtorku, $rody, czwartku i pigtku,
» do soboty i niedzieli,
» do wszystkich dni tygodnia.
1) Nacisnaé przycisk OK/MENU [okment].
2) Kiedy wyswietlany jest ,PROG” nacisng¢ OK: miga
poniedziatek (Mo).

3) Naciska¢ < lub >, by wybrac dzien, ktéry ma zostac¢
skopiowany inacisng¢ OK: Miga napis, EDIT@" (edytuj).
4) Naciska¢ < lub >, by wwybra¢ EDPVD ” (kopiuj) i
nacisng¢ OK: pojawia sie napis ,COPY OK” i miga wybrany
dzien (kopia programu wybranego dnia jest gotowa do

momentu jej wklejenia). Nastgpnie dzien wybrany do |

kopiowania przestaje miga¢, miga ,PRSTE [=f]” (wklej) i
miga wybrany inny dzien.

@ Wybrany dzien miga w nastepujacej kolejnosci:

- dzien po dniu (np.: Tu > Ule),

- nastepnie od poniedziatku do pigtku (MaTuleThFr),

- nastepnie sobota i niedziela (3a%u),

- nastepnie wszystkie dni (MloTullleThFriasu)...

5) Naciska¢ < lub >, by przemieszcza¢ wyboér na dzien

lub dni, do ktérych ma zosta¢ wklejony program i (;

nacisng¢ OK.

6) Pojawia sie napis ,ASTE OK”, miga wybrany dzien/dni:
program zostat skopiowany do tego dnia/tych dni.

7) Nastepnie na ekranie miga pierwszy z tych dni.

- Aby skopiowaé program z innego dnia, powtdrzy¢ procedure.

G

2
'/5 \ 1 - ))
) [© PASTE © PRSTE
c@n 0] 2> [00C00"
oo o | o:
O30
6) [ O 7) o TON
56660 &
oo o | o:
FEET

5.5.5. Usuwanie polecenia automatycznego lub wszystkich polecen automatycznych dla danego dnia
Po wprowadzenlu programu dla danego dnia, mozna usuna¢ albo pojedyncze polecenie automatyczne,

albo rébwnoczes$nie wszystkie polecenia automatyczne:
1) Nacisna¢ przycisk OK/MENU [okmeny].

2) Po wyswietleniu wskazania ,FROG” nacisng¢ OK: miga
wskazanie poniedziatku (Mo).

3) Naciska¢ < lub >, bywybrac dzien, ktéry ma zostac
zmieniony i nacisng¢ OK: Miga napis , EDIT@ (edytuj).

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.
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4) Naciska¢ < lub >, by wwybra¢ ,LELET. ’ (usun)inacisngé ‘4

) T E
OK. @ JELET )
@ » 2> |40
© _i N [o [ @
5) Naciskac < lub > , by wybrac: o | oo
¢ jedno polecenie automatyczne do usuniecia. s
+ wszystkie polecenia automatyczne z tego dnia do (5) [@ T rT © TELET
usuniegcia. o2 - .
@ Polecenia migajg najpierw jedno po drugim, nastepnie e 2 => ool
wszystkie razem, a nastepnie ponownie miga pierwsze \ c Hly \ \
polecenie... = > [
6) Po wybraniu polecenia lub wszystkich polecen, nacisngé | 6) |© Ok O WET
OK: pojawia sie napis ,DELET 0OK”. Wybrane polecenia o 2
sg usuniete (pojedyncze lub wszystkie polecenia dla e => ChN
danego dnia). Nastepnie na ekranie miga wybrany dzien. \

6. MONTAZ

6.1. Zalecenia

Uchwyt nascienny sterownika Chronis io nalezy zamontowaé w miejscu znajdujgcym sie centralnie w
stosunku do urzadzen, ktore sterownik ma obstugiwac. Nalezy wybra¢ miejsce, w ktorym sterownik
bedzie dobrze widoczny i tatwo dostepny.

Budynek, w ktorym jest uzywany produkt moze zmniejsza¢ zasieg transmisji radiowej. Zasieg
transmisji radiowej wynosi 20 m przez 2 sciany zelbetonowe. Zasieg transmisji radiowej nalezy
sprawdzi¢ przed zamontowaniem uchwytu nasciennego sterownika Chronis io.

A Korzystanie z urzadzen radiowych (np. bezprzewodowych stuchawek Hi-Fi), pracujacych na tej
samej czestotliwosci, moze zaktécac dziatanie systemu radiowego i ograniczy¢ jego dziatanie.

® Nigdy nie instalowa¢ produktu na metalowych powierzchniach ani w ich poblizu, poniewaz moze
to zmniejszy¢ zasieg transmisji radiowej.

6.2. Mocowanie uchwytu nasciennego

® Somfy zaleca zamocowanie produktu na wysokosci od 1 m do 1,50 m, co zapewnia najlepsza
czytelnos¢ ekranu.
Uchwyt nascienny nalezy mocowac do ptaskiej powierzchni.

- Zaznaczy¢ lokalizacje srub ustawiajac uchwyt nascienny.
- Wywierci¢ otwory, a nastepnie zamocowaé uchwyt
nascienny za pomocg 2 wkretow 4 mm lub 2 wkretow 3 mm.

® tby wkretow nie mogg wystawac poza uchwyt.

6.3. Zatrzaskiwanie i odczepianie sterownika Chronis io z uchwytu nasciennego

)

-

1) Umiesci¢ sterownik Chronis io na uchwycie za pomoca kotkéw
centrujgcych i nacisngg, by zatrzasng¢ go na uchwycie.

2) Aby odczepié¢ sterownik Chronis io z uchwytu, popchna¢ |(2)
go lekko ku gorze i przechyli¢ pociggajgc do siebie.

10 Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.
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7. UZYTKOWANIE

Aby zmieni¢ tryb, przemiesci¢ kursor wyboru trybu:

. Tryb reczny @ Off TIMER DEo4
@ = 0>
Ot OFF
+ Tryb automatyczny ® on ®on TIMER oBo4
® > e
o [V
TIMER H
» Tryb symulacji obecnosci [ ]] . - - ™
o-e —> E>m e
o | mamn
7.1. Tryb reczny O off
Tryb reczny @ off sterownika Chronis io umozliwia: B0
* wysytanie pojedynczego polecenia do urzgdzenia lub do urzadzen powigzanych.
* wytgczenie automatycznego programowania polecen.
W trybie recznym @ off aktualna godzina jest wy$wietlana przez caty czas.

7.1.1. Przycisk my
-Po zaprogramowaniu pozycji komfortowej i kiedy urzadzenie/urzgdzenia sg zatrzymane, nacisng¢
krotko przycisk MY: urzadzenie/urzagdzenia wigczajg sie i ustawiajg w pozycji komfortowej (my).
-Kiedy urzadzenia sg w ruchu, krétkie nacisniecie przycisku My zatrzymuje je.
7.1.2. Przyciski A /| V
W zaleznosci od sterowanego urzadzenia, ustawi¢ parametry odpowiadajgcego mu trybu sterowania
(prosze zob. rozdziat ,Konfiguracja poczatkowa”):
-W trybie ,MODE 5TD - 17
+ Krétkie lub diugie naci$niecie: podnoszenie, wigczanie, otwieranie/opuszczanie, wytgczanie, zamykanie.
-W trybie ,MOCE DIM - 27
» Krotkie nacisniecie: wtgczanie/catkowite wytaczanie oSwietlenia lub ogrzewania.
+ Dtugie nacisniecie (> 0,5 s): zwiekszenie/zmniejszenie natezenia o$wietlenia lub stopnia ogrzewania.
-W trybie ,MOGE TILT1 : 37
» Kroétkie naci$niecie: nachylenie lameli w przypadku zewnetrznych zaluzji poziomych i rolet z
odchylanymi lamelami.
» Diugie nacisniecie (>0,5 s): catkowite podniesienie/opuszczenie zewnetrznych zaluzji
poziomych lub rolet z odchylanymi lamelami.
-W trybie MOCE TILTZ : &
» Krétkie nacisniecie: podnoszenie/opuszczanie wewnetrznych zaluzji poziomych.
» Dtlugie naci$niecie: nachylenie lameli wewnetrznych zaluzji poziomych.

7.2. Tryb automatyczny ®on
Tryb automatyczny ® on sterownika Chronis io umozliwia:
» wysytanie pojedynczego polecenia do urzgdzenia lub do urzgdzen powigzanych.
» automatyczne sterowanie urzadzeniami powigzanymi przy uzyciu polecen automatycznych
zaprogramowanych zgodnie z dniami tygodnia.

- Programowanie polecen automatycznych dla kazdego dnia tygodnia (prosze zob. rozdziat
+Programowanie dni tygodnia”).

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved. 1
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W trybie automatycznym ® on wyswietlane sg: D]
- aktualna godzina i aktualny dzien,
- liczba polecen automatycznych zaprogramowanych dla tego dnia, %Eii
- nastepne polecenie automatyczne zaprogramowane dla tego dnia (lub puste \ meeen \
miejsce, jezeli wszystkie polecenia zaprogramowane dla danego dnia zostaty ——
wykonane).

- Aby sprawdzi¢, jakie polecenia automatycznezostaty zaprogramowane dla najblizszego tygodnia,
liczac od dnia biezgcego, przewija¢ te dni za pomocg przyciskow < lub >. Aby wréci¢ bezposrednio
do ekranu biezacego, nacisnaé przycisk powrdt| © .

- Aby zatrzymac polecenie automatyczne w trakcie wykonywania, nacisng¢ przycisk stop/my.

(D Krotkie naciskanie przyciskow A, MY, \V/ jest zawsze mozliwe w trybie automatycznym.

7.3. Tryb symulacji obecnosci Il

Tryb symulacji obecnosci lil sterownika Chronis io:
» umozliwia wysytanie pojedynczego polecenia do urzgdzenia lub do urzgdzen powigzanych.
e zmienia w sposéb zmienny losowo godziny wykonywania polecen automatycznych
zaprogramowanych w trybie automatycznym, w granicach od +1 do +30 minut.
Ten tryb jest szczegodlnie zalecany w przypadku dtuzszej nieobecnosci w domu, do symulacji
obecnosci domownikow.

- Programowanie polecen automatycznych dla kazdego dnia tygodnia (prosze zob. rozdziat
»~Programowanie dni tygodnia”).
- W trybie symulacji obecnosci [lll wyswietlane sa:
- aktualna godzina i aktualny dzien,

) . ]
- symbol il (symulacja obecnosci), ™
- liczba polecen automatycznych zaprogramowanych dla tego dnia, Wéii
- nastepne polecenie automatyczne zaprogramowane dla tego dnia (lub puste miejsce, m\eEA \

jezeli wszystkie polecenia zaprogramowane dla danego dnia zostaty wykonane).
-Aby zatrzymacé polecenie automatyczne w trakcie wykonywania, nacisng¢ przycisk my.

® Krotkie naciskanie przyciskow A, MY, V jest zawsze mozliwe w trybie symulacji obecnosci.

7.4. Modyfikowanie programéw dni tygodnia
Prosze zob. rozdziat ,Programowanie dni tygodnia”.

7.5. Zmiana ustawien daty i godziny

1) Nacisnaé przycisk OK/MENU [okmens].
2) Kiedy zostanie wy$wietlony ,FROG” nacisng¢ >, aby wyswietli¢ ,5ET”, a nastepnie nacisng¢ OK.

WW kazdym etapie wprowadzania ustawien modyfikowany parametr miga.
- Aby zmieni¢ parametr, naciskac < lub > (naciéniecie i przytrzymanie powoduje szybsze przewijanie).
- Aby zatwierdzi¢ parametr i przej$¢ do kolejnego parametru, nacisngé OK.

3) Naciskac <lub >, by wwybra¢ menu do zmiany. Pozycje menu wyswietlane sg w nastepujgce;j kolejnosci:

- ,TIME” (ustawianie godziny: HOUR”, aktualne minuty: ,MMUT”, automatyczna zmiana czasu lub
nie: AUTO TIME SET”)

- DATE” (ustawienia roku: ,MEAR”, miesigca: ,MOMTH” i biezgcego dnia: ,0AY”)
- JUNE” (godzina i minuty zmierzchu € w dniu przesilenia letniego)
- DEC” (godzina i minuty zmierzchu € w dniu przesilenia zimowego)
4) Po wybraniu menu, nacisng¢ OK.
5) W kazdym menu mozna dokona¢ zmiany lub pozostawi¢ parametr bez zmian i zatwierdzi¢
naciskajgc OK.

Czasy zmierzchu nalezy ustawi¢ w zakresie 06:00 - 23:00.
Nacisniecie przycisku powrot umozliwia powrét do etapu poprzedniego.

12 Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.



6) Na ekranie wy$wietlany jest komunikat ,5AUE : YES”. Aby zakonczy¢ i zapisa¢ ustawienia biezagcego

menu, nacisng¢ OK.

7) Sterownik Chronis io powraca do etapu poprzedniego.

@ Wybrac¢ ,5AUE : HO” i nacisng¢ OK, by rozpocza¢ procedure ustawiania daty i godziny od poczatku.

Chronis io

8) Naciskac¢ < lub > do wyswietlenia ,ExIT 5ET” (po ,DEC”) i nacisng¢ OK.
9) Miga ,5ET”: naciska¢ € lub > do wy$wietlenia ,EXIT” i nacisngé OK.

8. WSKAZOWKI | ZALECENIA

Pytania dotyczace sterownika Chronis io?

Objawy

Mozliwe przyczyny

Rozwigzania

Naciskanie przyciskow
sterownika Chronis io nie
powoduje zadnej reakgji
powigzanych urzadzen.

Zuzyte baterie.

Wymieni¢ baterie.

Pilot zdalnego sterowania nie jest
zaprogramowany.

Prosze zob. rozdziat ,Dodawanie lub usuwanie
sterownika Chronis io do/z urzgdzenia’.

Zewnetrzny sprzet radiowy zaktoca
transmisje radiowa.

Wytgczy¢ znajdujace sie w poblizu
urzgdzenia radiowe.

Naped/odbiornik zostat lub napedy/
odbiorniki zostaty wytgczone termicznie.

Prosze poczekac¢ do ostygnigcia napedu i
ponownie nacisng¢ odpowiedni przycisk.

Urzadzenie przestaje

Urzadzenie natrafito na przeszkode.

Usungé przeszkode i sprobowac ponownie.

pracowac podczas aktywacji.

Inny punkt sterowania wysyta
polecenie do napedu lub odbiornika.

Odczeka¢ do zakonczenia wigczania
urzadzenia i sprobowac ponownie.

Czas wykonania polecenia
nie odpowiada ustawionemu
CZasowi.

Sterownik Chronis io jest w trybie
symulacji obecnosci.

Za pomoca kursora wybra¢ tryb
automatyczny.

Jedno lub kilka urzgdzen
systematycznie nie reaguje
na zaprogramowane
polecenie automatyczne.

Sygnat pochodzacy z innego
urzadzenia automatyki domowe;j
powoduje zaktécenia.

Zwigkszy¢ liczbe powtarzania zakresow.
Proszeg zob. rozdziat ,Konfiguracja poczatkowa”

Zmieni¢ godzing zaprogramowanego
polecenia automatycznego.

Wyswietla sie napis
JERROR”. Sterownik
Chronis io dziata tylko w
trybie recznym @® off.

Usterka trybu automatycznego ® on
i trybu symulacji obecnosci Il .

Wezwac instalatora.

9. DANE TECHNICZNE

Czestotliwos¢ radiowa: 868,95 MHz, io-homecontrol®
Zasieg transmisji radiowej: 20 m przez 2 Sciany zelbetonowe

Stopien ochrony: IP 20

Poziom bezpieczenstwa: Kategoria Ill
Temperatura pracy: od 0°C do + 60°C (od + 32°F do + 140°F)
Wymiary (szer. x wys. x gt.): 120 x 80 x 21 mm

Zasilanie: 2 baterie alkaliczne typu AAA (LR03) 1,5V

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.
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TARTALOM
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2. BiZtOﬂSég 2 6.1. Ajén!éSOk 10
2.1. Biztonsag és felelésség 2 6.2. Afali tarté rogzitese 10
2.2. Termékspecifikus biztonsagi eléirasok 2 6.3. A Chronis io fel- és lecsatolasa a fali
2.3. Kompatibilitas 2 ta”"’;“:’fo' :'(l)
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3. Tartalom 2 "'71. Keézi izemmod ® off 11
4. A Chronis io részletesen 3 7.2. Automata tizemmod ® on 1
41.Edlep 3 7.3. Jelenlét szimulacios izemmod Il 12
4.2.A k!!elze kezi uzem.r.nodbar! 3 7.4. A hét napjaira beallitott program
4.3. Akijelz6 automata izemmaodban 3 modositasa 12
4.4. Kijelz6 jelenlétszimulacios 7.5. A datum és idé paraméterek
uzemmodban 3 modositasa 12
4.5. Hatlap 3 8.Tippek és javaslatok 13
5. Uzembe helyezés 4 Kérdése van A Chronis io-val
5.1. Elemek behelyezése és cseréje 4 kapcsolatban? 13
5.2. Kezdeti beallitasok 4 9. Miiszaki adatok 13
5.3. Egy Chronis io hozzaadasa vagy
torlése egy eszkdzhoz/rél. 6
5.4. Adatum és id6 paraméterek kezdeti
beallitasa 6
5.5. A hét napjainak beprogramozasa 7

1. BEVEZETES

A Chronis io egy falra szerelhetd, vezeték nélkili, programozhaté idékapcsolés vezérld, amely egy
vagy tébb io-homecontrol®* eszk&z, mint példaul rolok, redényok, vilagitas, tetéablakok, stb. egyideji
manualis vagy automatikus vezérlését teszi lehetdvé.

AChronis io harom médon hasznalhat6: manualis , automatikus és "jelenlétszimulaciés" tzemmaodban.
Kézi lizemmoédban @ off a haz egy vagy tébb eszkézének kdzvetlen parancsokat kiildhetiink,
valamint érvénytelenithetjik az automatikus parancsokat.

Automata iizemmédban © On lehetdségiink van egy vagy tébb eszkéz automatikus iranyitasara,
miutan létrehoztuk a heti és a napi programokat, azaz mas néven az "automata parancsokat".
Legfeljebb 4 automata parancsot allithatunk be a hét minden napjara.

Kozvetlen parancsokat is kiadhatunk egy vagy tébb eszkéznek.

A jelenlétszimulaciés lizemmod Iil lehetbvé teszi egy vagy tobb eszkdz automatikus vezérlését
ugy, hogy az automatikus modban programozott parancsok végrehajtasi idejét az eszkdz
véletlenszerlien (1 és 30 perc kdzétt) médositja. Ez az izemmdd kiléndsen ajanlott jelenlétiink
szimulalasara ha hosszabb idére elutazunk.

Kdzvetlen parancsokat is kiadhatunk egy vagy tébb eszkéznek.

(*) io-homecontrol®: Radiés vezérlési rendszer, amelyet a Somfy és az io-homecontrol®egyestiletének
partnerei fejlesztettek ki. Ez a rendszer vezérli a hazban azokat a motorokat és automatikakat,
amelyek erre a technolégiara (radié protokoll) fel vannak készitve. Az io-homecontrol® technoldgiara
vonatkozd tovabbi informaciokért kérjik latogasson el a www.io-homecontrol.com weboldalra.

Az io-homecontrol” fejlett és biztonsagos radiofrekvenciajl technoldgiaval rendelkezik,
N melynek beépitése egyszerii. Az io-homecontrol® emblémaval ellatott termékek képesek

kommunikalni egymassal, névelik a komfortot, biztonségosak és energiatakarékosak.

homecontro www.io-homecontrol.com

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved. 1
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2. BIZTONSAG

2.1. Biztonsag és felel6sség

Kérjuk, a termék beszerelése és hasznalata el6tt olvassa el figyelmesen az dtmutatét.

A Somfy altal meghatarozott alkalmazasi terllettdl eltéré hasznalat nem elfogadott. Ez utébbi,
akarcsak a jelen utasitasok barmilyen megszegése, érvényteleniti a garanciat és mentesitia SOMFY-t
mindenfajta felel6sség aldl.

Ne kezdje el a szerelést, amig nem bizonyosodott meg arrél, hogy a termék kompatibilis a kapcsolodé
berendezésekkel és tartozékokkal.

2.2. Termékspecifikus biztonsagi el6irasok

A Ne legyen a Chronis io gyermekek szamara hozzaférhetd!

Atermék rongalodasat elkeriilendd: 1 2

1) A terméket ne érje ttés! /

2) Ne ejtse le! f

3) Ne frocskoljon folyadékot a termékre és ne meritse - =
folyadékba. 3

4) A termék tisztitasahoz ne hasznaljon surolészert vagy
oldoszert. A termék felllete puha, szaraz ruhaval
tisztithato.

2.3. Kompatibilitas

A A motorizalt ajték és kapuk hasznalatanak biztonsagara vonatkozé EN 12453 szabvanynak

megfeleléen, ha a Chronisio egy felhasznald altal nem belathaté garazs vagy kertkapu-
automatikat vezérel, fotocellas biztonsagi szerkezet felszerelése kotelezé erre az automatikara.
A fenti utasitasok be nem tartdsa esetén a Somfy minden felmerllé kartéritési felelésség aldl
mentesuil.

A Tilos a Chronis io -t riaszto berendezes vezerlesére hasznalni.

3. TARTALOM

@ Chronis io 1 @

@ Fali tartéelem 1
(©) AAA (LR03) elemek 2 T

7O
(@)
[S=s}

:

2 Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.



4. A CHRONIS 10 RESZLETESEN
4.1. Elélap

(@) Kijelzs

@ Modvalasztd kapcsolo:
- automata tizemmod ® on B
- jelenlétszimulacios tzemmod [
- kézi izemmod @ off

@ /\ gomb (felhuzas, bekapcsolas, nyitas, pozicionalas,
illetve vilagitas vagy flités intenzitasanak novelése)
my gomb (megallitas, ugras a kedvenc poziciéhoz
[my]: kizarélag Somfy termékeknél)

@ V gomb (leengedés, kikapcsolas, lezaras, pozicionalas
és vilagitas vagy ftés intenzitasanak csékkentése)

@ Balra navigacios gomb €

@ Jobbra navigaciés gomb >

Chronis io

}A kivalasztott paraméter médositasahoz a bedllitas soran

(Ezeket a gombokat lenyomva tartva a karakterek gyorsabban Iéptethetdk)

@ Vissza gomb

- Visszatérés a megel6z6 |épéshez a beallitasok soran.

® OK/Meni gomb

- Menu kivalasztasahoz, paraméter kivalasztasahoz és atlépés a kdvetkezd Iépésre a beallitadsok

soran.
4.2. A kijelz6 kézi iizemmodban
@ Merld elem szimbdlum: ﬁ

@Aktuélis id6

4.3. A kijelz6 automata lizemmoédban
@ Mer(il6 elem szimbolum: G

@ Aktualis idd
@ A hét napjai:

Mo = hétfé, Tu = kedd, We = szerda, Th =csitortok,
= péntek, Sa = szombat, Su = vasarnap

@ Beprogramozott automata parancsok (1 [@1]—4 [04])

@ A parancs végrehajtasanak idépontja: fix idépontban
vagy "szurkuletkor"

@ A beallitott id6 szerint végrehajtand6 parancs:
A\ My
4.4. Kijelzé jelenlétszimulaciés lizemmaédban
A kijelz6 az automatikus médhoz hasonlé
@ Jelenlétszimulacios tzemmod: 1l
4.5. Hatlap
(t) INSTAL gomb
° PROG gomb
0 2 sullyesztett lyuk a fali tarté kozpontositd csapjaihoz
Q Elemtarté rekesz
(%) Afali tarté 4 rogzits Klipsze

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.
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5. UZEMBE HELYEZES

A AChronis io Uzembe helyezését megelézden, egy szerelének minden motort be kell programoznia
egy io taviranyitéval vagy egy beadllité eszkdzzel , és a végallasokat be kell allitania.

Jelen kézikdnyv csak egyetlen io taviranyitoval, = a Smoove io tipussal mutatja be az izembe
helyezést. Amennyiben barmilyen masik io taviranyitoval kivan tzembe helyezni, lapozza fel a
vonatkozo kézikényvet.

W A Chronis io megvilagitasa automatikusan lecsékken néhany masodperc inaktivitas utan.

A Chronis io kijelz6je automatikusan kialszik néhany perc inaktivitas utan (a modoktél figgéen az
id6 kllonbozik).

5.1. Elemek behelyezése és cseréje

A Soha ne hasznaljon Ujratéltheté elemeket.
A Cserélje ki az elemeket, amikor a (ﬁ)jel megjelenik a kijelzén.

A Ha hosszabb ideig (> 2 perc) nincs tapfesziltség (az elemek lemeriilése vagy eltavolitasa miatt),
a datumot és id6t Ujra be kell allitani. A tobbi beallitast megérzi.

- Pattintsa le a Chronis io-t a fali tartorol (lasd A Chronis io
fel-és leszedése a fali tartojardl fejezetet).

- Tavolitsa el a hasznalt elemeket a rekesziikbél a Chronis io
hatoldalan.

- lllesszen be 2 AAA (LRO3) tipusu elemet a mélyedésbe,
figyelve a jelzett polaritasra.

- Az elemek beillesztése utan aktivalodik a kijelz6.
A Vélassza kulén az akkumulatorokat és az

elemeket az egyeb tipusu hulladékoktdl, majd a
helyi gyUjtépontokon adja at Ujrahasznositasra.

5.2. Kezdeti beallitasok

Gyarilag a Chronis io a kdvetkezéképpen van beallitva:

» eszkozvezérlési mod alapértelmezés: "MODE STO - 1"

» aradiéutasitasok ismétlésének alapértelmezett beallitasa: "RACIO : 1".

* motor vezérlési modja nem vezeték nélkdli: "0LAR. MOTOR. . HO".
Ha a gyari, el6re beallitott értékek kerlilnek alkalmazasra a telepitésnél, térjen at a kdvetkezd fejezetre.
A Chronis io elsé bedllitdsakor lehetéség van a készilék paraméterezésére a vezérelt eszkéznek

vagy eszkdzoknek megfeleléen, az eszkdz vezérlési médjanak kivalasztasaval, a radidutasitasok
gyakorisaganak beallitasaval, és az autondm motor vezérlési médjanak megadasaval.

Eszko6z vezérlési médja:
4 vezérlési mod all rendelkezésre, amit a vezérelt eszkoztdl figgden kell beallitani:
e "MODE STD : 1" Az Gsszes io-homecontrol® eszkdz vezérlésére, példaul: redényck, ablakok,
garazsajtok, kapuk.
o "MODE DIM - 2": Vilagitas és valtoztathato flités vezérlésére ajanlott.
o "MODE TILTT: 3" Allithato lamellaju kiils zsalliziak és reddnyok vezérlésére ajanlott.
« "MODE TILTZ : &": Allithato lamellajd belsd reluxak vezérlésére ajanlott.
Radiéutasitasok gyakorisaganak beallitasa:
A telepitett konfiguraciénak megfeleléen a radioutasitasok ismétlésének szama (automatikus és

jelenlét szimulaciés tzemmodban) megnévelhetd. 5 beallitas lehetséges: "RADID : 1" 1 ismétléshez,
"RADIO : 2" 2 ismétléshez, "RADID : 3" 3 ismétléshez, "RADID : 4" 4 ismétléshez, "RACID : 5" 5 ismétléshez.

2xLR03
AAA15V

® Minél nagyobbra van allitva az ismétlésszam, annal jobban csokken az elemek élettartama.

Vezeték nélkiili motor vezérlési mod:
Ha egy vezeték nélkili motort a Chronis io vezérel: valassza a "SOLAR MOTOR. : YES"-t.

4 Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.
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Kizarélag akkor kdvesse a fenti eljarast, ha ezen paraméterek legalabb egyikét moédositani kell, vagy
a szoftver verziéjat szeretné megjeleniteni, vagy ha a Chronis io-t Gjra gyari allapotba kell visszaallitani.

Ha ez nem all fent, térjen at a Chronis io hozzaadasa vagy torlése eqy eszkézh6z/rél fejezetre.

@ Az eszkdz vezérlési modjanak és a vezeték nélklli motor specifikus vezérlési moédjanak
paraméterezése alatt lehetséges a A, MY, \VV gombok megnyomasa és az eszkdz
viselkedésenek tesztelese. -

- Nyomja meg a Chronis io hatoldalan elhelyezett INSTAL ' MD::BE

gombot {}. —s Q N

- Az eszkdzvezérlési mod villog.
- A paraméterek a kdvetkezd sorrendben jelennek meg:

MODE € > RADID € > S0LAR. MOTOR. € > 50FT € > RESET < > EXIT < > MODE ...

- Egy masik paraméterhez a € vagy a >navigacios gombok hasznalataval juthat:

* Az eszkdz vezérlési modjanak megvaltoztatasahoz:
- Vélassza ki a "MODE" paramétert és nyomjon OK-t: az

aktualis beallitas villog. MO IE MOIE SAVE
- Valasszon ki egy masik bedllitast a < vagy > N ) “ ) “
segitségével és nyomjon OK-t. NP Ny
- Vélassza a "SAUE : YES" -t ennek a beallitasnak a " - 3 2 VES
régzitéséhez (vagy "SAVE : HO" -t a € vagy > chmern| | |

segitségével, ha nem kivanja régziteni és visszatér

az el6z6 |épéshez) és nyomja meg az OK-t.

» Aradioutasitasok ismétlési beallitasanak
megvaltoztatasahoz: / L

. . . . . FATID FATIO SAVE
- Valassza ki a "RADIO" paramétert és nyomjon OK-t: az = o &
aktualis beallitas villog. ; ;
- Valasszon ki egy masik bedllitast a < vagy > S \‘E’/ S 7.'\E/5/
segitségével és nyomjon OK-t. ) )
- Vélassza a "SAUE : YES" -t ennek a bedllitasnak a suimenu] simens] simens]
régzitéséhez (vagy "SALE : MHO" -t a < vagy >
segitségével, ha nem kivanja régziteni és visszater
az el6ézd |épéshez) és nyomja meg az OK-t. SOLAR COLAR CAVE
» Egy vezeték nélkiili motor vezérléséhez: ® ® =
- Valassza ki a "s0LAR. MOTOR" -t és nyomjon OK-t: az . Sy S
aktualis beallitas villog. MO e[ YES | VES
- Valassza ki a "SOLAR. MOTOR : VES" -t @ € vagy > | |smen chsmern swmer|
segitségével és nyomjon OK-t.
- Valassza a "SAUE : YES" -t ennek a beallitasnak a
régzitéséhez (vagy "SAUE : HO" -t a < vagy > / i
segitségével, ha nem kivanja rogziteni és visszatér GOFT
az el6z6 |épéshez) és nyomja meg az OK-t. o
» A Chronis io vezérld szoftver verziéjanak .
megjelenitéséhez: < S
- Vélassza ki a "s0FT" paramétert. ‘
» A Chronis io gyari allapotanak visszaallitasahoz: REGET REGET REGET
%
@ Az eszkozok tovabbra is parositva maradnak a “ “
Chronis io vezérlével. < YD < Y
- Valassza a "RESET" funkciét és nyomjon OK-t. s VES | Y
- Vélassza a "RESET : YES" -t a végrehajtott bedllitasok | ok ohsmenu ohsmenu ,
torléséhez (vagy a "RESET : HO" -t a € vagy >
segitségével a beallitasok megdérzéséhez) és L L
nyomjon OK-t. F?E;;E T ExtT
- AChronis io teljes zembe helyezésének Ujrakezdése.
» Az eljaras befejezéséhez:
- Valassza ki az "EXIT" funkciot és nyomjon OK-t: atdens]

a Chronis io kilép a kezdeti konfiguracios eljarasbol.
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5.3. Egy Chronis io hozzaadasa vagy torlése egy eszk6zh6z/rél.

(D A kovetendd eljaras egy Chronis io hozzaadasanal ,1) )
vagy a térlésénél ugyanaz. PROG
1) Nyomja meg (= 2 mp-re) a mar hozzarendelt egyedi *

io taviranyitd "7 PROG gombjat, amig az eszkéz egy | 2s. | ':>

fel-le mozgast végez: a programozasi moéd 10 percig '?% ‘-ﬂ

aktivalva van.
2) Nyomja meg réviden a Chronisio PROG gombjat: )
az eszkbz végrehajt egy oda-vissza mozgast,

a Chronis io hozzaadasra vagy eltavolitasra kerdl. @ PROG |:> F.;

- A Chronis io hozzdadasahoz vagy eltavolitasahoz mas
eszkdzokhoz/rél kezdje Ujra a procedurat. \

J

0,5s.

5.4. A datum és id6 paraméterek kezdeti beallitasa

Az automatikus vagy jelenlét szimulacié elsd kivalasztasa soran (kapcsol6 a ®on vagy ﬁ
allasban) a datum és id6 paraméterek beallitdsa azonnal aktivalodik: A kijelz6n megjelenik a " {
(Beallitas) és "YEAR" (Ev) felirat, az év villog (ez az elséként beallitandd paraméter).

® A paraméterek utdlagos modositasahoz lasd a "Datum és idé mdédositasa" fejezetet.

W Minden Iépésnél a beallitand6 paraméter villog.
- A paraméter modositasahoz nyomja meg a € vagy > gombot (a nyomva tartassal a karakterek
gyorsabban |éptethetdk).

- A paraméter érvényesitéséhez és a kdvetkez6 paraméterre [épéshez nyomjon OK-t.

A paraméterek a kévetkez6 sorrendben jelennek meg:

1) Folyd év "JEAR". 1) [ Emr 2] |(2) [ ronhz
2) Foly6é hé szama "MOMTH".
3) Aktualis nap szama "0RY". \ o0 i I a )
4) Aktudlis 6ra "HOUR". 3 AT 2| |[(4 oz
5) Aktualis perc "MIHUT".
6) Automatikus oraallitas a téli és nyari idészamitas kozétt o7 ol
"AUTO TIME SET"™. \ J\ )
5 MINUT 6 LT ¢
7) A sziirkiileti éra C a nyari napforduld idején "JUHE"™*. Y| Tz ) [ AUTD £
8) A sziirkiileti perc € a nyari napfordulé idején "JUHE"™*. o w
s VES
9) A sziirkiileti 6ra € a téli napfordulé idején "DEC"™*. \ J\ £ J
10) A szirkilleti perc € a téli napfordul6 idején "DEC"™*. e 8) | e £
A A szirkuleti id6pontokat reggel 6 és este 11 6ra kézé L o
kell beallitani. | (@=n L Coegs
@ A vissza gomb megnyomasaval vissza lehet ’g) T 7 ) "10) 7
térni az el6z6 1épéshez. o
11) A kijelz6n megjelenik a "SAUE : YES". A befejezéshez Y NS
és a paraméterek bedllitasanak régzitéséhez nyomjon | ¢ o JAN C g5 )
glg;itt.)g Chronis io visszatér a kapcsol6 altal kivalasztott M EE TIVER )
ok
Valassza a "SAUE : HO" -t és nyomjon OK-t a datum és id6 :,\E’g — .
paraméterek beallitasi procedurajanak Ujrakezdesehez. || =2 o

6 Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.
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*Téli és nyari id6szamitas kozotti oraallitas:
Az attérés a nyari idészamitasra marcius utols6 vasarnapjan, mig a téli idészamitasra oktéber utolséd
vasarnapjan torténik.
* Azokban az orszagokban, ahol alkalmazzak a nyari/téli éraatallitast, valassza az ,AUTO TIME
SET: WES”.
* Azokban az orszagokban, ahol nem alkalmazzak a nyari/téli 6raatallitast, valassza az ,AUTO
TIME SET : HO”.

** Sziirkiilet:
Automata és jelenlét szimulaciés tzemméddban a Szirkilet |
funkcio (C) lehetévé teszi, hogy a parancsinditas (

id6zitése a naplementével 6sszhangban valtozzon, a

datum flggvényében (lasd a diagramon). Jeldlje ki azt 22:00 \

az |,d'opo'ptot,, a,rr]elyn'el a parancsot Ki k,ellllagnl Jun}gsban 19:00 \/'\

(nyari idészamitas) és decemberben (téli idészamitas), a 4 N
Chronis io automatikusan kiszamitja a sziirkileti id6t az év 16:00 e S~
tébbi napjan. 01 04 07 10 12

Eredetileg a Chronis io el6ére be van allitva a Chamonix
(Franciaorszag) sziirkiileti idokre: a téli napfordulénal ez 17.25 p, a nyarinal pedig 22.05 perc.

Néhany példa a napfordulék id6pontjara:

Orszag Varos Téli Nyari Orszag Varos Téli Nyari
idépont idépont idépont idépont

Franciaorszag Parizs 17.33 22.40 Németorszag Berlin 16.36 22.23

Marseille 17.38 21.58 Ausztria Bécs 16.39 21.40

Lyon 17.33 2212 Belgium Brisszel 17.18 22.46

Brest 18.02 23.04 Svajc Bern 17.19 22.08

Bordeaux 17.58 22.29 Hollandia Amsterdam 17.10 22.56

Németorszag | Munchen 16.59 21.59 Lengyelorszag Vars6 16.06 21.50

Hamburg 16.45 22.26 Spanyolorszag Madrid 18.22 22.21

Frankfurt 17.04 22.23 Olaszorszag Rome 17.13 21.22

Stuttgart 17.06 2212 Gorogorszag Athén 17.39 21.23

5.5. A hét napjainak beprogramozasa
A Chronis io lehetévé teszi az automatikus parancskildést egy vagy tébb eszkdznek (automatikus
®on és jelenlét szimulacios [l Uzemmodban) amint a megfelelé programozasi miveletsor
végbement . Az 6sszes ilyen eszkdz egyszerre keril vezérlésre.
A hét minden napjara maximum 4 parancsot lehet beprogramozni.
Az automata parancsok mindegyike lehet:
A MY,V
« sziirkileti vagy adott idépontra beallitott C
@ A hét napjainak programozasa a moédvalasztd kapcsol6 altal kivalasztott barmilyen médban
lehetséges.
A hét napjainak mar eredetileg végrehajtott
eléreprogramozasa: 7 N \
- hétf6tél péntekig A 7.30-kor, \/ sziirkiiletkor €.
- szombaton és vasarnap A 8.00-kor, \/ szirkiletkor ( . = ok /meny

5.5.1. Programozandé nap kivalasztasa L A _""'_"""]

1) Nyomja meg az OK/Menl gombot . '3) — }] )

2) A"PROG" megjelenésekor nyomjon OK-t:
a hétf6é (Mo) villog. @ ©

3) Nyomja meg a < vagy > navigaciés gombokat a ‘ niﬁ,—w\ B
programozando nap kivalasztasahoz és nyomjon OK-t: -
"EDIT D@" (szerkesztés) villog.

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved. 7
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5.5.2. Automatikus parancs szerkesztése

4) Amikor az "EDIT g7 (szerkesztés) felirat villog, nyomjon
OK-t.

5) Egy automata parancs létrehozasa vagy modositasa:

« Uj automatikus parancs létrehozasa: nyomja meg a
< vagy > gombot az Uj parancs kivalasztasahoz és
nyomjon OK-t, azutan folytassa a 6. Iépésnél. (Ha
mar 4 automatikus parancs létre van hozva, ezen
parancsok valamelyikét csak modositani lehet.)

» Automatikus parancs moédositasa: nyomja meg a
< vagy > gombot a parancs kivalasztasahoz és
nyomjon OK-t, azutan folytassa a 6. Iépésnél.

Az id6 kivalasztasa
6) Megjelenik az idépont és a szirkilet opcid €
villog. Nyomja meg a € vagy > gombot a fix idépont
kivalasztasahoz vagy a szirkilet™ opciot (lasd elézd
oldal).
» Asziirkiileti idépont szerkesztéséhez, ha a szurkulet
opcio € villog, nyomjon OK-t és folytassa a 9. Iépésnél.
» Egy fix id6pont szerkesztéséhez, ha az id6pont villog,
nyomjon OK-t és folytassa a 7. |épésnél.

7) Az ¢6ra villog: Nyomja meg a € vagy > gombot,

hogy megvaltoztassa az érat és nyomjon OK-t.

8) Perc villog: Nyomja meg a < vagy > gombot,

hogy megvaltoztassa a percet és nyomjon OK-t.

A parancs kivalasztasa

9) Egy parancs (A, MY, vagy V) villog: nyomja meg a

< vagy > gombot, hogy kivalasszon egy parancsot a
A\, MYy, ésa \V, kozott és nyomjon OK-t.

10) A kijelzén megjelenik a "SAUE : YES". Az automatikus
parancs szerkesztésének befejezéséhez és
régzitéséhez nyomjon OK-t: A kivalasztott nap villog.
Valassza a "SHLE : HO" -t és nyomjon OK-t a hét napjai
programozasanak Ujrakezdéséhez a 3-as |épéstdl.

Kilépés a programozasi médbol

11) A kivalasztott nap villog: nyomja a < vagy > gombot
addig, amig az "EXIT PROG" (a "SUM" utan) meg nem
jelenik, és nyomjon OK-t.

12) "PROG" villog: nyomja a < vagy > gombot addig,
amig az "EsIT" meg nem jelenik, és nyomjon OK-t.

,/4)

]

o EDIT

\2‘7"/
~ @
] [o) o:
oeIRA
G 2 -Gi.'nmu]
( N\
5 [eEnT ®EDIT
0@ v @
elele) | & STeTe
eB” || oo
-Gi.'nm.ll
~ N
6) [@EniT QEDIT
o
® ®
o o] o T\T’T
Cooog Com
chimern -Gi.'nm.ll
7) [@ BT 1(® @ ET
® @
o p o ole o
0o 0
>, '91'-'”'-""] > -Gi.'nmu]
\
9) [@ ET!T 10)[ oAvE
g
v @
CREA
008 iy YES
b gh e ohimen
s Al 1
1)[© TUE ‘ OGN © ExIT
\é/ \b
s 1e <
ovon |y 5 |
L |
‘4 [ Ly 3\
12) O PROG BT
> -ai.'nm.ll

- Egy masik automata parancs médositasahoz: a 10. [épés utan ismételje meg az eljarast a 3.

lépéstdl.

- Egy masik nap beprogramozasahoz: a 10. |épés utan ismételje meg az eljarast a 3. 1épéstdl.
- Egy nap beprogramozasanak tesztelése céljabol lasd a "Programozas ellenérzése DEMO

modban" c. fejezetet.

- Egy napi program masolasa és egy kdvetkez6 naphoz rendelése céljabol lapozzon az "Egy
program masolasa egyik naptol egy vagy té6bb masikhoz" c. fejezethez.
- Egy automata parancs torlése céljabol lapozzon az "Egy automata parancs térlése" c. fejezethez.
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5.5.3. Programozas ellenérzése DEMO médban

Egy nap beprogramozasanak végeén egy tesztelni lehet a | ") 2) [@ PROG
beallitott automatikus parancsokat. >
ak/menu
1) Nyomja meg az OK/Meni gombot . d.ml
2) A "PROG" megjelenésekor nyomjon OK-t: a hétfé (Mo) L J\ .
villog. (3) 5 75E N
@ A DEMO mod a 10. lepés utan is elérhetd, amikor a
kivalasztott nap villog. O ) \ﬂ__»} J
3) Nyomja meg a < vagy > gombot, hogy kivalassza a oA ,','
tesztelendé napot, azutan nyomja le egyszerre a | - - -
< és > gombokat. 47 EMD 3 TUE
4) A "DEMO" kijelzés megjelenik, a kivalasztott nap
programozott  parancsai  elindulnak 1perc30 poe e ':> e
masodpercig futnak, azutdn a kijelzén villogva ‘ oHnA oHoA

megjelenik a kivalasztott nap.
A myYy egyszeri megnyomasaval a DEMO méd vegrehajtas kézben leallithato.

5.5.4. Egyik nap programozasanak atmasolasa egy vagy tobb masik napra
Amasolas/beillesztés funkcié lehetdvé tesz egy mar végrehajtott teljes programozott nap atmasolasat:
* egy masik napra,
» hétf6, kedd, szerda, csltoértok és péntekre,
» szombatra és vasarnapra,
* ahét minden napjara.
1) Nyomja meg az OK/Menlu gombot .
2) A"PROG" megjelenésekor nyomjon OK-t: a hétfé (Mo) villog. > """‘l
3) Nyomja meg a € vagy > gombot, hogy a masolandé napot
kivalassza és nyomjon OK-t: "ECIT b@" (szerkesztés)
villog.
4) Nyomja meg a € vagy a > gombot hogy kivalassza a
"COPY " (masolas) funkciét és nyomjon OK-t: "COPY
K" jelenlk meg és a masolandé nap villog (a kivalasztott
nap masolata rendelkezésre all, amig azt be nem oD

/1) N /2/‘

illesztettiik). Miutdan a masolt nap kivalasztasat <> [me
megerésitettik, "PRSTE [-F]" (beillesztés) villog és a egy
masik nap villog, amelyhez beilleszteni szeretnénk. '5) IS PASTE ‘ PRGTE
@ Akivalasztas a kdvetkezd sorrendben villog: = e
. i O 2Bl 2> [O0CO
- naprél-napra (példaul: Tu > Ule), o Lo oo
- azutan hétfétdl péntekig (Ma Tu Lle Th Fr), 0307
- azutan szombat és vasarnap (5 5u), > Ny )
- azutan az 6sszes nap (Ma Tu We Th Fr 5a 5u)... '
5) Nyomja meg a < vagy > gombot amig ki nem vélasztia ((6) 15 o V(7D oo )]
azt vagy azokat a napokat, amelyekre be kivanja = o ’
illeszteni a masolt napot és nyomjon OK-t. BOBOO" - &
6) A "PASTE OK" megjelenik, a nap vagy napok kivalasztasa o A
villog: a program at lett masolva erre vagy ezekre a -

napokra.
7) Ezutan a kijelzé megjeleniti az elsét ezek kozil a napok kézdl.
- Egy masik nap programjanak atmasolasahoz kezdje Ujra a procedurat.

5.5.5. Egy automatikus parancs vagy egy naphoz tartoz6 6sszes parancs torlése

Miutan egy nap beprogramozasra kertlt, egy automatikus parancsot egyenként, vagy minden, arra a
napra vonatkozé parancsot egyszerre térélni lehet:

1) Nyomja meg az OK/Menii gombot [okimenu]. R Aeeros | e on
2) A"PROG" megjelenésekor nyomjon OK-t: a hétfé (Mo) villog. Poikine &
3) Nyomja meg a € vagy > gombot, hogy a médosita%é OD:,.;_;DA

napot kivalassza és nyomjon OK-t: "EDIT

(szerkesztés) villog. F
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4) Nyomja meg a € vagy a > gombot hogy kivalassza a (4

o N ; )[e JJéLET o I
"DELETE 4" (torlés) funkciot és nyomjon OK-t: egy o
automatikus parancs villog. . &> \m/;
oaon T
‘M ‘-ﬁ.l

5) Nyomja meg a € vagy > gombot, hogy kivalasszon: B
* egy automatikus parancsot torlésre. [5) [@ DELET O IELET

e erre a napra vonatkoz6 minden automatikus ® 2 & ?
parancsot torlésre. e 2 => ore
TE— — ey | \
@A parancsok egymas utan villognak, azutan mind > s e
egyszerre, azutan Ujbol az elsé villog... = -
6) Ha a parancs vagy az ésszes parancs ki van vélasztva, 6 |e Ok " © WED
nyomjon OK-t: A "DELET 0OK" felirat jelenik meg. ® o> &
A kivalasztas torl6dott (a kivalasztott parancs vagy a ——
nap 6sszes parancsa). Ezutan a kijelz6 megjeleniti a || ‘
kivalasztott napot, ami villog. . -

6. BESZERELES

6.1. Ajanlasok

A Chronis io fali tartojat a vezérlésre kerlld eszk6z6khdz viszonyitott, k6zponti helyre kell szerelni.
Valasszon egy kénnyen megkozelithet6 helyet, olyat, ami lehetévé teszi a a gordilékeny hasznalatot.
Az éplilet szerkezete cstkkentheti a radié hatétavolsagat. Aradiojel hatdtavolsaga 20 m két betonfalon
keresztul. A Chronis io fali tartéjanak régzitése el6tt ellendrizze a radiéadoé hatotavolsagat.

A Az azonos frekvencian m(kodé radios készulékek (pl. hi-fi radids fejhallgatdék) hasznalata
interferenciat okozhat, és csokkentheti a termék teljesitményét.

® Soha ne szerelje a terméket fém fellletre vagy annak kozelébe, mivel ezzel csokkentheti a radios
hatétavolsagot.

6.2. A fali tarto régzitése

® A Somfy a termék beszerelésére 1 és 1,5 méter kozo6tti magassagot ajanl a képernyd jobb
olvashatésaga érdekében.

® A fali tartot lapos feltiletre kell helyezni.

- Jeldlje meg a fali tarto6 csavarjainak helyét.

- Fuarja ki, majd rogzitse a tartét 2 db 4 mm-es és 2 db
3 mm-es csavarral.

B3 41 e o3
X

4

® A csavarfejeknek nem kell tdinyulni a tarton. a3

fa

6.3. A Chronis io fel- és lecsatolasa a fali tartéjara/rol

1) Helyezze a Chronisio-t a tartéra a kdézpontositd [(1)
csapok segitségével és nyomja meg a tartora torténd
felcsatolashoz.

2) A Chronisio lecsatolasahoz a tartojarél nyomja azt (2)
finoman felfelé és maga felé huzva billentse le.

10 Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.
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7. UZEMELTETES

Uzemmad valtoztatashoz mozgassa a modvalasztd kapcsolot:

+ Kézi izemmod O off TIMER OBOH
@ = 0>
Oof OFF
T o [y/egls
+ Automata tizemmod ® on ®on TIMER UB0
L @rwem s
e E> E> [eTe]
o [V
. . PR A TIMER oai4
. Jelenlét szimulacios tizemmod Il S w
.l _’ E> E:>%" FoSsa su
o | mamn

7.1. Kézi izemmod O off

A Chronis io kézi izemmaodja @ off lehet6ve teszi: ]
» azonnali parancs kildését a hozzarendelt eszkdzre vagy eszkoézokre.
» az automata parancsok programozasanak kikapcsolasat.

Kézi izemmaodban @ off az aktualis idépont marad a kijelzén.

7.1.1. Gomb my

- Amikor a kedvenc poziciét beprogramoztuk és az eszkdz vagy eszk6zok allé helyzetben vannak,
nyomja meg réviden a MY gombot: az eszkdz vagy eszkdzdk a kedvenc pozicidba (my) mozognak.

- Amikor az eszk6z6k mozgasban vannak, a MYy gombot réviden megnyomva a mozgasuk leéllithato.

7.1.2. A\ /' V gombok

A vezérelt eszkoztdl figgden dllitsa be az adott vezérlési modot (lasd a "Kezdeti konfiguracio"

fejezetet):

- "MODE STC . 1™

» Rodviden vagy hosszan nyomva: felhizas, bekapcsolas, nyitas / leengedés, kikapcsolas, lezaras.

"MODE CIF - 2"

* Roviden nyomva: vilagitas vagy fltés teljes bekapcsolasa / kikapcsolasa.

* Hosszan nyomva (> 0,5 s): vilagitas vagy fiités intenzitasanak névelése / csdkkentése.

- "MODE TILT1: 3™

» Roviden nyomva: kiilsé zsaluziak vagy mozgathatod lamellaju redénydk lamellainak fordulasi

iranyanak beallitasa.
* Hosszan nyomva (> 0,5 s): a kiilsé reluxak vagy mozgathat6 lamellas redényok teljes felhtizasa
/ leeresztése.

"MODE TILTZ : &":

» Ro&viden nyomva: belsd reluxak felhizasa / leeresztése.

* Hosszan nyomva: belsé reluxak lamellainak mozgatasa.

7.2. Automata tizemmod O on

A Chronis io automatikus tizemmodja ® On  lehetbvé teszi:
» azonnali parancs kildését a hozzarendelt eszkdzre vagy eszkdzokre.
» ahozzarendelteszkdz vagy eszkdzok automatikus vezérlését a hét napjai szerint beprogramozott
automata parancsok segitségével.

- Programozzon be automata parancsokat a hét minden napjara (lasd a "Hét napjainak
beprogramozasa" c. fejezetet).

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved. 1
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Automata modban ® on kijelzésre kerdil: —aod
- az aktualis id6 és nap
- az erre a napra beprogramozott automatikus parancsok szama %Eii
- a kovetkezd elbrelathaté automatikus parancs erre a napra (vagy egy ures \ meeen \

terulet, ha az aznapra programozott 6sszes parancs végrehajtodott)
- Az olyan automatikus parancsokegyuttes attekintéséhez, amelyeket a kdvetkez6 hétre Utemeztek,
navigaljon egyikr6l a masikra a € vagy >gombok segitségével. Az aktualis képernyéhdz vald
azonnali visszatéréshez nyomja meg a vissza gombot.
- Egy végrehaijtas alatt Iévé automatikus parancs leallitdsahoz nyomja meg a stop/Imy gombot.

® AN, MY, \V gombok kézvetlen megnyomasa mindig lehetséges automatikus médban.

7.3. Jelenlét szimulaciés iizemmod [l
A Chronis io jelenlét szimulacios izemmaodja Il :
» lehetbvé teszi azonnali parancs kildését a hozzarendelt eszkdzre vagy eszkdzokre.
» véletlenszerlen 1 és 30 perc kozoétt valtoztatja az automata Uzemmddban beprogramozott
automata parancsok inditasi idépontjait.
Ez a jelenlét szimulalasara alkalmas mod kiléndsen akkor ajanlott, ha hosszabb ideig tavol marad
otthonatol.
- Programozzon be automata parancsokat a hét minden napjara (lasd a "Hét napjainak
beprogramozasa" c. fejezetet).
- jelenlét szimulacios modban [l kijelzésre kertil:
- az aktuadlis id6 és nap

]

- alill szimbdlum (jelenlét szimulacio) -
_ . - @m we Th Fr sa Su

az erre a napra beprogramozott au.tomatlkus parancsok szama e
- a kovetkezd elbrelathaté automatikus parancs erre a napra (vagy egy ures m|eeA \

terulet, ha az aznapra programozott 6sszes parancs végrehajtodott)
- Egy végrehajtas alatt Iévé automatikus parancs leallitasahoz nyomja meg a my gombot.
@ AN, MYy, \v gombok kézvetlen megnyomasa mindig lehetséges szimulalt jelenlét modban.

7.4. A hét napjaira beallitott program modositasa
Lapozzon "A hét napjainak beprogramozasa" fejezethez.

7.5. A datum és id6 paraméterek modositasa

1) Nyomja meg az OK/Menl gombot .
2) A"PROG" megjelenésekor nyomja meg a > gombot a "3ET" megjelenitéséhez és nyomjon OK-t.

W Minden Iépésnél a beallitand6 paraméter villog.

- A paraméter modositasahoz nyomja meg a € vagy > gombot (a nyomva tartassal a karakterek
gyorsabban Iéptethetdk).

- A paraméter érvényesitéséhez és a kdvetkezd paraméterre Iépéshez nyomjon OK-t.

3) Nyomja meg a € vagy > gombot, hogy kivalassza a médositandé menit. A menik a kévetkezd
sorrendben jelennek meg:

- "TIME" (6ra: "HOUR.", aktualis perc: "MIHUT", 6ra atallitasa automatikus vagy nem: "AUTO TIME SET")
- "DATE" (év: "VERR.", honap: "MONTH" és aktualis nap: "DAY")
- "IUNE" (szurkulet ora és perc € nyari napfordulonal)
- "DEC" (szdrkilet ora és perc C téli napfordulonal).
4) Amint a mend kivalasztasra kerilt, nyomjon OK-t.
5) Minden menliben médositsa vagy ne a paramétert és nyomjon OK-t az érvényesitéshez.

A szurkuleti id6pontokat reggel 6 és este 11 6ra kéze kell beallitani.
Avissza gomb megnyomasaval vissza lehet témi az el6z6 Iépéshez.

12 Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.



6) Akijelzdn megjelenik a "SHLE : YES". Nyomjon OK-t az aktualis menu bedllitasanak befejezéséhez

és rogzitéséhez.

7) A Chronis io visszatér az el6zd l1épéshez.

Valassza a "SALE : HO" -t és nyomjon OK-t a datum és id6 paraméterek beallitasi procedurajanak

Ujrakezdéséhez.

Chronis io

8) Nyomja a < vagy > gombot addig, amig az "ExIT SET" (a "DEC" utan) meg nem jelenik, és nyomjon
OK-t

9) "SET" villog: nyomja a € vagy » gombot addig, amig az "EAIT" meg nem jelenik, és nyomjon OK-t.

8. TIPPEK ES JAVASLATOK

Kérdése van a Chronis io-val kapcsolatban?

Megfigyelések

Lehetséges okok

Megoldasok

A hozzéarendelt eszkéz
egyaltalan nem reagal
a Chronis io valamely

Az elemek lemerilében vannak.

Cserélje az elemeket.

A taviranyitd nincs beprogramozva.

Lasd az "Egy Chronis io hozzaadasa vagy
tériése egy eszk6zhéz/rél" c. fejezetet.

gombjanak megnyomasara.

Kiils6 radiéberendezés zavarja a
radiovételt.

Kapcsolja ki a kdzelben 1évé 6sszes radios
berendezést.

A motor(ok) vagy vevé(k) hdkioldod
Uzemmadban vannak.

Varja meg, hogy a motor lehiljon, majd
nyomja meg Ujra a kivant gombot.

Egy termék leall mikézben
az aktivalas zajlik.

Az eszkdz megakadt.

Tavolitsa el az akadalyt, és probalkozzon
Gjra.

Egy masik taviranyito kuld
parancsot a motornak vagy
a vevonek.

Varjon amig az eszkéz aktivalodasa lezarul,
majd prébalkozzon Ujra.

A parancs eltolodott a
beltemezett id6hoz képest.

A Chronis io jelenlét szimulaciés
modban van.

Vaélassza ki az automatikus médot a
kapcsoloval.

Egy vagy tébb eszkdz
rendszeresen nem reagal
egy programozott
automatikus parancsra.

Ahazban egy masik
automatizmushoz tartozé jel
interferenciat okoz.

Novelje meg az utasitasok ismétlési szamat.
Lasd a "Kezdeti konfiguracic" c. fejezetet.

Allitsa 4t az automatikus parancs
programozasanal az idépontot.

"ERROR." jelenik meg a
kijelzén. A Chronis io mar
csak kézi lzemmodban

® off miikadik.

Automatikus @ on és jelenlét
szimulacios tizemmaod hiba [l

Lépjen kapcsolatba egy szerel6vel.

9. MUSZAKI ADATOK

Radiofrekvencia: 868.95 MHz, io-homecontrol®
Radidjel hatétavolsag: 2 betonfalon keresztll 20 m

Védettségi osztaly: IP 20

Biztonsagi szint: 1ll. kateg6ria
MUkodési hémérséklet: 0°C és + 60°C (+ 32°F és + 140°F) kozott
Meéretek (L x h x p): 120 x 80 x 21 mm

Tapfesziltség: 2 db. AAA (LRO3), 1,5V elem

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.
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1. UVOD

Chronis io je bezdratovy nasténny ovlada¢ s ¢asovym programovanim, ktery umoznuje ruéni nebo
automatické ovladani jednoho &i vice zafizeni io-homecontrol® sou€asné, jako jsou rolety, markyzy,
venkovni Zaluzie, svétla, stfeSni okna atd...

Chronis io umoznuje 3 rezimy provozu: ruéni, automaticky nebo rezim simulace pfitomnosti.

Ruéni rezim ® off umozZfiuje uZivateli ruéné zadavat pfilezitostné povely jednomu ¢i vice zafizenim
v domé a vypinat naprogramované automatické povely.

Automaticky rezim® On umozriuje automaticky ovladat jedno &i vice zafizeni povely, které jsou
vysilany v uréené ¢asy na zakladé tydenniho, den po dni vytvofeného programu; jde o: automatické
povely. Pro kazdy den v tydnu Ize naprogramovat az 4 automatické povely.

Moznost zadavat ru¢né prilezitostné povely pfitom zUstava zachovana.

Rezim simulace pfitomnosti i umozriuje automaticky ovladat jedno &i vice zafizeni s tim, Ze se
v rozmezi od 1 do 30 minut ndhodné meéni ¢asy poveld, naprogramovanych v automatickém rezimu.
Tento rezim se doporuCuje zvolit zejména v pfipadé dlouhodobé nepfitomnosti, aby se simulovala
pfitomnost obyvatel v domé.

Moznost zadavat ruéné prilezitostné povely pfitom zlstava zachovana.

(*) io-homecontrol®: Systém dalkového oviladani vyvinuty spolecnosti Somfy a jejimi partnery ve
sdruZeni io-homecontrol®. Tento systém fidi pohony a dal$i automatickéa zarizeni v domacnosti,
ktera jsou s touto technologii (radiovym protokolem) kompatibilni. Dalsi informace o technologii
io-homecontrol® najdete na internetové strance www.io-homecontrol.com.

io-homecontrol® poskytuje moderni a bezpe&né bezdratové systémy, které se jednoduse
@  "Steluii. Virobky nesouci logo io-homecontrol® navzéjem komunikuji, zvySuji komort,

bezpeénost a SetH energii.

homec: t: www.io-homecontrol.com
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2. BEZPECNOST

2.1. Bezpecnost a odpovédnost

Prectéte si pozorné tento navod dfive, nez vyrobek nainstalujete a zacnete pouzivat.

Jakékoli pouziti mimo oblast pouziti, stanovenou spolec¢nosti SOMFY, je zakazano. Zanikne tim
zaruka a spole¢nost Somfy nenese zadnou odpovédnost; totéZ plati v pfipadé nedodrzeni pokyn(,
uvedenych v tomto navodu.

Nikdy nezaclinejte montaz, dokud nezkontrolujete kompatibilitu tohoto vyrobku s ostatnim
spolupracujicim vybavenim a doplriky.

2.2. Specifické bezpecnostni pokyny
A Spinaci hodiny Chronis io nenechavejte v dosahu déti.

Abyste zabranili poSkozeni vyrobku:

1) Vyhnéte se naraztim!

2) Zabrarite padum!

3) Zabrante vystaveni vyrobku vihkosti nebo ponoreni
do kapaliny.

4) Na cisténi vyrobku nepouzivejte brusné Cistici prostredky
nebo rozpoustédla. Povrch vyrobku Cdistéte jemnou
suchou tkaninou.

2.3. Kompatibilita

V souladu s normou EN 12453, tykajici se bezpe€nosti pouzivani motoricky pohanénych dvefi

a vrat, pouzivani spinacich hodin Chronis io pro ovladani automatického pohonu garazovych
vrat nebo vjezdové brany mimo oblast viditelnosti uzivatele vyzaduje vzdy nainstalovat na tato
zarizeni bezpec¢nostni prvky, napfr. fotoburiky apod. Pri nedodrzeni téchto pokynt spole¢nost Somfy
nenese zadnou odpovédnost za Skody, které mohou timto vzniknout.

Pouzivani spinacich hodin Chronis io k ovladani elektronickych zabezpecovacich systému a
jejich Casti je zakazano.

1 - 2

3. OBSAH BALENI

@ Chronis io 1 @

(b) Nasténny drzak 1

7O
(&)
=)

@ Baterie typu AAA (LR03) 2 T

]
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4. CHRONIS 10 - POPIS VYROBKU

4.1. Pfedni strana

(@) Displej

PFepinac provozniho rezimu:
- automaticky rezim ® on B
- rezim simulace pfitomnosti [l
- rezim ruéniho ovladani @ off
@ Tlagitko A (povely nahoru, zapnout, otevfit, poloha a
zvy$eni intenzity osvétleni ¢i topeni)
Tlacitko MY (stop, vyvolani mezipolohy [my]: vyhradné
pro vyrobky Somfy)

@Tlaéitko V (dold, zavfit, vypnout, poloha a sniZeni
intenzity osvétleni a topeni)

@ Tlagitko pfechodu doleva €
@ Tlagitko ptechodu doprava >
(Déletrvajicim stiskem (pfidrzenim) téchto tlacitek dojde k rychlej§imu posouvani znak)

() Tiagitko zpet

- Pro navrat na pfedchozi krok pfi nastavovani

® Tlagitko OK/Menu

- Pro volbu a vybeér nabidky nebo parametru a pfechod na nasledujici krok pfi nastavovani

}Chcete-li zménit parametr zvoleny pfi nastaveni

4.2. Displej v rezimu ruéniho ovladani

(m) symbol vybitych bateri: {J (m——8080 (&)

Aktualni ¢as

4.3. Displej v automatickém rezimu
(m) symbol vybitych baterii:

(n) Aktuaini gas

@ Dny v tydnu:

Mo = pondéli, Tu = Gtery, We = stfeda, Th = Ctvrtek,
Fr = patek, Sa = sobota, Su = nedéle

@ Naprogramované automatické povely (1 [@1) az 4 [@4])

oa0+——@m

@) T we ™ Frosa su
01 || ©2

vl

S

@@? ?

@ Naprogramovany €as vyslani povelu: pevné nastaveny
¢as nebo ,soumrak”

@ Povel, ktery bude vyslan v naprogramovaném G&ase: 00E0H

LAY w—
R . v . - B @ owe ™ oFosa s

4.4. Displej v rezimu simulace pfitomnosti e

Stejné zobrazeni jako v automatickém rezimu, navic ‘LE SRV ‘

@ Symbol rezimu simulace pritomnosti: il

4.5. Zadni strana
(t) Tlagitko INSTAL
(u) Tlagitko PROG
0 2 otvory pro stfedici trny nasténného drzaku
Q Prostor pro baterie
4 zapadky pro upevnéni na nasténny drzak

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved. 3
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5. UVEDENi DO PROVOZU

A Pred uvedenim spinacich hodin Chronis io do provozu musi byt pracovnikem montazni firmy kazdy
pohon naprogramovan pomoci svého lokalniho ovladae nebo pomoci nastavovaciho nastroje.

Tento navod popisuje uvedeni do provozu pouze prostfednictvim jednosmérného lokalniho dalkového
ovladace T typu Smoove io. Pfi uvadéni do provozu pomoci jiného ovladace io postupujte podle
pFislusného navodu.

W Podsviceni displeje Chronis io se automaticky vypne po nékolika sekundach necinnosti.

Displej Chronis io se automaticky vypne po nékolika minutach necinnosti (€as se lisi podle rezimu).

5.1. Vlozeni baterii
A Nikdy nepouzivejte dobijeci baterie.
A Baterie vymérite, kdyZ se na displeji objevi symbol (ﬁ).

A Pokud je ovladac¢ delSi dobu (> 2 min) bez napajeciho napéti (vybité nebo vyjmuté baterie),
aktualni datum a Cas je nutné znovu nastavit. Ostatni nastaveni zustanou uloZzena v paméti.
- Sejméte Chronis io z nasténného drzéku (viz kapitola

Nasazeni a sejmuti Chronis io na/z nasténného drzaku). S ! ‘

- Vyjméte vybité baterie z prostoru na zadni strané - ﬁ ~ ) El )
Chronis io. s

- Do prostoru vlozte 2 baterie typu AAA (LR03) a dodrzujte A Z.?

uvedenou polaritu.
- Po vlozeni baterii se rozsviti displej.
A ﬁ Baterie a akumulatory nevyhazujte do smésného

odpadu, odevzdejte je na k tomu urcenych
sbérnych mistech.

5.2. Pocatecni nastaveni

Vyrobni nastaveni spinacich hodin Chronis io je nasledujici:
» ergonomie ovladani pro standardni zafizeni: f40DE STO - 1%
» standardni pocet opakovani automatického povelu: RACID : 1%
» rezim ovladani neautonomnich pohont: ,S0LAR MOTOR. : HO“.
Pokud je vyrobni nastaveni vhodné pro danou instalaci, pfejdéte na nasledujici kapitolu.

Pocatecni nastaveni spinacich hodin Chronis io umoziuije jejich prizpusobeni mistnim podminkam,
ovladanym zafizenim nebo pouziti. Je mozné nastavit ergonomii ovladani, pocet opakovani
automatického povelu a specialni rezim pro ovladani pohon, napajenych solarni energii.
Volba ergonomie ovladani koncového vyrobku:
K dispozici jsou 4 moznosti ergonomie ovladani. Vyberte takovou, ktera nejlépe odpovida ovladanym
zafizenim:

o MODE 5TD : 10 Pro ovladani vSech zafizeni io-homecontrol®, napfiklad rolet, oken, garazovych

vrat, vjezdovych bran.

o MODE DM : 2*: Doporuceno pro plynulé ovladani svétel a vytapéni (stmivani apod.).

e MOBE TILT1 : 3% Doporuceno pro ovladani zaluzii a rolet s nastavitelnymi lamelami.

e JMODE TILTZ : & Doporuceno pro ovladani vnitfnich zaluzii.
Nastaveni poctu opakovani automatickych povelt:
Pro zajisténi spolehlivého prijmu radiovych povell véemi zafizenimi v obtiznych podminkach Ize
nastavit jejich opakované vysilani (plati pro automaticky rezim a v rezim simulace pfitomnosti).
K dispozici je 5 moznosti nastaveni: ,RACID : 1“ pro 1 opakovani, ,RACID : 2 pro 2 opakovani, RACID : 3°
pro 3 opakovani, fACID : 4“ pro 4 opakovani a RACID : 5“ pro 5 opakovani.

Cim vy38i je podet opakovani, tim je kratsi Zivotnost baterii.

Rezim fizeni pro autonomni pohon:
Pokud je spinacimi hodinami Chronis io ovladan autonomni pohon: zvolte moznost ,S0LAR. MOTOR. :
WES®.

F . 2xLR03
— u AAA15V
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Nasledujici postup pouZijte pouze tehdy, pokud je nutno zménit nejméné jeden z vysSe uvedenych
parametrd, pokud chcete zobrazit verzi softwaru nebo pokud chcete uvést spinaci hodiny Chronis io
do vyrobniho nastaveni.
Jinak prejdéte na kapitolu Sparovani / zruseni sparovani Chronis io se zafizenim.
® Béhem nastavovani ergonomie ovladani zafizeni a specialniho rezimu ovladani autonomniho
pop’onu’ml‘]iete stisknout tlacitka A, MY, V a vyzkousSet tak odezvu a chovani pfislusného
zarizeni. -
- Stisknéte tlacitko INSTAL ‘ﬁ' umisténé na zadni strané MDQJJE
spinacich hodin Chronis io. 9
- Blika symbol MODE pro nastaveni ovladaci ergonomie zafizeni. Q =>
- Parametry se v nabidce zobrazuji v nasledujicim pofadi:
MODE < > RADID € > S0LAR. MOTOR. € > 50FT € > RESET < > EXIT < > MODE ...
- Chcete-li v nabidce prejit na dalsi parametr, pouzijte navigacni tlacitka < nebo >:
* Zména nastavené ovladaci ergonomie zafizeni:
- Vyberte symbol MODE® a stisknéte tlaCitko OK: | r\1dB/E VOTE TAVE
aktualné nastavena hodnota zacne blikat. oy o Ta
- Jinou hodnotu nastavte pomoci tlacitek < nebo > a ¢ ¢
pak stisknéte tlacitko OK. ‘ s | 5 el Ve
- Zvolte ,5AUE : YES* pro uloZeni tohoto nastaveni
(nebo zvolte ,ZAUE : HO“ tlacitky € nebo > v pfipadé,
Ze zménu nechcete ulozit a chcete se vratit na
predchozi krok) a pak stisknéte tladitko OK.

» Zména poctu opakovani automatickych povelu: ) -

- Vyberte symbol ,RADID a stisknéte tladitko OK: RAZHD RRDIO SAVE
aktualné nastavena hodnota zacne blikat. "‘ ®

- Jinou hodnotu nastavte pomoci tlacitek < nebo > a <o, <o
pak stisknéte tlacitko OK. 2 VES

- Zvolte ,SAYE : YES* pro ulozeni tohoto nastaveni | chimeru chimer
(nebo zvolte ,ZAUE : HO“ tlacitky < nebo > v pfipadé, \ '
Ze zménu nechcete ulozit a chcete se vratit na
predchozi krok) a pak stisknéte tlacitko OK.

* Volba rezimu pro autonomni pohon: ,
- Vyberte symbol S0LAR. MOTOR“ a stisknéte tlacitko SOLAR GOLAR GAVE
OK: aktualné nastavena hodnota za¢ne blikat. & ® &
- Zvolte ,SOLAR MOTOR . VYES“ tlacitky € nebo > a < <
stisknéte tlacitko OK. ND > VES > VES
- Zvolte ,5AUE : YES* pro uloZeni tohoto nastaveni chrmers chsmern chsmern
(nebo zvolte ,5AUE : MO“ tlacitky € nebo > v pfipadé,
Ze zménu nechcete ulozit a chcete se vratit na )
predchozi krok) a pak stisknéte tlacitko OK. oOFT
» Zobrazeni verze softwaru Chronis io: ®
- Vlyberte symbol ,50FT*.

» Navrat spinacich hodin Chronis io na
vyrobni nastaveni:
Zafizeni dfive sparovana se spinacimi hodinami F‘JEEET RESET RESET
Chronis io s nimi nadale zUstanou sparovana. ® =
- Vyberte symbol RESET* a stisknéte tlacitko OK. < M < N
- Zvolte RESET : YES“ pro vymazani véech dfive > VES |5 M
provedenych nastaveni (nebo ,RESET : HO“ tlagitkem | [skimen] chfsseru chfsseru
< nebo > v pfipadé, Ze chcete provedena nastaveni '
zachovat) a pak stisknéte tlacitko OK. [ [
- Zopakuijte od zac¢atku cely postup uvedeni spinacich F‘JE;EET B
hodin Chronis io do provozu.
¢ Dokon¢eni poc¢atecniho nastaveni:

- Vyberte symbol EXIT* a stisknéte tlacitko OK:
Chronis io ukon¢i proces poc¢ate¢niho nastaveni.

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved. 5
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5.3. Sparovani / zruSeni sparovani Chronis io se zafizenim

(D Postup pro sparovani spinacich hodin Chronis io se ”’1) N\
zafizenim i pro jeho zruSeni je shodny. PROG

1) Stisknéte (=2 s) tla¢itko PROG lokalniho jednosmérného - |:> F‘L
-

ovladace io 1, ktery jiz je se zafizenim sparovan, dokud || 2s.
se zafizeni nepohne tam a zpét: programovaci rezim je -?%
aktivni na dobu 10 minut. \ J
2) Kratce stisknéte tlacitko PROG na spinacich hodinach |(2) )
Chronis io: zafizeni opét provede pohyb tam a zpét,

spinaci hodiny Chronis io byly sparovany nebo bylo —_‘ PROG |:> F‘l‘

sparovani zruseno.
0,5s.

- Cheete-li spinaci hodiny Chronisio sparovat (resp. '\ J)
sparovani zrusit) s dalSimi vyrobky, zopakujte tento postup.

5.4. Prvotni nastaveni parametrt data a ¢asu

Jakmile poprvé prepnete do automatického rezimu nebo reZimu simulace pfitomnosti (pfepinac v
poloze ® on nebo M), nabidka nastaveni parametrl data a ¢asu se zobrazi pfimo: na displeji se
zobrazi ,, g’n (Nastaveni) a ,YEAR“ (Rok), rok blika (jde o prvni parametr, ktery se nastavuje).

® Pro pozdéjsi zmény téchto parametrl viz ,Zména parametrti data a ¢asu®.

WV kazdém kroku blika parametr, ktery se pravé nastavuje.
- Chcete-li zménit parametr, stisknéte tlacitko < nebo > (dlouhy stisk zpUsobi rychlejsi
zobrazovani znaku).

- Chcete-li parametr potvrdit a pfejit na dal$i parametr, stisknéte tlacitko OK.

Parametry v nabidce se zobrazuji v nasledujicim pofadi:

1) Aktualni rok ,YEAR". 1) YEAR ¢ 2) MONTHZ

2) Cislo aktualniho mésice ,MINTH.

3) Cislo aktualniho dne bRy, | o0 A Jil iz} )

4) Aktualni ¢as - hodiny HOUR. 3y 2 |9 mwma |

5) Aktualni ¢as - minuty JMINUT®.

6) Automaticka zména ¢asu mezi letnim a zimnim ¢asem \u”“:’ \\ﬁ:ég

JAUTO TIME SET*. \ N /
X : . ke 5) [ inwTs 6) [ AUTO ¢
7) Cas soumraku - hodina € v letnim slunovratu , JUME“** -
8) Cas soumraku - mninuta € v letnim slunovratu , JUHE“**. o »
. . o 0= VES
9) Cas soumraku - hodina v zimnim slunovratu ,DEC“**. |\ J\ b J
e \ [ hY

10) Cas soumraku - minuta € v zimnim slunovratu ,LEC**. | 7) [ JUNE £ 8) [ JunE £

A Cas soumraku musi byt nastaven mezi hodnotami w o
6:00 a 23:00 hod. | (@=n L s
Stiskem navratového tladitka semizetevrétitna (o) ———51 |10 = 7] |
predchozi krok. : ‘

11) Na displeji se zobrazi ,5AUE : YE5“. Pro ukonceni nabidky o NP
nastaveni a ulozeni zadanych parametri parametra | [& 100 L [Ces )
stisknéte tlacitko OK. Spinaci hodiny Chronis io se vrati ’11) CAVE TER ] |
do reZimu nastaveného prepinacem. o

- = . b
Zvolte SAUE : HO“ a stiskem tlacitka OK spustite VE — ‘
nastavovani parametrd data a Casu znovu od zacatku. 'ea o

6 Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.



*Zména éasu mezi letnim a zimnim éasem:

Chronis io

Pfechod na letni ¢as se provadi posledni nedéli v bfeznu a pfechod na zimni ¢as posledni nedéli

v fijnu.

» U zemi, kde zména letniho/zimniho ¢asu probiha automaticky, zvolte ,AUTO TIME SET : YES“.
* U zemi, kde se neprovadi zména letniho/zimniho ¢asu, zvolte ,AUTO TIME SET : MO

** Soumrak:

Funkce Soumrak () umozfuje v automatickém rezimu a
rezimu simulace pfitomnosti automaticky ménit ¢as vyslani
povelu podle ¢asu zapadu slunce v aktualni datum (viz
graf). Zadejte €as, kdy ma byt povel vyslan v €ervnu (Cas

22:00 \

v den letniho slunovratu) a v prosinci (¢as v den zimniho \/‘\
slunovratu), hodiny Chronis io pak automaticky prepoditaji 19:00 L/ N
&as soumraku dal$ich dni v roce. 16:00 k"] N
Spinaci hodiny Chronisio jsou z vyroby nastaveny 01 04 07 10 12
na soumrak v mésté Chamonix (Francie): ¢as zimniho
slunovratu je 17:25 a letniho slunovratu je 22:05.
Nékolik prikladi €asu zapadu slunce ve dny slunovratu:
Zemé Mésto | Casvzimé | Cas v lété Zemé Mésto | Casvzimg | Casvlété
Francie Pafiz 17:33 22:40 Némecko Berlin 16:36 22:23
Marseille 17:38 21:58 Rakousko Viden 16:39 21:40
Lyon 17:33 22:12 Belgie Brusel 17:18 22:46
Brest 18:02 23:04 Svycarsko Bern 17:19 22:08
Bordeaux 17:58 22:29 Nizozemi | Amsterdam 17:10 22:56
Némecko Mnichov 16:59 21:59 Polsko VarSava 16:06 21:50
Hamburg 16:45 22:26 Spanélsko Madrid 18:22 22:21
Frankfurt 17:04 22:23 Italie Rim 17:13 21:22
Stuttgart 17:06 22:12 Recko Atény 17:39 21:23

5.5. Vytvoreni ¢asového programu

Spinaci hodiny Chronis io umoZfiuji v automatickém reZimu @ on a v rezimu simulace pfitomnosti
|l vysilat automaticky povely pro jedno nebo vice zafizeni (podle sparovani), pokud maji vytvoren a
uloZen né&jaky Casovy program. VSechna sparovana zafizeni jsou ovladana soucasné.

Na kazdy den v tydnu Ize naprogramovat az 4 automatické povely.
Kazdy z téchto automatickych povell muze byt:

* bud A, MY, nebo VV

+ stabilné v konkrétni zadany ¢as nebo variabilng v ¢as soumraku €

@ Vytvofit Casovy program je mozné v libovolné poloze prepinace provozniho rezimu.

@ Casové programy jsou ve vyrobnim nastaveni naprogramovany nasledovné:

N N\

1) 1(2) (&

= ok /menu

- od pondéli do patku, A v 7:30, \/ pfi soumraku (.
- v sobotu a v nedéli, A v 8:00, \/ v ¢as soumraku ( .

5.5.1. Vybér dne pro tvorbu €asového programu
1) Stisknéte tlagitko OK/Menu [okmenu]

3) [@ TN o El

2) Na displeji se zobrazi ,PROG" stisknéte tlagitko OK: blika ||~ |© g ENIT
symbol pro pondéli (Mo). o @

3) Stiskem navigacnich tlacitek < nebo > zvolte den, ale ey
ktery chcete naprogramovat, a stisknéte tlacitko OK: i o
EOIT &7 (Upravy) blika. < shmenu| suimers] |

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved. 7
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5.5.2. Upravy automatického povelu

( [ \
4) Pokud blika Gdaj 0T " (Gpravy), stisknéte tiaditko OK. | *) G ENNT
5) Vytvoreni nebo Upravy automatického povelu: . ®
* Chcete-li vytvorit novy automaticky povel: stisknéte : J;JS/\
tlaCitko € nebo > a zvolte prazdny povel a stisknéte 3 d..nm]
na tlacitko OK, pak prejdéte na krok 6. (Pokud jiz jsou |\ - )
vytvofeny 4 automatické povely, nelze zadat novy, ale |(5) O ETIT O ETIT )
pouze upravit jeden z nich).
* Chcete-li upravit automaticky povel: stiskem tlacitka W\‘E/L; 2 O\‘g‘WL“,
< nebo > vyberte poZzadovany povel a stisknéte maA || oo
tlaCitko OK, pak prejdéte na krok 6. L chimenn]
Zadani ¢asu vyslani povelu ) '
6) Zobrazi se ¢as a blika symbol soumraku €. Stiskem [(6) 7577 ® EDIT
tlac¢itka €< nebo > zvolte konkrétné zadany ¢as nebo cas s »
soumraku ** (viz pfedchozi stranka). @ N
» Chcete-li zadat povel v ¢as soumraku, pokud blika (oo .'.' Conon’
symbol soumraku €, stisknéte tlagitko OK a piejdéte -:i.-nm' ) chimery
na krok 9. \

* Chcete-li zadat povel v konkrétni pevny ¢as,
pokud blika Udaj Casu, stisknéte tlacitko OK a prejdéte
na krok 7. 7) O EDIT /8) oF
7) Blikd udaj hodin: stiskem tladitka < nebo > mulzete 4 4
zmeénit nastavenou hodinu a pak stisknéte tlacitko OK.
8) Blikéd Udaj minut: stiskem tlagitka < nebo > muZete oim oW
zménit nastavené minuty a pak stisknéte tlacitko OK. < > .,;....1,_..,,] < > .,;....1,_..,,]
Vybér povelu
9) Blika jeden ze symboll povelu (A, MY nebo WV):
stisknéte tlaCitko € nebo > a zvolte poZzadovany povel -
/\, MY a V/, pak stisknéte tlacitko OK. @
10) Na displeji se zobrazi ,5AUE : YES“. Chcete-li skoncit a 0
ulozit provedené Upravy automatického povelu, o =
stisknéte tlacitko OK: zvoleny den zacne blikat. \ El \ —nm]

Zvolte ,5AE : MO“ a stiskem tlacitka OK muzete znovu
zadit upravy ¢asového povelu od kroku 3.

Ukon¢€eni rezimu programovani

10)[ 5 e

11) Zvoleny den zagne bl ikat: stisknéte tlacitko < nebo > |(11)[@ TuE 35U BT
dokud se na displeji nezobrazi £4IT PROG* (po ,5UM") a ‘
stisknéte tladitko OK. o > ©
12) JPROG* blika: stisknéte tlacitko < nebo > dokud se HEC AN > 7-;1-.--1.-"]
nezobrazi EXIT* a stisknéte tlacitko OK. - :
12) 1o PG ExIT
;; -ai.'nm.ll

- Chcete-li upravit dalsi automaticky povel: po kroku 10 zopakujte postup od kroku 3.
- Chcete-li programovat dalsi den: po kroku 10 zopakujte postup od kroku 3.

- Chcete-li vyzkouset naprogramovani nékterého dne, viz kapitola ,Kontrola programovani v
rezimu DEMO".

- Pro zkopirovani programu jednoho dne na dal$i den postupujte podle kapitoly ,Kopirovani
programu z jednoho dne na jiny nebo na vice dni*.

- Chcete-li zrusit automaticky povel, viz kapitola ,,Zruseni automatického povelu*.

8 Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.



5.5.3. Kontrola programovani v rezimu DEMO

Poté, co vytvorfite denni Casovy program, Ize spustit test,

abyste ovéfili jednotlivé naprogramované automatické

povely.

1) Stisknéte tlagitko OK/Menu [omenu]

2) Jakmile se zobrazi FROG* stisknéte tlaitko OK: blika
symbol pondéli (Mo).

® Rezim DEMO je mozné spustit také hned po provedeni

kroku 10, pokud blika zvoleny den.

3) Stisknéte tlacitko € nebo > a zvolte den, ktery chcete
vyzkouSet, pak stisknéte soucasné tlacitka < a >.

4) Zobrazi se symbol ,LEMO* a povely naprogramované pro
zvoleny den jsou vysilany v intervalu 1:30 min, pak se na
displeji znovu zobrazi blikajici symbol zvoleného dne.

@ Stiskem tlagitka MY muZete probihajici rezim

DEMO ukondit.

Chronis io

1) 2) [0 FROG
= ok /menu
-Gi.'nm.ll
(3) (o TuE )
e s ot =3
oo~ s
4 IEMD 5 TUE
o (®) we T |:: > Nel
[o[e]___ o o
| mmn oA

5.5.4. Kopirovani programu z jednoho dne na jiny nebo na vice dni
Funkce kopirovat/vlozit umoznuje zkopirovat cely jiz vytvofeny program jednoho dne a vlozit jej:

* bud do jiného dne, nebo

» do pondéli, utery, stfedy, Ctvrtka a patku, nebo
» do soboty a nedéle, nebo

» do v8ech dni v tydnu.

1) Stisknéte tlagitko OK/Menu [omenu]

2) Jakmile se zobrazi PROG* stisknéte tlacitko OK: blika
pondéli (Mo).

3) Stiskem tlacitka < nebo > zvolte den, ktery chcete
kopirovat, a stisknéte tlacitko OK: SEDIT & “ (Upravy)
blika.

4) Stiskem tlacitka < nebo > zvolte ,COPY @ (kopirovat) a
stisknéte tlacitko OK: zobrazi se ,COPY OK“ a symbol
zkopirovaného dne blika (jeho kopie je k dispozici dokud
ji nevlozite). Po chvili symbol kopirovaného dne prestane
blikat, zacne blikat symbol ,PRSTE [=f]“
symbol dne.

Blikanim jsou dny vybrané pro vloZeni oznaceny
v tomto poradi:

- jednotlivé dny za sebou (napf.: Tu > LLz),

- pak pondéli az patek spolec¢né (MaTulllaThFr),

- pak sobota a nedéle spolecné (5a%u),

- pak v8echny dny spole¢né (MaTulleThFriasu)...

5) Stiskem tlacitka € nebo > vyberte den nebo dny, kam (;

chcete vlozit program, pak stisknéte tlacitko OK.
6) Zobrazi se ,FASTE OK“ a blika vybér dne nebo dni: program
byl zkopirovan na tento den nebo dny.

7) Pak zacne blikat prvni z téchto dni.

- Chcete-li kopirovat program jiného dne, zopakujte tento
postup.

,/1)

(viozZit) a jiny

Qoo | 3 o
e |
g K
-ai.'nm.ll
Yoy ] [0 oK
®n @ ¢
[<] o o O:
oA oonA
'/5 \ \
) [© PRSTE O PRSTE
=,
R = v'e'c/clof
[<] o: o o
00N
6) o o 7) o mon
BOGRD" o}
[c] [ o o
oA

5.5.5. Zruseni automatického povelu nebo v§ech automatickych povel( jednoho dne
Pokud byl vytvofen program pro urcity den, Ize naprogramované automatické povely odstranit bud’

jednotlivé, nebo vSechny najednou:

1) Stisknéte tlagitko OK/Menu [okmenu].

2) Jakmile se zobrazi JFROG* stisknéte tlacitko OK:
blika pondéli (Mo).

3) Stiskem tlacitka € nebo > zvolte den, ktery chcete
upravit, a stisknéte tlacitko OK: ELIT b@“ (Upravy) blika.

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.
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4) Stiskem tlacitka € nebo > zvolte ,DELET . (odstranit) a (4

)[@ TELET o I
stisknéte tlacitko OK: blika prvni automaticky povel. D&
S
5) Stisknéte tlacitko < nebo > a zvolte: L oA
* bud jediny automaticky povel, ktery chcete - [
odstranit. /5) O IFELET © TELET
* nebo vSechny automatické povely ve vybraném dni. ® ” & ’
@ Povely blikaji nejprve jeden po druhém, pak vSechny ey B => ool
najednou, pak znovu blika prvni... ey | L \
- 2 a..n..l < D> o a..n..l )
6) Jakmile vyberete poZadovany povel, pfipadnévSechny | - \ -
povely, stisknéte tlagitko OK: zobrazi se ,CELET 0OK®. |[6) |© Ok O WED
Vlybrany povel byl odstranén (jeden nebo vSechny ve o ? .
zvoleném dni). Pak se na displeji zobrazi blikajici symbol S &> ©
zvoleného dne. \

6. INSTALACE

6.1. Doporuceni

Misto pro upevnéni nasténného drzaku spinacich hodin Chronis io vyberte tak, aby leZzelo pokud
mozno uprostied vzhledem k ovladanym vyrobkim. Vyberte takové misto, které je snadno pfistupné
a umozni pohodinou obsluhu.

Budova, v niz se ovlada¢ pouziva, muze snizit dosah radiového signalu ovladace. Obvykly dosah
radiového signalu je 20 m pres 2 betonové stény. Pfed definitivnim umisténim spinacich hodin

Chronis io zkontrolujte dosah radiového signalu.

A
®

6.2. Upevnéni nasténného drzaku
(D optimalni Citelnost displeje.
Nasténny drzak musi byt umistén na rovné ploSe.
- Prilozte drzak na zvolené misto a oznacéte polohu
upevriovacich otvoru.
- Vyvrtejte potfebné diry a pak upevnéte drzak pomoci 2
Sroubl o priméru 4 mm, pfipadné 3 mm.

ruseni a podstatné snizit dosah ovladace.

snizili dosah radiového signalu.

@ Hlavy Sroubl nesméji vycnivat nad drzak.

Pouziti radiovych zafizeni (napf. hi-fi radiovych sluchatek) na stejné frekvenci mize vést k

Nikdy neinstalujte vyrobek na kovové predmeéty nebo v jejich tésné blizkosti, jelikoz byste tim

Spole¢nost Somfy doporucuije instalovat tento vyrobek do vysky 1 m az 1,50 m, aby se zajistila

T @7

D4

2

0

J&@
g.

a3

6.3. Nasazeni a sejmuti Chronis io na/z nasténného drzaku

1) Nasadte Chronisio na drzak pomoci stfedicich trnl a
pfitlacte, abyste jej upevnili na drzak.

2) Chcete-li Chronisio uvolnit z drzaku, mirné zatlacte
nahoru a vyklorite jej tahem k sobé.

10

&

2
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7. OBSLUHA
Chcete-li zménit provozni rezim, pfepnéte prepina¢ provozniho rezimu rezimu:
+ Rezim rugniho ovladani @ off TIMER Wz
@ = 0>
Ot OFF
1 MET| mer
+ Automaticky rezim ® on ®on THMER UB0
L @rwem s
. E> E> (oo
o [V
. . - . TIMER DB
* Rezim simulace pfitomnosti I - w
ll — @ e w5 s
- ’ E> E:>\?\FW
o | mamn

7.1. Rezim ruéniho ovladani @ off
Rezim ruéniho ovladani ® off Chronis io umoziuje: ]
» odeslat ruéné zadany povel do sparovaného (sparovanych) zafizeni.

» vypnout automatické vysilani povelu.
V rezimu ruéniho ovladani @ off je na displeji trvale zobrazen aktualni ¢as.

7.1.1. Tla¢itko my

- Pokud je v zafizeni ulozena mezipoloha a zafizeni je v klidu, kratce stisknéte tlacitko my:
zafizeni se nastavi do ulozené mezipolohy (my).

- Pokud je (jsou) zafizeni v pohybu, kratky stisk tlacitka MYy pohyb zastavi.

7.1.2. Tlagitka A / V
Podle druhu ovladaného zafizeni mizZete nastavit odpovidajici rezim ovladani (viz kapitola ,Pocatecni
nastaveni*):
-V MODE STC - 1%

» Libovolné dlouhy stisk tlacitka: zcela zvednout, rozsvitit, otevfit / spustit, zhasnout, zavfit.
-V MODE £k - 2%

« Kratky stisk: zapnout na plny vykon / zcela vypnout osvétleni nebo vytapéni.

» Dlouhy stisk (> 0,5 s): zvysit / snizZit vykon osvétleni nebo vytapéni.
-V MODE TILTT . 3%

» Kratky stisk: naklapéni lamel venkovnich Zaluzii nebo rolet s nastavitelnymi lamelami.

* Dlouhy stisk (> 0,5 s): zcela vytahnout / spustit venkovni zaluzie nebo rolety

s nastavitelnymi lamelami.

-V MODE TILTZ - 4%

» Kratky stisk: zcela vytahnout / spustit interiérové zaluzie.

» Dlouhy stisk: naklapéni lamel vnitfnich zaluzii.

7.2. Automaticky rezim ®on
Automaticky rezim ® on  Chronis io umozriuje:
» odeslat ruéné zadany povel do sparovaného (sparovanych) zafizeni.

» automatické ovladani sparovanych koncovych vyrobkd prostrednictvim automatickych povel(,
naprogramovanych pro jednotlivé dny v tydnu.

- Programovani automatického povelu pro kazdy den v tydnu (viz kapitola ,Vytvoreni ¢asového
programu®).
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V automatickém rezimu ® ON jsou na displeji zobrazeny tyto Udaje: I
- aktualni ¢as a den
- pocet automatickych povelll naprogramovanych na tento den Grenres
- pristi automaticky povel uréeny na tento den (nebo prazdné misto, pokud jiz byly \ meeen \

vSechny povely naprogramované pro tento den vykonany).

- Chcete-li prohlizet vSechny automatické povelynaprogramované na tyden pocinaje aktualnim
dnem, muzete je prochazet pomoci tlacitek < nebo >. Chcete-li se vratit na zobrazeni aktualniho
dne, stisknéte tlacitko zpét .

- Pokud chcete zastavit pravé provadény automaticky povel, stisknéte tlacitko stop/my.
® Tlacitka A, MY, \V muzete v automatickém rezimu normalné pouzivat.

7.3. Rezim simulace pfitomnosti [ill
Rezim simulace piitomnosti [lll Chronis io:
* umozruje odeslat ruéné zadany povel do sparovaného (sparovanych) zafizeni.
» upravuje nahodné cas vyslani automatickych povell naprogramovanych v automatickém
rezimu v rozsahu +1 az +30 minut.
Tento rezim je vhodné pouzit pro simulaci vasi pfitomnosti v situaci, kdy budete mimo domov na delsi
Casové obdobi.
- Programovani automatického povelu pro kazdy den v tydnu (viz kapitola ,Vytvoreni ¢asového
programu®). N
- V rezimu simulace pFitomnosti [l jsou na displeji zobrazeny tyto udaje:
- aktualni ¢as a den

_ . - . 0B
- symbol il (simulace pFitomnosti) ™
- pocet automatickych povel( naprogramovanych na tento den %@77
- pristi automaticky povel uréeny na tento den (nebo prazdné misto, pokud jiz byly | oeesn

vSechny povely naprogramované pro tento den vykonany).
-Pokud chcete zastavit pravé provadény automaticky povel, stisknéte tlacitko my.

® Tlacitka A, MY, \V muzete v rezimu simulace pritomnosti normalné pouzivat.
7.4. Zména vytvoreného ¢asového programu
Viz oddil ,Vytvoreni ¢asoveho programu®.

7.5. Zmény parametrd data a ¢asu

1) Stisknéte tlacitko OK/Menu .
2) Po zobrazeni JFROG* stisknéte tlacitko > a zobrazi se ,5ET, pak stisknéte tlacitko OK.

WV kazdém kroku blika parametr, ktery se pravé nastavuje.

- Chcete-li zménit parametr, stisknéte tlacitko < nebo > (dlouhy stisk zpusobi rychlej$i zobrazovani
znaku).

- Chcete-li parametr potvrdit a pfejit na dalSi parametr, stisknéte tlacitko OK.

3) Stiskem tlacitka < nebo > zvolte nabidku, kterou chcete upravit. Nabidky se zobrazuji v tomto
poradi:
- ,TIME® (nastaveni hodiny: HOUR®, nastaveni minut: MHUT“, automaticka zména ¢asu ano nebo
ne: AUTO TIME SET*)
- DATE" (nastaveni roku: YEAR", mésice: MONTH* a aktualniho dne: ,DAY)
- JUNE* (hodiny a minuty soumraku € v den letniho slunovratu)
- DEC* (hodiny a minuty soumraku € v den zimniho slunovratu)
4) Jakmile nabidku zvolite, stisknéte tlacitko OK.
5) V kazdé nabidce mGzete parametr upravit a Upravy potvrdit stiskem tlacitka OK.

Cas soumraku musi byt nastaven mezi hodnotami 6:00 a 23:00 hod.
Stiskem tlacitka zpét muZzete prejit na predchozi krok.
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6) Na displeji se zobrazi ,SHUE : YES“. Stiskem tlacitka OK skoncite a ulozite zkmény v nastaveni
aktualni nabidky.

7) Chronis io se vrati na pfedchozi krok.
@ Pokud vyberete ,5ALE : HO“, pak mUZzete stiskem tlacitka OK znovu spustit cely postup nastavovani
parametrd data a ¢asu od zacatku.

8) Stisknéte tlacitko € nebo > dokud se nezobrazi EXIT SET“ (po ,LEC*) a stisknéte tlaCitko OK.
9) ,SET" blika: stisknéte tladitko < nebo > dokud se nezobrazi EXIT" a stisknéte tlacitko OK.

8. TIPY A DOPORUCENI

Otazky ohledné Chronis io ?

Situace

Mozné pFiciny

Reseni

Zafizeni vlibec nereaguje na
stisknuti tlacitka na spinacich

Baterie jsou vybité.

Vyménte baterie.

Dalkovy ovlada¢ neni se zafizenim
sparovan.

Viz kapitola ,Sparovani / zruseni sparovani
Chronis io se zafizenim®.

Néjakeé radiové zafizeni v okoli rusi

hodinach Chronis io. pHijem radiového signalu. Vypnéte veskera radiova zafizeni v blizkosti.

Motory nebo pfijimace jsou prehraté
a aktivovala se tepelna ochrana.

Pockejte na zchladnuti motoru, pak stisknéte
opét pozadované tlacitko.

Koncovy vyrobek zjistil prekazku a

vypnul se. Odstrarite prfekazku a zkuste znovu.

Koncovy vyrobek se
bé&hem pohybu samovolné
zastavuje.

Pockejte na dokonéeni pohybu koncového
zafizeni a zkuste znovu.

Zafizeni bylo zastaveno povelem
z jiného dalkového ovladace.

Povel se ¢asové posunul
proti naprogramované
hodnoté.

Chronis io je v rezimu simulace

pitomnosti Prepinac prepnéte na automaticky rezim.

Zvyste pocet opakovani automatickych

Jedno &i vice zafizeni povelu. Viz kapitola ,Pocatecni nastaveni”.

trvale nereaguji na
naprogramovany
automaticky povel.

Signal z jiného automatického
zafizeni v domacnosti zpUdsobuje
ruseni.

Zménte naprogramovany ¢as automatického
povelu.

Na displeji je zobrazen
symbol ,ERROR. Chronis io
funguje pouze v manualnim
rezimu @ off.

Porucha automatického rezimu
®on arezimu simulace

Kontaktujte instalacniho technika.
piitomnosti (illl .

9. TECHNICKE UDAJE

Pracovni kmitocet: 868.95 MHz, io-homecontrol®
Dosah radiového signalu: 20 m pres 2 betonové stény
Stupen kryti: IP 20

Trida ochrany: Kategorie IlI

Provozni teplota: 0 °C az + 60 °C (+ 32 °F az + 140 °F)
Rozméry (§ x v x h): 120 x 80 x 21 mm

Napajeni: 2 baterie LR0O3 (AAA) 1,5V

Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved. 13

CS



Chronis io

14 Copyright © 2013 Somfy SAS. All rights reserved.






Somfy
50 Avenue du Nouveau Monde
BP 152 - 74307 Cluses Cedex

France
T +33 (0)4 50 96 70 00
F +33 (0)4 50 96 71 89

www.somfy.com

Somfy Contacts

Austria:
Somfy GesmbH

Tel: +43 (0) 662 /62 53 08 - 0

Belgium:
Somfy Belux
Tel: +32 (0) 271207 70

Croatia:
Somfy Predstavnitvo
Tel: +385 (0) 51 502 640

Cyprus:
Somfy Middle East
Tel: +357(0) 25 34 55 40

Czech Republic:
Somfy spol. s.r.o.
Tel: (+420) 267 913 076 - 8

Denmark:
Somfy Nordic Danmark
Tel: +45 65 32 57 93

Export:

Somfy Export

Tel: + 33 (0)4 50 96 70 76
Tel: + 33 (0)4 50 96 75 53

Finland:
Somfy Nordic AB Finland
Tel: +358 (0)9 57 130 230

France :
Somfy France
Tel. : +33 (0) 820 374 374

HOME MOTION by

sOQOmfy.

Germany:
Somfy GmbH
Tel: +49 (0) 7472930 0

Greece:
Somfy Hellas S.A.
Tel: +30 210 6146768

Hungary:
Somfy Kft
Tel: +36 1 814 5120

Italy :
Somfy Italia s.r.|
Tel: +39-024847181

Netherlands:
Somfy BV
Tel: +31 (0) 23 55 44 900

Norway :
Somfy Nordic Norge
Tel: +47 41 57 66 39

Poland :
Somfy Sp. z0.0.
Tel: +48 (22) 50 95 300

Portugal :
Somfy Portugal
Tel. +351 229 396 840

Romania:
Somfy SRL
Tel: +40 - (0)368 - 444 081

Russia:
Somfy LLC.
Tel: +7 495781 47 72

Serbia:
Somfy Predstavnistvo
Tel: 00381 (0)25 841 510

Slovak republic:
Somfy, spol. s r.o.

Tel: +421 337 718 638
Tel: +421 905 455 259

Spain:
Somfy Espana SA
Tel: +34 (0) 934 800 900

Sweden:
Somfy Nordic AB
Tel: +46 (0) 40 16 59 00

Switzerland:
Somfy A.G.
Tel: +41 (0) 44 838 40 30

Turkey:
Somfy TurkeyMah.
Tel: +90 (0) 216 651 30 15

United Kingdom:
Somfy Limited
Tel: +44 (0) 113 391 3030

Somfy SAS, capital 20.000.000 Euros, RCS Annecy 303.970.230 - 07/2013





